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és valamennyi hirdetési iroda.

Budapest versenytársa.
«Budapestnek nem rég virágzó gabona­

kereskedelme ma már csak sínylődik és 
paid kizárólag a helybeli piacz szükségle­
téből él; a gyapjú-üzlet és különösen a 
közönséges fajtával való kereskedés el- 
h3„yta városunkat és Bécsben telepedett 
p,Cr; a sertéskereskedés Bécsben szintén 
emelkedőben van, mig nálunk hanyatlás­
ul fenyeget; az olajkereskedés súlypontja 
tényleg már is Bécsben van; a borszesz- 
,zeí való nagykereskedés pedig Budapes­
ten. mondhatni, egészen megszűnt. A dol­
gok ily menete mellett darabonkint vona- 
tijj el lábaink alól ama talaj, melyen 
nvusszik Budapest nagyobbodása, de min- 
den^emény is, melyet annak vagyonoso­
dhoz kötünk!»

E sorokat másfél évtizeddel ezelőtt ir- 
t;ik a budapesti terménykereskedelem eme­
lése érdekében, a főváros törvényhatósági 
bizottságához intézett emlékirat szerzői. 
Azóta a" budapesti piacz helyzete részben 
javult ugyan, de részben rosszabbra is 
fordult; egészben véve tehát alig-alig vál­
tozott.

Becs, e másfél évtized alatt, teljes erő­
vel igyekezett magához ragadni az egész 
dunai folyamterület nyersterményeivel való 
kereskedést; teljes tudatával bírván an­
nak. hogy gazdasági fenhatósága minden­
nél hathatósabban megszilárdíthatja politi­
kai uralmát e vidékek fölött. Ezért ren­
dezték s rendezik évente a nemzetközi 
gabona- és magvásárokat, melyek ha üz­
leti tekintetben nem nagy jelentőséggel 
bírnak is, — rendkívül alkalmasak arra, 
hogy Bécset úgy tüntessék fel, mint a 
dunamenti államok egyetlen fontos gabona- 
piaczát.

S a magyarországi gabona-kereskedők 
voltak leghűségesebb látogatói e bécsi vá­
sároknak ' Hogy saját maguknak, a buda­
pesti piacznak mennyit ártanak ez által, 
arra nem is gondoltak. Cscda-e, ha aztán 
Bécs abban a hitben ringatta magát, hogy 
természetes jogon követelheti a maga szá­
mára Ausztriában és Magyarországon a 
gazdasági egyeduralmat, s a kereskedelmi 
miniszternek Budapest érdekeit szem előtt 
tartó tarifa-politikája ellen oly hangon iz­
gat, mintha csak az ötvenes évek szelleme 
kísértene a császár-városban.

S Becs öntudatos polgársága egyetlen 
eszközt sem kicsinyei arra, hogy gazda­
sági fölényét ne csak megtartsa, hanem 
azt, a haladó évekkel, mentöl teljesebbé 
tegye. E czél szolgálatában áll az osztrák 
dunagözhajós társaság, mely kedvezményes 
tarifatételeivel az egész dunai forgalmat 
Bécsbe tereli. E czélból építtette Bécs ta­

nácsa a nagyszerű közraktárakat; e czél­
ból fejleszti a st-marxi marhavásárt és 
sertéspiaczot. E törekvésekre czéloz a bu­
dapesti kereskedelmi és iparkamara leg­
utóbbi évi jelentésében, midőn a sertés- 
üzletről szóló részben így ir : «Nem hagy­
hatjuk említés nélkül ama törekvéseket, 
melyek Bécsben úgy a kereskedők, mint 
a hatóság részéről az utolsó években mind 
határozottabb alakot öltenek, s melyek 
oda irányulnak, hogy a kőbányai piaczot 
minden rendelkezésre álló eszközzel gyen­
gítsék s a középeurópai sertéskereskedel­
met Bécsbe központosítsák.» E viszonyok­
nak tulajdonítja a kamara, hogy 1889-ben 
a vidéki hizlalók eddigelé szokatlan nagy­
számban keresték föl a bécsi piaczot, 
«mely jelenség állandósultával — úgy­
mond — a bécsi sertésvásár könnyen túl­
szárnyalhatja a kőbányai piaczot.»

Nyilvánvaló tehát, hogy Bécsben öntu­
datosan és tervszerűen munkálnak azon, 
hogy a gabona- és állatkereskedelmet is 
teljesen magukhoz ragadják s Budapestet 
a vidéki jellegű piacz színvonaláról föl­
emelkedni ne engedjék. E végből rendez­
ték az idei mezőgazdasági nemzetközi ki­
állítást, ugv tüntetve föl Bécset, mint a 
dunai nyersterménykereskedelem központi 
piaczát, mint a milyen például Chicago az 
öt-tó vidékére, vagy Odessza Déloroszor- 
szágra nézve. A magyar vármegyék kiállí­
tásai csak arra szolgáltak, hogy czimereik- 
kel az örökös tartományok mellett ékes­
kedve hirdették Bécs alá tartozásukat.

Minden eddigieknél nagyobb fontosságú 
tervek foglalkoztatják azonban jelenleg 
Bécs polgárait. E tervek mindegyike 
ama czélt szolgálja, hogy minél kizárólago- 
sabb uralmat biztosítsanak Bécs számára 
a dunai nverstermény-kereskedelemben. 
Tervben van ugyanis nagy kikötő építése 
s a városnak a Dunáig való kiterjesztése. 
Még nagyobb fontosságú a Dunát az Ode­
rával összekötő csatorna terve, melynek 
létesítését Bécs város tanácsa anyagi ál­
dozatokkal is hajlandó támogatni, oly ki­
kötéssel azonban, hogy a csatorna torko­
lata Bécsnél legyen. Végül Bécsbe akarják 
összpontosítani a dunai átrakodó forgal­
mat, minek elérése czéljából újabb nagy­
szabású közraktárak és szilók építésének 
a tervével foglalkoznak.

Budapestre nézve még akkor sem lehet­
nének közönyösek a Bécs részéröl tapasz­
talható törekvések, ha a gazdasági élet 
minden más terén fölénynyel bírna Buda­
pest Bécs fölött s nem, mint tényleg, egye­
dül a gabona- és állatkereskedelemben bir 
jelentékenyebb jövedelmi forrással. Mi ma­
rad Budapest számára, ha a még meglevő

A párisi színházak.
Páris, okt. 18.

{Stuart Mária a színpadon lefejezve. Sardou Cleopatra-ja 
Co Sarah Bernhardt. Ferner és Najac bohózata: Hogyan 

lehet megcsalni a nőhet.)

Paris huszonhat színházában, mely a szezon be­
álltával szélesre nyitja kapuit, megindult a hajsza 
a pénztárt bélelő repertoire-darab után.

A lefolyt heten alig múlt el nap, hogy egyik vagy 
másik színpadon bemutató ne csalogatta volna a 
pr miére-ek után áhítozó közönséget és minthogy 
az k némelyike, ha nem is művészi becs, hanem 
többnyire az alkalmazott színpadi fogások miatt 
meg is nyerte a hallgatóság tetszését, bizonyosak 
lehetünk benne, hogy kívüle ez idényben ott más 
darab nem kerül többé színre.

Ilyesmi csak oly óriási idegenforgalom mellett 
lehetséges, a milyen Páris mulatóhelyeit naponkint 
más és más arczokkal tölti meg az utolsó zugig és 
mindig friss erővel tapsol, a színészekre is már 
kopo iá váló hatásos jeleneteknek.

Innét van, hogy Parisban könnyen végig lehet 
nezni a szezon összes színdarabjait és a mi vele 
jár. összes színházait, mert alig jut egy-két újdon­
ság egy télen át ugyanazon szín padra. ha csak foly­
tonos balszerencse nem üldözi a színigazgatót re- 
pertoirja összeállításánál. Ez az eset is gyakran 
előfordul és ilyenkor azután a megélhetés gondja 
kényszeríti a színházat jellegét változtatni. Nem is 
csodálkozik mar a párisi, ha valahová ledér ope­
retteket vagy olcsó éiczczel tömött bohózatokat 
megy megnézni és ugyanott a következő idényben, 
sőt gyakran még ugyanazon tél folyamán kothur- 
nusos szomorujátekot talál.

Jellemző példát nyújt erre nézve a chateau 
d'eau-i színház esete. Tavaly még lírikus operák­
nak nyújtott hajlékot, az idén már a «Théatre his- 
torique, hangzatos nevét öltötte magára és «Mária 
Stuart, Skóczia királynője» véres történetével 
iparkodik telt házakra szert tenni, ügy lát­
szik ezúttal sikerül is ez neki, mert a 
szerzők arra a nagyszerű gondolatra jöttek, hogy 
a lefejezést a színpadon végeztetik a kiváncsi publi- 
szeme láttára, a mi ugyan nem gyenge idegeknek 
való látvány, de mindenesetre kényelmesebb, mint 
kora lm inaiban egy guillolinozást végignézni a place 
de la Roquette-n.

-Mint ebből is sejthetni, nagyon merész eszkö- 
z ok 1 dolgoztak Cressonzis és Samson urak, mi­
di n drámájukat megírták. Mentségükül felhozhat­
juk, hogy müvüket eredetileg Sarah Bernhardtnak 
szánták, a kinek a kedvéért náluknál hírnevesebb 
írók is kitett ék már masukat a hatáshajhászat 
szemrehányásának. Hogy Sarah Bernhardt, a kinek 
állítólag megragadta figyelmét a arab, utolsó pil­
lanatban mégis lemondott a hálás szerepről, annak 
egyedül Sardou az oka, a ki, úgy látszik, egyszers- 
mindenkorra le szeretné foglalni maga számára a hi­
res színésznő művészetét és a nyár folyamán, Cleopatra

dramatikus sorsát dolgozta fel szárnál a. A Porte Saint 
Martin» igazgatója már hónapok óta keresteti a vi­
perát, mely méregfogaitól megfosztva, szerepelni fog 
a kigyőmarás hatásos jelenetében. A első előadá­
sokra a jegyek jó előre mind elfogytak és Páris 
feszülten várta az egyiptomi királynő szerelmi bu- 
bánatának Sardou által felelevenített és Bernhardt 
Sarah eljátszandó megható történetét.

«Maria Stuart» sem készült kevesebb preten- 
ziókkal. A szerzők Shakespearet akarták utánozni, 
a ki tudvalevőleg egynémelyükében történeti drá­
máinak nem csoportosítja az egész cselekvényt egy 
pont körül. Ők is egyes fejezetekre osztották a 
szerencsétlen skót királynő történetét, melyek egy­
másra következnek a nélkül, hogy mélyebb kap­
csolatban állanának egymással.

Az első felvonás Maria Stuartot Skóczia trónján 
mutatja be, mint az erélytelen Darnley hitvesét. 
Buzgó katholikus uralkodóim létére ki van téve a 
Knoxok piszkolódásainak, az angol reformáczió 
ezen kíméletet nem ismerő prédikátorainak és egy­
úttal a főurak áskálódásainak is, a kik féltékenyek 
Ricciora, a királynő titkárára, a ki egyszersmind 
zenésze és udvara bolondja, sőt a közhiedelem 
szerint szeretője is egy személyben. Utóbbi körül­
mény a férjét is az összeesküvők közé vezeti, a kik 
a kegyenczet úrnője szeme láttára annak könyör­
gései daczára összekaszabolják.

A kép igen hatásos, de a néző előtt érthetetlen, 
mert semmi sem világosította fel előzőleg, hogy ki 
az a szerencsétlen énekes, a kit, alig hogy bele 
fog egy olasz románcz eléneklésébe, egy csomó ki­
vont kard megrohanja és leöli. Miféle ember ? 
Van-e köze a királynő kedélyállapotához ? Mind­
erről sejtelmünk sincs.

A következő kép még hatásosabb, de még ke­
vésbé természetes. Megismerkedünk Bothwell-lel, a 
kiről néhány elejtett mondásból csak annyit tu­
dunk, hogy rosszlelkü ember és határtalanul 
nagyravágyó. Titkos szándéka Mária Stuartot 
meghódítani, de nem szerelemből, még csak 
vágyból sem, hanem azért, hogy mögötte ő 
legyen a hatalom tulajdonképi birtokosa és ha 
lehet, talán Skóczia királya. Midőn Riccio 
gyilkosai elől a folyosóra menekült, a királynő 
ájultan rogyott össze és ebben az állapotban ta­
lálja őt a titkos ajtón belépő Bothwell, a ki a 
mozdulatlanul heverő nő látásakor ujjongva fel­
kiált, hogy az ő számára dolgoztak a véres kollé­
gák. Erre csendesen lehúzza keztyüit, leveti övét 
és — a függöny legördül.

A gonosz férfi elérte czélját, mert sikerült ked­
vesévé lealacsonyítani a királynőt, a kivel még 
durván is bánik, üti, veri, és a ki öt mindannak 
daczára vakon szereti. De útjában áll a titkos trón- 
követelőnek a férj, Darnley, a kit pedig jó messzire 
sikerült eltávolítani egy kicsiny kastélyba, a hol a 
gyenge izomzatú és még gyengébb jelitmü embert 
lázbaj emészti. Elhatározza tehát, hogy az alkal­
matlant elteleti láb alól. Kierőszakol a királynőtől

csekély nyerstermény-forgalmat is Bécsnek 
engedi át !

Legfőbb ideje immár, hogy Budapest ke­
reskedői fölismerjék a veszedelmet, mely 
Bécs versenyében az ö anyagi jólétüket 
fenyegeti s ép oly öntudatos és erélyes 
társadalmi tevékenységet fejtsenek ki, mint 
a minőt a bécsiek az ö rovásukra kifej­
tenek. Hogy csak egyetlen összehasonlí­
tást tegyünk ; mig Bécsben a gabona­
tőzsdének külön fényes palotát emel­
tek, mely külsőleg is súlyt kölcsönöz 
a piacznak, addig a budapesti gabona­
tőzsde sötét helyiségeivel csak szánalmas 
benyomást képes gyakorolni s épen nem 
emlékeztet arra, hogy egykor Budapest volt 
Keleteurópa leghatalmasabb gabonapiacza 
s hogy a jövőben Budapest van hivatva 
arra, hogy a dunai gabonakereskedelemben 
döntő befolyást gyakoroljon.

Kétségtelen azonban, hogy a budapesti 
kereskedők társadalmi tevékenysége csak 
úgy vezethet czélhoz, ha abban őket 
az állam is minden erejével támogatja. 
Ez irányban legnagyobb szolgálatot te­
hetné az áru-dijszabásnak kilátásba he­
lyezett reformja, mely Budapest számára 
oly kivételes helyzetet biztosítana, mint 
ez a zóna-rendszernél történt. Különös 
figyelem volna fordítandó az uj árudijsza­
bás megállapításánál a budapest-fiumei 
irányra, hogy gabonakivitelünket minél in­
kább a tengeri útra terelhessük. Mert mi­
nél szélesebb körökben foglalunk tért 
nyersterményeinkkel a nyugati államok­
ban, annál inkább tarthatatlanná válik az 
összes gazdasági bajaink kutforrását ké­
pező közös vámterület híveinek amaz is­
mert állítása, hogy Magyarország azért 
kénytelen tűrni Ausztriának ipari íenható- 
ságát, mert gabonánkat, marhánkat másutt 
nem értékesíthetjük.

Hathatósan ellensúlyozhatná Bécs verse­
nyét a nyersterményekkel való kereskede­
lem terén az önálló magyar Dunagözhajó- 
zásnak oly arányokban való kifejlesztése, 
hogy képes legyen az egész Dunán ártal­
matlanná tenni az osztrák dunagözhajós 
társaságnak Budapest ellen irányuló tarifa 
politikáját. Sokat remélhetünk ez irányban 
ama kis hajórajtól, melyet a kereskedelmi 
miniszter a magyar államvasutak kereté­
ben évröl-évre fejleszt, s mely idővel te­
kintélyes forgalom eszközzé nőheti ki 
magát.

Bármily öntudatosan folytatja azért Bécs 
a gazdasági élet minden terén a fenható- 
ságért való versenyét Budapest ellen s 
bármily kevéssé él is ma még e verseny 
tudata Budapest polgáraiban, egy perezre 
sem tántorodhatunk meg a reményben,

hogy Budapest — minden akadály elle­
nére — elöbb-utóbb kivívja a világkeres­
kedelemben ama polezot, melyet rendkí­
vül szerencsés földrajzi fekvése biztosit 
számára s mely arra utalja, hogy a Duna 
egész folyamterületének természetes gaz­
dasági központja legyen, közvetítve a Nyű­
göt és a Kelet terményeit.

Budapest, okt. 22.

Szápáry Gyula gr. miniszterelnök e hét végsvel 
néhány napra Bécsbe utazik. Bécsi tartózkodása a 
küszöbön álló országgyűlési tárgyalások elölt még 
elintézendő némely függő kérdés fölött való értekezés­
sel áll kapcsolatban.

A képviselöház e hó 24 én pénteken déli 12 óra­
kor ülést tart, a melyen a pénzügyi bizottság beter­
jeszti a jövő évi költségvetésről szóló jelentésé!. A 
bizottság ugyanaz nap délelőtt 10 órakor a jelentés 
hitelesítése czéljából ülést tart.

A képviselöház összeférhetlenségi bizottsága nov. 
hó 4-én ülést tart, melyen Sigmond Dezsőnek Kaas 
Ivor által bejelentett összeférhetlenségi ügyét tár-

egy fehéren hagyott rendeletet, melyet Darnley 
halálos ítéletével tölt ki és siet is azt végre­
hajtani.

A gyilkosság elég különösen megint a királynő 
szemeláttára megy végbe, a ki épugy, mint a pub­
likum, lassankint hozzászokható a véres jelene­
tekhez és a kiben ez a bűn lángoló gyűlöletté vál­
toztatja addigi szerelmét Bothwell iránt. Midőn 
utóbbi erőszakkal reábirja, hogy nejévé legyen, 
sok lelki kínlódás után, ekként válaszol neki ;f

«A kezet, jó, legyen, de a nőt soha.»
E hangzatos megkülönböztetésre, mint képzelhető, 

se vége, se hossza a tapsnak.*
Azonban Bothwel nem igy gondolkodik. Egyelőre 

el fogadja ugyan a kezet is, de avval korántsem 
elégszik meg. Neki a király összes jogai kellenek, 
és midőn a végletekig megy kényszereszközeivel, 
hogy a nő ellenállását megtörje, megjelenik a szoba 
hátterében Darnley Shakespeare-i szelleme, a mely­
nek látására borzongás fut végig a megrémült né­
zők sorain.

A darab befejezése erősen utánozza a Schiller- 
féle szomorujátekot. Mária ’Stuart fogságban ül, a 
hol tudatják vele, hogy Erzsébet királynő aláírta 
halálitéletét. Előbb meggyón, azután sírva elbúcsú­
zik komornáitól és barátaitól. Sarah Bernhardt 
talán több sikerrel tudta volna kiaknázni a sirás e 
szivszaggató jelenetét, mig a szerepet játszó szí­
nésznő, Deschamps asszony e hálás feladattal kissé 
nehézkesen küzdött meg, pedig egyébkint igen jó 
Mária-Stuart-alakot nyújt. Magas termetű, szép nő, 
mozdulataiban fenséges és egyúttal kellemes.

De annál kitünöbben felelt meg a hozzá kötött 
várakozásnak a színház ffgépésze. Alig hajtja a 
szerencsétlen királynő a vérpadra fejét, lesuhint a 
bakó bárdja és «az ördög piluláihoz» méltó ügyes­
séggel hull le a szép fő az elválasztott törzsről, a 
be nem avatott néző nagy álmélkodására. Még a 
tompa hang sem marad el, a melylyel a fej a 
földre esik.

Igen ügyes technika mellett a darab legalább is 
annyi ismétlésre számíthat a műsoron, mint a 
mennyit a nyáron Jeanne d’Arc máglyán elégetése 
megért a Hippodromban.

A többi színházak premierjei közül még a 
«6ry»i»ase»-énak volt valódi sikere.

Ferner és Najac három felvonásos vígjátékét 
adták: «Hogyan lehet megcsalni a nőket», a mely
bohózathoz közel álló jeleneteivel jól megnevetteti 
a ez lm után sokat váró publikumot.

A darab alapgondolata eléggé pikáns és abban 
rejlik, hogy végtelenül könnyebb megcsalni a férj­
nek hitvestársát, mint szeretőjét, mert a mig neje, 
különösen a házasság első éveiben, többnyire ta­
pasztalatlan és hiszékeny, a ki mit sem sejt abból, 
a mit a férj a hátamegett elkövet, addig a kedves, 
a ki megett már a tapasztalatoknak hosszú sora 
vonult el, a fogásokat mind ismeri és nem egy 
könnyen engedi magát elámittatni.

Erről tesz bizonyságot előttünk Loriquois qr, a

Arra a hírre, hogy Csáky gróf vallás s közoktatási 
miniszter sokat emlegetett rendeletének kiadása előtt 
a püspöki kar többségétől megnyugtató nyilatkozatot 
kapott volna, a Magyar Állam a következő fenyegető 
sorokat közli: Mi nem hlszsziik, nem hihetjük, hogy 
a magyar klérusban akadnának papok, kik még ma 
is azonosítanák magukat a Csáky-rendelettel, de ha 
csakugyan akadnának és ez a miniszter válaszából 
tudomásunkra jutna, követelni fogjuk ellenükben az 
egyházi fenyítékeknek alkalmazását, első sorban pedig, 
hogy távozzanak javadalmukról, mely nem a herezis 
szolgáinak jutalmazására, hanem a kath. egyház ja­
vára adományoztatott.

Az ©perette-királyság.
Németalföldön Ili. Vilmos király hosszas 

betegsége olyan viszonyokat szült, melyek 
az uralkodó és nép közötti hagyományos 
kapcsolatnak, a fejedelmi méltóságnak és 
az alattvalói loyalitásnak valóságos paró­
diájává kezdenek válni. A hosszú és kí­
nos betegség folyamában már többször 
fordult elő, hogy a király hosszabb ideig 
nem volt szellemi tehetségeinek birtoká­
ban és teljesen képtelenné vált az állam­
ügyek vitelére. Maga a betegség oly ter­
mészetű, hogy a személyes érintkezést a 
királyival rendkívül megnehezíti, maguk a 
miniszterek eskületételök óta nem járul­
hattak eléje. Mindazonáltal III. Vilmos 
eddig nagyon féltékenyen ügyelt uralkodói 
jogainak gyakorlatára és még öntudatlan­
ságának időszakaira is lehetetlenné tudta 
tenni a kellő helyettesilést. Még minden­
kinek élénk emlékezetében van, hogy ta­
valy az orvosok tévedése micsoda komi­
kus zavarba ejtette Hollandiát és a vele 
personál-unió viszonyában levő Luxem­
burgot. Az orvosok úgy ítéltek, hogy a be­
tegség az utolsó stádiumba jutott és a ki­
rály elméje végkép elhomályosult. Nosza

ki sem liatal és szép nejével, sem szép termetű, 
eleven kedvesével, Páris egyik előkelő női ruha rak­
tárának varrónőjével nem elégszik meg, hanem 
egy harmadikhoz vonzódik, egy tüzes szemű 
déíamerikai nőhöz, a ki csak nem rég ér­
kezett hazájából a franczia főváros mágneses 
levegőjébe és a kivel véletlenül ismerkedett meg. 
Első összejövetelük után azonnal találkára hívta az 
operabálba, és hogy a szavának helyt állhasson, a 
kérdéses napon mindenféle hazugsággal iparkodik 
elhitetni előbb nejével, azután kedvesével, hogy el 
kell utaznia. Nejében könnyen hívőre talál, de a 
kedves mit sem ad az utazóköntösre és úti tás­
kára, hanem visszatartja Loriquois urat a varró- 
műhelyben.

Itt időzik épen a csapodár férfi, midőn betoppan 
neje, a ki a czégnél kalapot rendelt meg és jön 
azt sürgetni. Midőn neje hangját meghallja az elő­
szobában, a veszélyben forgó gavallér az asztal 
alá bújik és int kedvesének, hogy takarja el. Utóbbi 
beszédbe ereszkedik törvényes versenytársnöjével 
és részleteket csal ki tőle a férj elutazását illető­
leg, a mit az mit sem sejtve ártatlanul szolgáltat. 
Minden oly leleplező adatnál, mely nyilván valóvá 
teszi Loriquois hazudozásait, a haragos szerető 
egyet rúg az asztal alá, a hol a szerencsétlen em­
ber görnyedve kínlódik és azon töri fejét, hogyan 
meneküljön meg. Végre neje elmegy és ö 
elöbujhatik. Ekkor a következő valóban lele­
ményes ötlete támad. Észreveszi, hogy neje, 
midőn eltávozott, ott felejtette karmantyúját. Nosza 
sietve néhány szót firkán t egy papirszeletre és be­
csempészi a karmantyúba, azután, mialatt a gya­
nakvó varrólánynyal nyájaskodva társalog, megle­
petést színlel és tetteti, mintha csak most ismerné 
fel neje ruházatának ezen kiegészítő részét. Hanya­
gul belenyúl a karmantyúba, kihúzza belőle a pa- 
pirszeletet, olvassa és sápadtan felkiált: «Ah, a 
nyomorult csábitó ! Szaladok, hogy felpofozzam !»

A levél kiesik kezeiből, kedvese felemeli és ol­
vassa benne, hogy valaki, a kinek aláírása kivehe- 
tetlen, találkát ad Loriquoisin nejének. Ez végre is 
megindítja a ragaszkodó teremtést, sőt ő maga 
hozza a megcsalt férjnek a séfapálezát és kalapot, 
a ki rohan boszut állni becsületének beszennye- 
zőjén.

Már épen ki akar fordulni az ajtón, a végre fel­
szabadult Don Juan, midőn a lány véletlenül meg­
fordítja a papirszeletet és azon saját ezége nevét 
veszi észre, ekként rajtakapván szeretőjét az uj 
hamisságon, azonnal újból belekapaszkodik, vissza- 
ránczigálja kabátjánál fogva, melyet levetni kény­
szeríti és bezárja a szomszéd szobába. Csak­
hogy a megpróbáltatásokon átmenő férfi még 
mindig nem adja meg magát. Egyik kedvező pilla­
natban kifeszili a szoba ajtajának zárját, körül­
néz, mit kaphatna magára és ott találva az asz­
talon a fekete dominót, melyet a varrólányok, a 
kik pihenőre mentek, épgn befejeztek volt. azt

kormány és törvényhozás aktusával meg­
alkották a regensséget külön Hollandiában, 
külön Luxemburgban. De minden várako­
zás és orvosi tudomány ellenére a király 
rövid idő múlva magához tért, erélyesen 
kiadta mindkét regensségnek az útlevelet 
és szuverén módon folytatta tovább — 
betegeskedését. Azóta a németalföldi statu­
soknak egyéb dolguk nincsen, mint az or­
vosokkal együtt tanulmányozni a király­
kórság kiszámithatlan, szeszélyes tüneteit.

Hetek óta a király ismét teljesen kor­
mányképtelen. Mint Hágából jelentik, az 
orvosok problematikus bölcsessége még 
egyszer megállapította, hogy a királyi agy 
örökre kizökkent az épelrnüség kerékvágá­
sából. De érthető, hogy a tavalyi kemény 
leczke óla a kormányzó körök csak na­
gyon óvatosan nyúlnak a regensség kér­
déséhez. A mi ezt a kérdést Hollandiában 
és Luxemburgban oly bonyolulttá teszi, az 
az a körülmény, hogy III. Vilmos a százado­
kon át uralkodott o ran iái dinasztiának 
utolsó íisarja, és halálával megszűnik a 
personal-unio viszonya is Hollandia és 
Luxemburg között. Hollandiában a trón­
öröklés joga a magvaszakadt dinasztiának 
leányágát illetné, de ezt a leányágat ma egy 
nyolez éves gyermek képviseli és időközi 
regensségröl a törvényhozásnak kell gon­
doskodnia. Luxemburgban 111. Vilmos után 
a trónöröklés rendje a nasszaui fejedelmi 
házat hívja meg az uralomra, és ha az 
uralkodói teendők betöltésére még a je­
lenlegi király életében helyettesilés válik 
szükségessé, a nasszaui ág legidősebb tag­
ját illeti a regensség tiszte is. Az öreg 
nasszaui herczeg tavaly már megpróbálta 
ezt a mesterséget, és csúnyán megjárta 
vele. Nagyon rosszul eshetett neki, hogy 
miután elfogadta a tartomány alattvalói 
hódolatát és ünnepélyesen belehelyezke­
dett uj országának birtokába, hosszú or­
ral, köszönet nélkül kellett távoznia be­
lőle. Úgy mondják, nem akar még egyszer 
nevetségessé válni, és jói meg fogja nézni, 
micsoda italt nyújtanak feléje a regens­
ség aranyos poharában, mielőtt ajkához 
emelné.

így okoz most kegyetlen szorongatta- 
tást a hü alattvalók millióinak az orvosok 
véges tudománya. A nagytekintélyű udvari 
orvosok, kik már egyszer alaposan felsül­
tek, nem mernek egyhamar ítélni, és ha 
ítélnek, a kormány és a ncp nem merik 
nekik elhinni, csak tanácstalanul lesik a 
király elhaló érverését és elintézetlenül 
hagyják a legfontosabb államügyeket. 
Most a hágai parlamentnek kell hatá­
roznia a fogas kérdésben. Szkeptikus el­
mék még arra a kérdésre vetemedhetnek.

gyorsan magára ölti és a földszinti helyiségből az 
ablakon át kiugrik az utczára.

Csakhogy rendőrök észreveszik és elfogják
«Kövessen bennünket a komiszárius elé!»
«Lelkesülten!» hörgi a menekült, a kinek a 

rendőrbiztos véletlenül épen jó barátja, úgy hogy 
a magyarázgatások nem tartanak soká és Ő meg 
idején szaladhat megtalálni az amerikai nőt az 
operabálban.

Noblet, a «Gymnase» hires színésze utánozhat- 
lan komikummal játsza a mulatságos szerepet és 
íőrészese a sikernek, mely valószínűleg mihama­
rabb európai körutat fog biztosítani a jónevü szer­
zők eme legújabb vígjátékénak. Annyi kétségtelen, 
hogy utóbbi egyik legvidámabb és leglátogatottabb 
darabja marad az idei szezonnak K.

«Neveléstudomány». )
Felméri Lajos megérte, hogy a nevelésről Írott 

könyve a második kiadást érte el. Az első kiadás 
— i 300 példány — rövid két hó alatt elfogyott s 
mi, még mindég kezdetleges mivelödési viszonyaink 
között, ezt ritka, fényes eredmény gyanánt üdvö­
zöljük. Valóban! Egy államalkotó, nyolez millió főt 
számláló s nyelvi egységet képező elem, 1ÖU0 pél­
dány megvásárlásáig erőlteti meg magát, ezt ritka 
jelenség gyanánt kell üdvözölnünk! Talán épen ez 
az, a mi gondolkozóba ejtheti az embert, különö­
sen azt, a ki belátja, hogy Magyarország jövőjét 
egyedül csak a nevelésügy sikeres megoldása és 
fejlesztése döntheti cl a nemzet, benne az allam 
javára — csak ez és semmi más!

Báró Eötvös József gyökerén ragadta meg a kér­
dést : a zöm elemi neveléséből akarta fakasztani 
a felsőbb kategóriákat — korán halt meg. Trefort 
a felsőbb oktatást úgyszólván reá akarta borítani 
a zömre, hogy átitassa vele; hires sopronyi beszé­
dében azután leszámolt: rossznak találta a tanári 
kart, melyet nagy részben maga nevelt és alkal­
mazott.

A nevelés oly végtelenül fontos terén a kapko­
dás, az örökös kísérletezés uralkodik; és nagyon 
jellemző, hogy a nemrég megtartott tanitógyülés 
ötletéből, oly avatott ember mint Pétcrffy Sándor 
kifejezte abbeli reményét, hogy sikerülni fog végre 
valahára a nemzeti nevelés irányát meghatározni 
és követni is 1

Ezt tehát még csak keresik!!
Ilyen körülmények között szerfölött érdekelt Fel­

méri könyvének különösen az a része, mely a ne­
velési irányzatokkal foglalkozik; ezeknek pedig egy 
külön szakasz: «Nevelés és nevelési irányzatok» 
czimmel van szentelve.

Felméri különbséget lát a tanultság és miveltség 
között és ebben igaza van. A kérdés az: a tanuló 
elméjéből induljunk-e ki, ebből fejleszszünk-e ered­

ül

« I
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*) Á neveléstudomány kézikönyve II. kiadás Eggenbergei 
bizománya, ára 5 frt. ih:



hogy mindezek a furcsa dolgok nem ké­
peznek-e maró szatírát a monarkhikus 
elvre és nem-e veszedelmes tanulságot 
nyújtanak a holland népnek, épen akkor, 
mikor dinasztia-változásra kell készülnie '? 
No de a hollandusok régtől híresek nyu­
godt egvkedvüségökröl és elpusztithatlan 
flegmájokról, ők talán megmaradnak ^ová­
lis alattvalóknak akkor is, Ha köröttük 
Európában királyságuk történelmét pom­
pás operetteszövegnek néznék is.

Budapest, október 22.
•Az Ugron-féle uj J8-as kör e hó 25-én délután 

ti órakor, vas-uicza 6. sz., értekezletet tart, melynek 
tárgya az állam költségvetése.

EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 23.

.1 községi pótadó után késedelmi kamat nem 
szedhető. Ezt mondja ki a belügyminiszter egy rende­
leté, a melyben kimondja, hogy értesítse a vármegye 
közönsége a vármegye területén levő községeket és 
rend. tan. városokat, hogy községi pótadó után ké­
sedelmi kamatot szedni nem jogosultak. S ha volná­
nak a vármegye területén oly községek és rend. tan. 
városok, melyek községi pótadójuk után késedelmi 
kamatot szedtek, ezeknek szigorúan hagyja meg, hogy 
ezen gyakorlatot 1891. évtől kezdve beszüntessék. 
Más tekintet s megbirálás alá esnek az adóbehajtási 
illetékek, ezeket a hátralékos, ha ellene végrehajtás 
intézte tik, az 1883. XL1V. t.-cz. 75. §-a alapján fizetni 
köteles.

A képviselőház pénzügyi bizott­
ságából.

— okt. 22.
A képviselőház pénzügyi bizottsága Wahrmann 

Mór elnöklete alatt ma tartott ülésében folytatta és 
be is fejezte a pénzügyi tárcza költségvetését. Ezzel 
a bizottság teljesen letárgyalta a jövő évi állami 
költségvetést. Előadóként Hegedűs Sándor szerepelt; 
íz ülés lefolyásáról a következő tudósítást adjuk :

A dohánjjövedékröl szóló tételnél Helfy Ignáez 
sajnálattal konstatálja, hogy dohánykivitelünk majd­
nem egészen megszűnt. E sajnos jelenség okai iránt 
intéz kérdést a miniszterhez, óhajtva oly intézkedések 
megtételét, melyek a kivitelt ismét fokozhatnák.

Darányi óhajtaná, hogy a dohánytözsök adomá­
nyozásánál első sorban tisztviselőknek s a közélet 
embereinek oly özvegyeire s árváira legyen a mi 
niszter tekintettel, a kik más alapbői segélyben nem 
részesülnek. Nagy súlyt fektetne arra, hogy ez necsak 
kivételesen, hanem rendszeresen történjék.

Boránszky Nándor megjegyzi, hogy a Helfy állal 
felvetett kérdés szoros összeíüggésben áll az újabb 
'■■rvénves intézkedésekkel, melyeknek ezélja volt a 
!érméit dohány minőségének javítása. Kérdi, remél- 
hetö-e, hogy a történt intézkedéseknek jó eredmé­
nyük lesz?

Wekerle miniszter azt válaszolja, hogy dohány-ki­
vitelünk korlátoltabb ugyan, mint korábban volt, de 
nem a dohányminőség hanyatlása az oka e jelenség- 

■ bár egyes helyeken a termelésnek kevésbbé jó 
volta is tapasztalható — hanem az Ízlés változása 
- főleg a tranzatlantikus dohányok óriási versenye. 
Ezzel szemben első sorban szükséges, hogy legalább 
a saját szükségletünket, a mennyiben csak lehetséges, 
a magunk termeléséből fedezzük, s ez irányban a 

. ik-vges intézkedések meg is történnek. Egy másik 
tér, a melyen szintén jó eredmény mutatható fel, 
ama dohányfajok pótlása, a melyek eddig a török- 
hitiíadékokból fedeztettek. Továbbra is kész mindent 
megtenni abban a: irányban, hogy a mennyire lehet, 
szükségletünket a belföldi termelés fedezze. A mi a 
kiviteli, illeti, szóló legalább azon jelentékeny tökét, 
mely kereskedőink szakértelmében rejlik, megmenteni 
terek zik, s ezért külföldi dohánykereskedöinket oly 
konzorczmmmá igyekszik egyesíteni, a mely az ösz- 
szcs külföldi dohányeladást eszközölje. A dohánvtö- 
xsökre nézve állandóan követeltetik amaz elv, me­
lyet Darányi kiemelt, de ez kizárólag nem alkalmaz­
ható. A mennyire okszerűen lehetséges, ma is meg­
történik. szólónak nincs tudomása arról, hogy vala­
mely ti.-z'vi-elö özvegye ne kapott volna trafikót, ha 
maga kezelte volna azt.

Helfy Ignáez a termelők szempontjából megfonto­
landónak tartja azt, vajon helyes lesz-c a kiviteli ke­
reskedőknek privilégiumot adni.

Wekerle miniszter azt válaszolja, hogy ma oly kis 
t " ií:f !• a ki a kivitelre termel, nincs az országban.
Kiiionben is a mely termelőnek elzárható raktára van, 
módot ad a törvény, hogy biztositsa saját maga ré­
szére a külföldre való direkt eladást.

Andrássy Manó gróf azt tartja, hogy a privilé­
giumot semmi esetre nem kell nagyon hosszú időre 
adni meg.

A bizottság változatlanul megszavazza az elő 
irányzatot.

A lottó-jövedék tételénél Wekerle pénzügymi­
niszter kijelenti, hogy a lottót cltörlendönck ille­
tőleg osztály-sorsjátékkal potlandónak tartja. De 
bár e tekintetben önállóan intézkedhetünk, czélsze- 
rübbnek mutatkozik az osztrák kormánynyal egvetér- 
tőleg járni el s meg is indította ez irányban a' tár 
gyalásokat.

Darányi Ignáez kérdi, nem volna-e lehetséges az 
évenként rendezett jótékony állami sorsjátékot magán' 
vállalat utján létesíteni ?

Wekerle miniszter azt válaszolja, hogy foglalko­
zott e kérdéssel, de a javasolt mód nem mutatkozott 
czélszeriinek.

Matlekovics visszásságot Iát abban, hogy min­
dig a játékszenvedély korlátozását hangsúlyozzák, 
s mégis minduntalan kérnek a minisztertől en­
gedélyt magánsorsjátékokra. Kéri a minisztert, ne en­
gedélyezzen ilyeneket.

Andrássy Manó gróf hasonló értelemben nyilat­
kozik.

Darányi Ignáez nem helyeselné annak elvül való 
kimondását, hogy jótékony sorsjátékok nem engedé­
lyeztetnek. Hiba volna teljesen kizárni azt, hogy nagy 
czélokra s országos csapások enyhítésére ily sors­
játékok engedélyeztessenek.

Wekerle miniszter maga is annak idején korláto­
zandónak tartja ezt, meg kell azonban jegyeznie, 
hogy ma a legtöbb jótékony czél utalva van ily sors­
játékokra.

Az előirányzatot változatlanul megszavazta a bi­
zottság.

Az állatni jószágigazgatóságok tételénél We­
kerle miniszter Gaál Jenő kérdésére előadja, hogy a 
telepitvényes községeket lehetőleg önállóvá akarja 
tenni, s épen e czélból igyekszik is földjeiket a szük­
séghez képest kiegészíteni.

Íz állami jószágok tételénél Gaál Jenő figyel­
mezteti a minisztert arra, mily nagy költséggel jár az, 
hogy az eladott jószágok után a kegyúri terhek az 
államnál maradnak vissza.

Dániel Ernő hasonló értelemben nyilatkozik.
Wekerle miniszter a kegyúri terheket több szem­

pontból fentartandónak tartja. De azoknak legalább 
némi kárpótlásul a felhozottakhoz képest saját részé­
ről sem tagadhatja annak indokolt voltát, hogy az 
üresedésbe jövő egyházi javadalmak interkaláréja mint 
hasonló természetű jövedelem, e czélra használtas­
sák fel.

Andrássy Manó gr. megjegyzi, hogy ott, hol a hí­
vók maguk gondoskodnak papjaikról, templomjaikról, 
a vallásosság sokkal nagyobb, mint a hol a patrónus 
viseli a terheket.

Helfy azt tartja, hogy az interkalarét mielőbb visz- 
szaszerezni kötelessége az államnak.

Az előirányzat változatlanul megszavaztatott.
A pénzverő hivatal tételénél Gaál Jenő kívána­

tosnak tartaná, hogy az átvert váltópénzek necsak a 
pénzverő hivatalnál, hanem több központi helyen 
kaphatók legyenek és hogy — tekintettel a bányák­
ban siirün előforduló aranylopásokra, — a fcmbc- 
váltó hivatalok csak kellő igazolás mellett vegyenek 
át aranyat.

Wekerle miniszter azt válaszolja, hogy a váltópénz 
átveretése nálunk nem kezdetett meg s e tekintetben 
más alkalmas módosítással foglalkozik. Az arany be­
váltásnak legitimáczióhoz való kötése a kis bányászipar 
megbénítására vezetne.

Az előirányzat megszavaztatott.
A vasmüveknél Gaál Jenő helyesli, hogy a vajda­

hunyadi telepeket a miniszter annyira felkarolta: s 
épen mert e vidéknek ipari szemponthói nagy jövője 
van, kívánatos lenne, hogy a romániai csatlakozás­
nál a vörös-toronyival szemben a vulkáninak adassék 
elsőbbség.

Andrássy Manó gróf is csak helyeselheti a minisz­
ter által Vajdahunyadon tervezett intézkedéseket. Né­
zete szerint a fegyvergyárat, melyre az országnak 
szüksége van, sehol se lehetne oly czélszerüen életbe 
léptetni, mint Tiszolczon.

Wekerle miniszternek a vasmüvekre vonatkozó 
részletes felvilágosításai után az előirányzat változat­
lanul megszavaztatott.

Az állami hidak tételénél Darányi Ignáez na­
gyon kívánatosnak tartaná a hidaknak villamvilági- 
tással való ellátását.

Wekerle miniszter azt válaszolja, hogy ez, bár 
némi költségtöblettel jár, meg fog történni, ha sike­
rülni fog az elektrikus gépek ezélszerü elhelyezése.

Az előirányzat megszavaztatott.
A beruházásoknál Helfy megjegyzi, hogy a főváros 

fejlődése érdekében a negyedik állandó hid létesí­

tését lehetetlen évekig elhalasztani s óhajtja, hogy a 
miniszter vegye ez ügyet erélyesen kezeibe.

Darányi Ignáez csatlakozik az előtte szóló meg­
jegyzéséhez.

Wekerle miniszter azt válaszolja, hogv e kérdés 
úgy a pénzügyi, mint a kereskedelmi minisztériumban 
tárgyalás alatt van.

Az előirányzat többi tételei vita nélkül megszavaz­
tatván tudomásul veendőnek határozta a bizottság a 
miniszternek az állami jószágok múlt évi előadására 
s a telepítésekre vonatkozó jelentéseit.

Ezzel a költségvetés részletes tárgyalása befejezte­
tett s áttért a bizottság általános jelentésének meg­
állapítására.

Hegedűs Sándor előadó konstatálván, hogy a bi­
zottság a bizományi istállóra előirányzott 12.000 frt 
törlésén kivül egyéb változtatást nem tett a költ­
ségvetésen, azt tartja, hogy e jelentésbe kiemelendő 
lenne, hogy az államra már az elkezdett intézkedé­
sek folytán is nagyobb kiadások várakoznak s az in­
dokolásban is bejelentett további nagyobb kiadások 
előtt állunk; továbbá, hogy minden oldalról s első 
sorban a kormány által is hangsulyoztaíott a hiva­
talnokok s főleg az alsóbb közegek íizetésjavitásá- 
nak szüksége. — Megérintendök az ázsió-hullám­
zás káros hatásai s ezzel kapcsolatban a valuta­
rendezés szüksége, melynek első munkálatait már 
is megtette a kormány. — Kiemelendő lenne továbbá, 
hogy ámbár a kiadások több mint tizenhárom millió 
forinttal emelkedtek, mégis felesleget mutat a költség­
vetés, továbbá, hogy a bevételek előirányzata a zár­
számadások s az újabb törvényhozási intézkedések 
által teljesen indokolva van s a magyar állam kellő 
körültekintéssel s helyes beosztással képes lesz meg­
valósítani a szükséges reformokat, a nélkül, hogy az 
államháztartás rendje veszélyeztetnék. Felhívandó 
lenne a törvényhozás figyelme némely jövedelmi for­
rásainknak különös gondot igénylő természetére is, 
nevezetesen az egyenes adók reformjára, a szesz-ter­
melési viszonyokra s a söradó némely hiányára, vala­
mint arra is, hogy az államjószágok eladása és a 
lottók nem tekinthetők állandó természetű jövedelmi 
forrásoknak. Végül hangsúlyozandó lenne, hogy a ki­
adások megállapítása jövőre is kelly szigorral és 
óvatossággal történjék, csakis igy lévén az egyensúly 
fentartható.

Horánszky Nándor azt az álláspontot foglalja el, 
hogy a jelentés megfeleljen a tényeknek, s e tekintet­
ben nem is lehet kifogást emelni az előadó által 
mondottak ellen. A költségelőirányzat a realitás szem­
pontjából egészben véve kifogásolható: a helyzet egé­
szére vonatkozólag azonban szóló politikai szempont­
ból való állásfoglalását fentartja magának.

Helfy Ignáez elismeri maga is a budget realitását, 
bár az egyensúlyt nem tekintheti helyreállítottnak, 
mert az államjószágok eladása tökefogvasztás. A múlt­
tal szemben azonban a javulást tagadni nem lehet. A 
politikai szempontból való megítélés tekintetében ki­
emeli, hogy még súlyosbítva látja azt az állapotot, 
mely ellen mindenkor küzdött, nevezetesen az által, 
hogy a közösügyi kiadások emelkedtek : s a költség- 
vetés különböző részeiben már is találkozunk ama 
reformok megvalósításával, a melyekhez ö jnem járul­
hat. A valutakérdést a jelentésben bővebben kieme- 
lendönek tartja s azt az óhaját is kifejezi ezzel kap­
csolatban, hogy a pénzegység kisebbittessék.

Wekerle miniszter nagyban és egészben egyetért 
az előadó által felhozottakkal, melyek megfelelnek 
ama sarkalatos elveknek, melyekre a kormány pénz­
ügyi programmja fektetve van. A mi Helfy észrevéte­
leit illeti, sohasem vitatta, hogy az államjószágok 
előirányzott bevétele maradandó lesz, de magában 
véve a költségvetés realitására nem tekinthető ez be­
folyással levőnek, mert sokszorosan ellensúlyozva van 
gazdaságilag és produktiv beruházások állal s mert 
három milliónyi átmeneti jellegű bevétel oly nagy ál­
lami háztartásban, mint a mienk, mindenkor fel fog 
merülni. A valutakérdésben, tekintettel annak jelen­
legi előkészítő stádiumára, elégnek tartaná a rende­
zés szükségének és sürgősségének hangsulyozásál. A 
mi a pénzegységet illeti, ö is azt tartja, hogy kisebb 
pénzegységre kell törekedni, de ez oly detail kérdés, 
a melyre nem szükséges az általános jelentésben ki- 
terjeszkedni.

Az elnök örömmel konstatálván, hogv a bizotlság 
minden tagja, még a más politikai pártálláson levők 
is elismerték a költségvetési előirányzat szoliditását és 
reális voltát, kijelenti, hogy a bizottság hozzájárul az 
általános jelentésnek az előadó által mondottak értel­
mében leendő szerkesztéséhez.

Ezzel véget ért az 1891-ik évi állami költségvetés 
pénzügyi bizottsági tárgyalása.

1890

VIDÉK.
* A kolozsl és gyalul román választókerületek 

delegátusait, vagyis az 1887-iki szebeni gyűlésen meg­
választott bizottsági tagokat e hó 23-án délelőtt tiz

órára a «kolozsvári román kaszinó» helyiségében ér­
tekezletre hivta össze Bohecel elnök. Az értekezlet 
tárgya az lesz, hogy ha esetleg valamelyik tag nem 
mehetne el a szebeni gyűlésre, helyébe más menjen, 
továbbá a meghívó szerint tárgyaltatni fognak esetle­
ges más indítványok is.

* A székesfehérvári függetlenségi és 48-as párt 
vasárnap délután nagy pártértekezletet tartott a Kos- 
tyelik-féle helyiségben. Az értekezleten Tóth Artúr, 
a függetlenségi kör elnöke elnökölt, ki is üdvözölvén 
a megjelenteket, hosszabb beszédben ismertette az ér­
tekezlet czélját. Mindnyájunk előtt ismeretes — úgy­
mond — amaz áldástaían barc-z, melyet Ugrón Gábor 
országgyűlési képviselő indított meg a függetlenségi 
párt ellen. Felesleges utalni a lefolyt hírlapi polé­
miákra, a személyes torzsalkodásokra — mindezek 
csak arról tanúskodnak, hogy a hiúság rossz fegyver 
és a gonoszul felhasznált alkalom gyakran megboszulja 
magát. A függetlenségi párt erkölcsi ereje és tekin­
télye épen abban gyökerezik, hogy soha egy hajszál­
nyira se tért el a 48-as elvektől és a ki ebből bár­
mit is lealkudni akar, az már eleve ama sikamlós 
lejtőre jutott, mely előbb-utóbb a jogfeladás örvényé­
hez vezeti. Ugrón Gábor az ö uj politikai programm- 
jában különösen három pontozatot hangsúlyoz. Az 
első a personal unióra vonatkozik. Ez tulajdonkép 
nem is magyar szó és annyit jelent: személyi azo­
nosság. Nos e tekintetben előttünk fekszik a" csatta- 
nós válasz, mert hisz a függetlenségi pártnak 1884-ki 
politikai programmjában nyiltan ki van mondva : Ma­
gyarország a függetlenség minden kellékeivel elláttas- 
sék s igy önálló hadügye (hadserege), önálló külügye, 
önálló pénzügye és kereskedelme legyen, az ö felsége 
uralkodása alatt álló országokkal és tartományokkal 
pedig csupán a fejedelem személyének azonossága által 
álljon viszonyban... Kérdem, mi más ez, mint a 
personal unió legöszinlébb kifejezése ? Egyébként e. 
tekintetben az országos függetlenségi és 48-as párt­
kor nyilatkozott akkor, midőn Ugrón Gábornak a 
personal unióra vonatkozó gyanúsításait mély indig- 
náczióval visszautasítva, rágalomnak bélyegezte. A má­
sodik pont a delegáeziók intézményéről szól, melyet 
Ugrón Gábor maga is eltörlendönek tart, de mégis 
— mivel a törvénybe van iktatva — a hathatósabb 
ellenőrzés szempontjából elfogad, vagyis a delegá- 
czióba bemegy. Szóló kénytelen kijelenteni, hogy ez 
oly ellentmondás, mit egy józan gondolkodású függet­
lenségi honpolgár csak a legnagyobb sajnálkozással 
vehet tudomásul, mert hisz a 48-iki alkotmány sem­
miféle delegácziót nem ismer és valóban nagyfokú 
czinizmus kell ahhoz, hogy Ugrón Gábor ennek" da­
czára az ő pártját «48-as "párt»-nak keresztelte el. A 
mi vegre a harmadik pontot, vagyis a «fokozatos» 
politikát illeti, no ezt csakugyan köszönjük: de nem 
kérünk belőle. Még mindnyájunk élénk emlékezetében 
van, hogy e «fokozatos» politika teremtette meg a 
67-ki kiegyezést; e «fokozatos» politika révén jutott 
uralomra a legnagyobb gyászmagyar — Tisza Kál­
mán, midőn a híres bihari pontokat szegre akasz­
totta : e «fokozatos» politika döntötte hazánkat a je­
lenlegi válságos állapotba, midőn a «pénzügyi 
egyensúly helyreállításának» czime alatt az adóvég­
rehajtók légiói «fokozatos» buzgalommal Hezitálják el 
az adózó polgárok feje alól az utolsó vánkost. A po­
litikai cselszövénvek mai áramlatában a «fokozatos» 
politika csak eszköz az uralomjutásra és azután min­
den marad a régi mederben. Szóló nem akar reflek­
tálni a 49-es vádaskodásra. Ezt épen azok ápolják 
legjobban, kik a korona és a függetlenségi párt közé 
a bizalmatlanság konkolyát szeretnék hinteni. A füg­
getlenségi párt ezélja tiszta es világos, nem akar 
egyebet, mint a mihez a magyar nemzetnek isten és 
ember előtt természetes joga "van és a mely jogról 
lemondani nem fog soha! Mi, kik a függetlenségi esz­
mék lobogóját mocsok nélkül akarjuk megőrizni ; mi, 
kik az 1848-iki alkotmányt ismerjük el egyedüli poli­
tikai szentség gyanánt ; mi, kik a szabadság, egyen­
lőség és testvériség legdicsöbh apostolát Kossuth "La­
josban tanultuk ismerni ; mi, kik a népek boldogságát 
nem a szuronyok millióira, hanem a tisztességes mun­
kára alapítjuk — mi egy pillanatra se habozhatunk, 
ha arról van sző, melyik programmot valljuk magun­
kénak. Ezután három pontból álló határozati javasla­
tot terjesztett elő, melyet egyhangú lelkesedéssel el­
fogadtak. A határozati javaslat elfogadása után Kenes- 
scy Gyula amaz indítványt tette, hogy Tóth Artúr elnök­
nek az értekezlet tagjai jegyzőkönyvileg fejezzék ki köszö- 
netüket az értekezlet összehívásáért s az előterjesztett 
határozati javaslatért. Az indítvány lelkes éljenzéssel 
fogadtatott el. Az értekezlet lefolyásáról s az elfoga­
dott határozati javaslatról a következő jegyzőkönyv 
vétetett föl: Jegyzőkönyv. Felvétetett a 'független­
ségi párt 1890. évi október 19-én d. u. 4 órakor tar­
tott nagy pártértekezletéről. Elnök: Tóth Artur. 
Jegyző : Hoffer Lajos. — Elnök üdvözölvén a meg­
jelent polgárokat, ismerteti az orsz. függetlenségi és 
48-as pártkör kebelében kitört viszályt. Ezek után a

következő indítványt terjeszti elő: «Határozza er 
függetl. nagy pártértekezletet, hogv: 1-ször: Ta / 
mint a múltban hü maradt, ugv a lövőben se tér j 
az országos függetlenségi és 48-as pártkor á i I 
1884-ben körvonalozott politikai programmióT 
2-szor , rosszalását fejezi ki a fölött ] ;
Ugrón Gábor, ugyanezen politikai Programm aW 
ján, országgyűlési képviselővé megválasztva. 
szakadást idézett elő, — és végre 3-szor, a város L" 
szággyülési képviselőjének gróf Kár' yi Gábornál" 
eddigi hazafias működéséért köszönetét és bizalrr-i 
szavaz, — egyszersmind felkéri, hogy a fentebbi \ 
tározatokat az orsz. függetl. és 48-as pártkor ein«"' 
ségével közölje.» Fentebbi indítvány nagy le]];. 
mellett egész terjedelmében egyhangúlag elfogadtatni 
Kelt Székesfehérvárott, 1890. okt. 19-én. Toth Arty 
elnök. Hoffer Lajos, jegyző. — A jegyz könw hitele*.’ 
sitésére városrészenkint 5—5, vagyis összesen huszo-i, i 
választó polgár küldetett ki. A hitelesített jegvzökönv 
vet a párt megküidölte Károlyi Gábor grófnak. 'ze' 
kesfehérvár orsz. képviselőjének.

* Gömörvármegye közönsége mint nekünk irjft 
e hó 27-én búcsúzik el Fáy Gusztáv nyugalomba ■ «' 
nult főispántól.

* A kishontl ág. hitv. ev. esperesség újonnan \j. 
lasztott felügyelőjét : Kubinyi Aladárt, főespere.u," 
Glauf Pál rimeszombati lelkészt és alespereséf Ln-. 
kay Jánost mint nekünk írják, e hó 28-án Rima-Bre- 
zón fogják ünnepélyesen beiktatni. Hir szerint Zclcnka 
Pál püspök is jelen lesz az ünnepélyen.

* Borsod vármegye törvényhatósága okt. hó 25-én 
rendkívüli közgyűlést tart az 1891 és 92-ik évi ulVpí 
tési költségeknek és az utbiztósok s kaparó-személv,« ■ 
szolgálati- s nyugdijszabályzatának megállapítása "iárl 
gyában. Továbbá napirendre tűzetett a Miskolcz város 
által a tüzér-laktanya felépítése iránt hozott határozat 
és a miskolezi helypénz-bérletnek egy évre való nx-. 
hosszabbítására vonatkozó határozat is.

* A kassal katonai nyilvántartási hivatalról minaD 
hozott közleményünkre Kassáról azt a helyreigazi!;'.á 
kapjuk, hogy az említett rendetlenségek létezése teve 
informáczion alapul, mert az illető rendörfogalmaz., 
távoztával a kellő helyettesítésről röglön gondoskod. 
tak, s a rendőrfőkapitány ez ügyosztály ellenőrzését 
megszakítás nélkül gyakorolja.

Torda-Aranyosmegye legutóbbi közgyűlésén

böl a vármegye lakosaira. l°/0 póiadő vettetik ki: g 
ez a kivetés következni fog mindaddig, a míg arrl 
szükség leend.

KÜLFÖLD.
— okt. 22.

A póttá és az eknméni patriarkhátus közt fenn­
forgó viszályban, mint Konstantinápolyból jelenük, 
az ottani hivatalos körök megelégedéssel Konstatál­
ják, hogy Oroszország nem*foglal pártállást a 
patriarkhátus mellett. A pélervari kormány e hi­
vatalos körök felfogása szerint a görög és az ör­
mény egyház kedvéért nem akar viszályba keve­
redni a poriával. A porta Oroszországtól állítólag 
azt az értesítést kapta, hogy a trÓHörökös-nagyher- 
czeg konstantinápolyi utazása ezúttal csak azért 
maradt el. mert azt hiszik, hogy az orosz trón­
örököst Konstantinápolyban a görögök és az ör­
mények folyamodványokkal és küldöttségekkel zak­
latnák és sürgetnék, hogy az orosz kormány sze­
gődjék az ő részökre. Valószínűnek tartják, hogy 
Nelidov orosz nagykövet is olyan magatartást fog 
követni, a mely megfelel Oroszország békés vára­
kozó politikájának. — Szófiai hir szerint az oda­
érkező athéni és konstantinápolyi tudósítások azt 
mondják, hogy a görög befolyás a patriarkhatu-na) 
arra törekszik, hogy lehetőleg késleltesse a meg­
egyezés létrejövetelét a patriarkhátus és a porta 
közt, hogy a Görögországban uralkodó izga ottsa- 
got választási czélokra kizsákmányolhassa.

Az angol-portugál viszály az uj portugál kor­
mány kinevezésével semmivel sem fordult jobbra, 
sőt a helyzet még rosszabbodott is. Barkósa du 
Bocage külügyminiszter már hosszasan értekezett 
Glynn Pette. angol követtel, ki tudatta vele, hogy 
Lord Salisbury nem akar többé az augusztus

ményt? vagy induljunk a tanítandó anyagból, 
rmkor a tanulót egy üres mértéknek veszszük, mely 
terv-zenien ki- es összemért tanítási anyaggal tol
tendő meg?

Mar magában véve az, hogy a tanuló nem ta­
bula ra>a. hanem sajátiagos hajlamokkal felruhá­
zott szervezet: hogy az emberin kivül még 
a családi is lüktet benne és nevezetes, sok­
szor elhatározó befolyást gyakorol egész lényére, 
már ez is reámutat arra, hogy a tanításnál az 
egyénit kifelejtenünk sohasem szabad, s hogy a leg- 
szerenesétlenebb rendszer az, mely a tanulók egye 
lemét, az egyéni tulajdonokra való minden tekintet 
nélkül, bizonyos adagokra fogná vagy épen kény' 
szeritené.

Mar pedig az u. n. utilitárius irány, melyet Fel­
meri a liheráli.-al nagyon helyesen szembeállít, 
csakugyan átlagokra törekszik : különösen az okta­
tásnak azon fokozatain, a melyeken —■ helyes ne­
velés mellett, a tanítvány jövendő életirúnya' meg­
nyilatkozik és helyesen indulhat. Az oktatásnak 
imént érintett fokozatait a középoktatás alkotja 
meg, mely — miért tagadnék ? — mindinkább 
gyári jelleget ölt — nem törődve avval, hogy a 
fel- es kidolgozandó «anyag» nem egyforma, tehát 
egyforma gyári elbánásnak alá sem vethető.

L- mégis teszi. A középiskola szaktanárai ma 
némileg hasonló viszonyban állanak a tanulókhoz, 
mint állanak bizonyos angol gyárak munkás-cso­
port |ai a gy ár lőczikkéhez: a czikk, nyers állapo­
tától kezdve, kéztől kézre megyen, mindenik kéz 
r.-ak bizonyos — mindig ugyanazon — műveletet 
alkalmazza reá, az utolsó kézből kikerül a kész 
tárgy, mely annál gyorsabban és tökéletesebben 
készul el. minél egyoldalubb tehát gyakorlottabb a 
maga fogásaiban a munkás.

A bizonyos szakokra való képesítés megteremti 
a tanárban is az egyoldalúságot; minden tanuló 
kézről kézre megyen, minden tanár mindig ugyan­
azon műveletet alkalmazza rá ; ám az utolsó kéz­
ből csak ritkán kerül ki a kész ember, egyszerűen 
azért, mert ez a rendszer kifelejti az egyénit, a 
sajátiagos hajlamokkal felruházott szervezetet vagy 
lényt és kifelejti azt. hogy a társadalom a különb­
ségeket. nem is nélkülözheti, hogy ennélfogva a ne­
veles rendszerének evvel minden fokon számolnia 
kell; szóval, hogy a tanuló nem tárgy, nem ipar- 
czikk, hanem fejlődő szervezet, melynek irányzatait 
csupán tehetsége s ama társadalom szabályozhatja, 
a melyben él és hajlamának, tehetségének megfelelő 
helyet, foglal el, vagy elfoglalni hivatva van.

A probléma megoldása nálunk ma már túlnyomó 
mértékben a tanár képzettségén fordul meg: a Fel­
méri megkülönböztetését fogadva el : megengedve, 
hogy a tanultság (eruditio) megvan, tagadnunk kell 
— tiszteleti a kivételeknek—a műveltség kellő mér­
tékét, már pedig e nélkül tanítani igen, de nevelni 
nem lehet.

Egész szigorral véve a dolgot : nem lehet mon­
dám, hogy a tanulóság egyeteméből a legjobb ta­

nítással karöltve járó legjobb nevelés eredmény sze­
rint bizton és rögtön magütheti a legmagasabb 
mértéket, mert itt a nemzet általános szellemi fej­
lettsége is érezhető befolyást gyakorol ; de ugv, a 
mint ez áll. állania kell annak is, hogy a tanítás 
nem választható el a neveléstől, mely utóbbi 
szakismeret mellé adja a műveltség rekvi- 
ziturnáit, ezekben azt, a mi az embernek a társa­
dalomban való elhelyezkedését megkönnyíti, kelle­
messé teszi; süt a mi erkölcsi hatást és tért biz­
tosit számára a nemes éthosz fönséges birodalmá­
ban, a melyet Felméri szorosabb értelemben igy 
jellemez: «nemzeti érzés-, gondolkodás- és cselek­
vés-módja» : de a melyet az emberiség legszentebb 
érdekeire is ki lehet és ki is kell terjeszteni, a leg- 
fönségesebb eszmék képében.

A mi áll a tanulók egyeteméről, az áll ra taní­
tókéról is. Nem az abszolút mérték alkalmazása 
a föladat, vagy igazságos követelés, mert a nem­
zet általános szellemi állapota reájuk is érezhető 
hatást gyakorol; de ha ez az állapot a relativ 
mértéket kényszeríti is reánk, az alapföltételről 
nem szabad lemondani, ez pedig a tanításnak a 
neveléssel, a szakszerű erudicziónak a műveltség­
gel való szoros és szerves kapcsolatának fölisme­
rése és alkalmazása; az intézők részéről megkö­
vetelése.

Ha valahol, úgy nálunk, vajúdó művelődési vi­
szonyaink közölt, kiváló figyelmet kivan az erudi- 
ezió és műveltség közötti viszony, mert nyelvileg 
elszigetelt voltunk, úgy hozza magával, hogy az 
alapokról és a betetőzésről is önmagunknak kell 
gondoskodnunk s hogy — ismét nyelvi elszigetelt­
ségünknél fogva — a nagy köz, a műveltségben 
elöljárók bírálata alól kivonhatjuk magunkat, a mi 
nagyon könnyen inszoliditáshoz vezethet ott, a hol 
épen ezt és teljesen ki kell zárni.

A «szakember», a «szakszerűség», a «szakérte­
lem» nálunk sokszorosan igen különös dolgok, me­
lyek sokszorosan a köz tájékozatlan voltára számíta­
nak, hogy ne mondjuk «speculálnak». — Tisztán 
empirikus műveletekre alapított; u. n. «dolgozatok» 
nálunk a szaktudás nimbuszával övedzik körül a 
nagyon is töredékes, hézagos ismeretet; a mi pedig 
ezt a bajt veszedelemmé avatja, az, az a körül­
mény, hogy ez a fajta «szaktudomány» sokszoro­
san tanszékeken fontoskodik, üreskedik, egy-egy is­
kola sok nemzedékeinek s az iskola egész szelle­
mének nagy kárára, vesztére. És ha ennél a saját­
ságos fajnál «szakmáján» túl a müvellség dolgában 
tapogatódzunk, fájdalom igen gyakran nemcsak tu­
datlanságra, hanem fenhéjázó ignoráncziára aka­
dunk, mely annál gőgösebb, minél biztosabb abban 
hogy a közszellem sajátos voltánál fogva a meg­
ás elitélést kikerülheti, a mi nálunk még igen 
könnyű. 6

Ama szakszerű ismereteknek számát meghatá­
rozni, a melyek mindenkire nézve nélkülözhetetle­
nek s ezekkel kapcsolatosan fejleszteni azokat is 
a melyeket; a műveltség rekvjzjtumainak szoktunk

nevezni, az utóbbiakat akként, hogy a tanítás mód­
szere számol a tanulók hajlamaival is ez a feladat 
nehéz ; de ez az.

Ez megköveteli az oktatótól az erudicziót, a mű­
veltséget és azt a megállpoadottságot. a melyet az 
ihlet, a kötclességtudás. a hivatás szereiete a meg­
tett férfinak megad, a melyhez azonban a meg 
szerzett tanítói oklevél — még csak az első lépés 
— nálunk, pedig elég rosszul es sokszorosan, min­
den, ezért gyerekem berek számára jogezim arra is, 
hogy oly pontra álljanak, a hol csak egész, meg­
állapodott férfi teljesítheti a köz javára azt a kö­
telességet, mely reánk magyarokra nézve a legíon- 
tosabb.

E rövid elmefuttatás tulajdonképeni feladata az, 
hogy fölhívjam a figyelmet Felméri könyvére, mely 
arra érdemes is. Alig ismerek magyar könyvet, 
mely oly híven tükröztetné vissza szerzője lelkűié­
it, mint épen «A neveléstudomány». Felméri tel­
jesen át van hatva a nevelés, hozzá a nemzeti ne­
velés kérdésének fontosságáról s a nevelésügy sod­
rában állva, tisztán látja azt a nagy hézagot, a 
melyet pótolnunk kell, ezért nemcsak hévvel, ha­
nem valódi szenvedéllyel hordja és állítja ösz- 
sze az anyagot saját lelkületűből is a nvugoti 
müveit nemzetek legelőkelőbb kutforrásaiból. Itt 
ott mintha láz ragadná el a szerzőt, müve 
aforisztikus néha éppen mozaik jelleget is 
ölt és vázlatszerti vonásokkal szövi tovább a tár­
gyat ; de gondolkozásra serkent — nagy szükség 
ininálunk! — Es mindég a magyar ember szóí^ 
hévül azért az ügyért, mely viszonyaink közölt az 
elsők között a legelső. Nagy vívmány, hogy ez az 
állítás már ellentmondásra nem talál.

Herman Ottó.
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De hazafelé menet mégis magához tért kissé, és 
azon kezdett tűnődni, hogy vajon a Gale beava- 
tottsága csakugyan olyan veszedelmes-e. Az ter­
mészetes, hogy a jutalmat meg kell osztania azzal 
az emberrel, a mi meg fogja nehezíteni azt, hogy 
a pénzt miss Pharrnak visszafizesse. Ennyiben 
hát az^ a gazember a kezében tartja őt; de mi­
helyt Gale a maga osztályrészét megkapta, többé 
semmi közük sincs egymáshoz, s ilyen embernek a 
véleménye rá nézve teljesen közönyös lehet. Ga- 
lenek esetleges fenyegetéseitől nem kell tartania, 
mert Gale csak úgy árthat neki, ha magamagát is 
bevádolja.

Mindent összevéve tehát, az ő dolga nem is áll 
olyan rosszul.

Esden, miután helyzetét ily reá nézve jellemző 
módon foglalta egybe, elhajtatott a klubjába, va­
csoráim", Ott, mint mindenütt, igen kedvelt szemé­

lyiség lévén, mindenfelől gratuláltak neki legutóbbi 
sikeréhez és jósolgatták, hogy fényes jövő vár reá. 
Ez a dicséret, meg egy baráti körben megivott pa- 
laczk vörös bor és az a képessége, hogy a kelle­
metlen gondolatokat el tudta magától távolítani, 
teljesen visszaadta vidám hangulatát.

így ment haza tiz óra tájban, hogy elvárja a 
Gale látogatását. De már az utón ismét megszállta 
a kedvetlenség, s meglehetősen borús hangulatban 
volt, mikor a lépcsőn fölment és szobájában a lég­
szeszt meggujtotta.

Bezárta a belső ajtót s azután nagy óvatosság­
gal sompolygott át a hálószobába és elsötétítette 
az ablakot. Most gyertyát gyújtott s gondosan kö­
rülnézve, mintha attól félne, hogy meglátja valaki, 
odament egy nagy ládához, melybe a drágaköveket 
zárta volt.

Leiette a gyertyát s reszkető kézzel kotort felre 
egy halmaz gondosan összehajtogatott ruhát, míg­
nem fenekére ért a ládának. Ekkor rémülten kiál­
totta el magát és lazas sietséggel dobálta ki a lá­
dából a ruhákat.

A szattyánbör-tok eltűnt !
Hogy mennyi ideig térdelt ott a padlón, csak­

nem eszméletlenül, azt nem tudta volna megmon­
dani. Mikor végre ismét magához tért, tetötöftalpig 
reszketett, izzadtság lepte el s szeme előtt lángok 
tánczolíak és czikáztak.

Lassankint elmosódlak a tüzes foltok, s tekintete 
mintegy megigézve tapadt valamire.

Fölvette.
Levél volt. Lassan olvasta el a czimiratát;
«W. Esien ügyvéd urnák.»
Folyvást a padlón térdelve bontotta föl a levelet 

s olvasta el:

«Igen tisztelt ügyvéd ur!
«A drágakövek az én kezemben vannak. Jó ter­

vem van arra, hogy mindent rendbehozzunk, s 
nem szándékozom elmulasztani ezt a kitűnő al­
kalmat.

«Alázatos szolgája 
II. Gale.»

Esden az első pillanatban fel sem tudta fogni 
a történteket s csak a zsibbasztó érzése volt, hogy 
rettentő kelepczébe jutott. Egyik kezében a levelet 
másikban a gyertyát tartva, végre keresztülgázolt 
a szétszórt ruhadarabokon s átment a másik szo­
bába, hol a légszesz lángja mellett még egyszer 
elolvasta a Reuben Gale rövid közlését, mintha azt 
remélné, hegy a világítás mellett világosabban érti 
is meg a dolgot.

Az első, a minek tiszta tudatára ébredt, az volt 
hogy ö most már közönséges gazember: mély szá­
nalomra gerjedt önmaga iránt s hangosan nyögött 
haragjában és szégyenletében.

E pillanatban kopogtattak.
Esden oly hevességgel rántotta föl az ajtót hogy 

az félig visszavágódott s Galenak úgy kellett 'befu­

rakodnia a keskeny nyíláson, mire n-ómban be­
zárta maga után az ajtót.

Fenyegetően állt meg Esden a látogatója elült, s 
arczának halványsága és szemének villogása c eg 
az előszoba sötétjében is látható volt.

— Ugv látom, megtalálta a levelemet, monda 
Gale, mialatt keze természetes mozdulattal nvuit a 
kabátja belső zsebébe.

Arczából, hangjából és tartásából Ítélve, azt le­
hetett hinni, hogy valami irást keres a zsebeben, 
de a helyett revolvert húzott elő.

— Reményiem, mr. Esden, hogy semmitele ne­
hézség sem fog köztünk támadni, monda.

ti ártatlan nézésű barna szemét az Esden ar 
ezára szegzé, mialatt mintegy bocsánatkérden moz­
golódott körülte.

— A kövek teljes biztosságban vannak, foly tata, 
— s nekem mindig az volt a jelszavam, hogy tol­
vajok közt lő a becsület. Épen olyan nyugodtan 
rám bízhatja őket, mint akár az angol banki a.

A látogató az előszobában beszélt, mig Esden, 
keze ujjait a hajába merítve s homlokát a falhoz 
szorítva, az ajtó melleit állott.

Végre, mintha valami idegen, felsőbb hatalom 
kormányozná, az ügyved összeszedte magat s be­
fordult a szobába.

— Baráíocskám, monda nyugodtan, bár tompa 
hangon, — maga rosszul számított.

— Az meglehet, viszonzá Gale szelíden, — de 
ha megtetszenék engedni, egyelőre még nem ve­
szem észre.

— No hát majd észre fogja venni viszonzá 
Esden emeltebb hangon. — A mit tettem, azt ha­
tározott szándékkal tettem, és maga, akármit tesz 
is, nem fog tulvinni kitűzött czélomon.

Gale csak most látszott észrevenni, hogv kalapja 
a fején maradt. Levette s az asztalra tette.

— Bocsánatot kérek, monda azután, revolveré­
vel a kalapra mutatva.

— Azokat az ékszereket, szólt most Esden, 
erővel nyugodtságra kényszerítve magát, — csak 
azért vettem el, mert pénzre volt szükségem és 
tudtam, hogy jutalmat fognak kitűzni. Az volt a 
szándékom, hogy a pénzt majd visszafizetem, s ez 
a szándékom még most is. Ha az a választás volna 
előttem, hogy bevallják mindent és birosag ele ál­
líttassam magamat, hogy elitéljenek, vagy pedig 
bűnös közösségbe bocsátkozzam olyan emberrel, 
mint maga, akkor már készen vagyok elhatározá­
sommal. Ha a drágaköveket egy óra leíolyá.-a alatt 
vissza nem kapom, akkor elmegyek Wooltoo 
Hillbe és elbeszélem az egész dolgot, előbb azonban 
megsürgönyzöm a rendőrségnek, hogy a drágakö­
vek önnél vannak.

Mialatt Esden beszélt, Gale csöndesen ült egy 
karosszékben, az ügyvéd pedig, mikor kétségbeesett 
elhatározását kijelentette, levetette magát egy má­
sik székre.

A becsületes boltos egy árva szót felelve, fölvette 
az asztalról a keze ügyébe eső levelet, össze"v“d".

^r^niénv jóváhagyására 
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rel van dolgom, hogy en 
Mert különben például mod 
hogy egy fegyveres meg ej 
mindig egyenlőtlenül áií ea 
szeretnék valami gorombas| 
get mondani, de ha ön me 
mit most mondott, nem i| 
engem attól, hogy elmenjek 
jam neki: «Nézze. Mr. F 
abba, hogy engem folyvást! 
csukjanak. Wyncott Esden) 
a kinek én azt a bizonyuk 
adtam. Wyncott Esden üg 
nel együtt eljött hozzám tj 
egyezséget kötött velem, ai 
ékszereket és azt kívánta j 
őket az ő számára : de in) 
abba, hogy folyvást üldözd 
elhoztam az ékszereket > sl 
hölgytől, hogy tisztesség! 
Nos. Wyncott Esden ügyi 
megmondani, miért ne telj

— Azt telieti. a mit aki 
ségbeesetten. — Megmaral 
mondtam és egy peronra 
ahhoz, hogy határozzon.

Azzal odament az ablal 
vasat. Gale utuna menti 
lakhoz, Esdent pedig mind 
tolta. I

— Engedelmet kérek. 11 
gosan heves és parancsol«! 
nem tenném, ha önnek vl

— Csak egy kis Iriss ll 
tani, bolond! viszonzá Es<|

—- Egy pár pillanatig i| 
kül is. viszonzá Gale. — 
gyök róla győződve, hogyl 
jól el fogjuk végezni a ná 
Az én elvem mindig az \l 
ugass! .. . Hátha már ■ 
pereznyi időt a gondolkoa 
perezet. Egyikünknek ~enl 
hát öt perczet.., Tess^ 
kozni.

Esden tehetetlen dühvei
— Azért el te meg aztf 

en bizonyítékomat megse| 
No természetesen,
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hanem egy-^^T^-ezmény jóváhagyására várni, hanei 

20-11 n" elrendelte, hogy az angol csapatok a 
*ef0e afrikai területeket megszállják. Ennek meg- 
;|!J5 e-y londoni lap ama híre, hogy a 
:!,í‘ \ tengerészeti minisztérium Afrikából fó-
r! “'komoly híreket vett. melyeket, a mig 

,eheti eltitkolnak. Ha Anglia komolyan végre-
,’F3

na
nsnak vauuu, c«»-" —

. 3 portugál monarchiára nézve. 
** . iiiitiák. fölkérte ugyan Vilmos né

-__„A, fin Mímotnrc

azt. a mit már e viszály legkezdetekor jo- 
vallott, ennek végzetes következményei le-

Dom Carlos, 
német császárt,

. ye-Je k< »zbe magát. De Németország magatar- 
m) aem epen biziató. A Nordd. Alig. Zeitung hi- 
^-‘. vkedvuseggel beszél arról, hogy midőn Anglia 
'vl eVte a brazíliai köztársaságot (a mit már 
y aacziaorszag is megtett és Portugál kénytelen 

meitenni ezzel csak elősegíti azt a délameri- 
V°‘ köztársasági áramlatot, mely a portugál mon- 
^ ,ut js megdöntéssel fenyegeti. Ha tehát az af- 
V viszály kérdése Anglia erőhatalommal való 

c.e következtében Portugálra nézve balul fog 
kiÜmi. ez könnyen lehet jeladás egy republikánus 
forradalom kitörésére, mely aztan Dom Carlost

elűzi.
Gladstone tegnapi edinburgi beszéde, mint utó­

ig, jelentik, kizárólag Írországgal foglalkozott. A 
harczias ellenzéki vezér, kit körülbelől 5000 em- 
, hallgatott, kijelenté, hogy az ir kérdés csakis 
y önkormányzat megadásával oldható meg. A 
mostani alkotmány nem Írországot, hanem a kor­
mányt vádolja. E kormány, mely a törvényeket 
mejíérti. igazi mintája a törvénytelenségnek. A 
szabadelvű-párt disszidenseit Gladstone ultra-toryk- 
nak nevezte, ? végül azt jósolta, hogy a közelebbi 
választásokon az ő politikája lesz a győztes.

A pétervári Vjesztnik Jevropij, melyről csak a 
minap említettük, hogy kikelt a Francziaországgal 
valu következés ellen, Finnország eloroszositása 
tlle/i i5 felszólal, megtámadva az orosz lapoknak 
Finnország és a finnek ellen való kifakadásait, kü- 
íónusen a Moszkovszkija Vjedomoszti czikkét, mely 
Finnországot és intézményeit gyalázta. Orosz uta­
zók. úgymond, a kik Finnországban jártak, több 
szemtelenséggel, mint szakértelemmel beszélnek el 
mindenfele históriákat. Ezek valószínűleg csak 
akkor nyugodnának meg, ha Finnországot egyszerű 
orosz kormányzósággá tennék, vagy ha a mostani 
nemzeti áramlat divatját múlná.

A leiga községtanácsi lálaszf ősokon. mint egy 
brüsszeli táviratunk jelenti, a kis községek közül 
11-ben a liberálisok, 46-ban a katholikusok győz­
tek. 10 pótválasztás lesz; ezek közül 5 a katho- 
iikusokra, 11 a liberálisokra nezve ígérkezik ked­
vezőnek.

Szuakimból jelentik Londonon át, hogy ott az 
arabok újabban bekalandoztak egyes vidékeket, a 
mely alkalommal kétszász juhot elraboltak. Ozmán 
Dívna megerősíti Kasszalát és magát királylyá 
ezánd kozik koronáztatni. Egyúttal Olaszország és 
Anglia által való elismerését azzal a kötelezettség­
gel törekszik megnyerni, hogy a máhdit le fogja 
emun es a Szudánt megnyitja a kereskedelemnek.

"újdonságok.
— okt. 22.

— Személyi hírek. A királyné tegnapelőtt San 
Remoban járt. hol meglátogatta Lajos Szalvator fő- 
bervzeget. — Albrecht főherczeg tegnap este Bécsből 
Triesztbe utazott. — Sándor szerb királynak va­
lami szembaja van, melynek következtében folyton 
5 e r üveget kell viselnie. — A dán trónörököspúrt 
a jövő bet valamelyik napjára Parisba várják. __— 
Amália szász-koburg-góthai herczegnő, nővére, Kio­
ldd töherczegnő látogatására tegnap Alesuthra ér-

— Havazások az országban. A szép őszi napok 
után ugyancsak nagy hirtelenséggel köszöntött be a 
tél az ország némely vidékén. Többfelöl érkeztek ma 
hozzánk erre vonatkozó hírek, melyeknek annál küny- 
nyebb hitelt adnunk, mert már itt Budapesten is esett 
a hó. Egész nap hűvös, szeles idő volt a fővárosban 
s délután egyszerre csak összefutottak fölöttünk a 
szürke hófelhök, melyekkel csakhamar szállingózni 
kezdett az apró szemű, olvadó pihe. Jóformán da­
rának látszott inkább, mert még a levegőben olvadni 
kezdett s apró jégmorzsává fagyott, de azért néhány 
perezre téliessé tette az utczákat. Rövid idő múlva 
kiderült megint az égboltozat s a szél felszikkasztotta 
a járdát. A csípős hideg azonban megmaradt az el­
olvadt hó után is. Pozsonyból Írják, hogy ott, vala­
mint a város környékén is negyedóráig tartó havazás 
volt ma. A hőmérséklet már napok óta nagyon le­
szállóit. Fogarasmegyében a hegyek orma tele van 
hóval. Nagyszebenben már egész télies az idő. Teg­
nap nagy hó esett. Esztergomból táviratozza tudósí­
tónk, hogy ott ma a déli órákban gyengén havazott.

— Viktória porosz herczegnő férjhezmenetele. 
Viktoria porosz herczegr.önek Sehaumburg-Lippe Adolf 
herczeggel való egybekelése a végleges megállapodások 
szerint november utolsó hetében lesz Berlinben. Az 
angol királyi családot a walesi herczeg és neje, to­
vábbá a Connaught herczegi pár meg Christian sehles- 
vig-holsteini herczeg és neje képviselik az ünnepélyen. 
A fiatal pár a telet és tavaszt Bonnban, ebben a 
csendes kis városban fogja tölteni, állandó lakhelyük 
azonban a hamburgi királyi várban lesz. Szergiusz orosz 
nagvherczeg és neje Erzsébet Feodorovna nagyher- 
czegnü legközelebb Darmstadtba utaznak; ük fogják 
az orosz czári családot az esküvőnél képviselni.

— Emléktábla a szabadságharcz egy hősének. 
A körmöczbányai magyar egyesület, mint nekünk 
Írják, Bátori-Schulz Bódog 1848/9-diki vitéz hon­
véd-törzstisztnek, a város derék fiának, a szülőházát 
emléktáblával jelölte meg, melynek ünnepies leleple­
zése e hó 26-án d. e. 11 órakor lesz.

— Halottak napja. A tudománvegyetem ifjúsága 
a halottak napján rendezendő ünnep tárgyában ma 
gyűlést tartott, mely elhatározta, hogy Trefort sírjá­
nál az idén műegyetemi hallgató tart emlékbeszédet. 
Megalakult a halottas ünnep százas rendezöbizottsága 
is. — A technikusok tegnap kiküldött husztagu bi­
zottsága kijelölte már a szónokokat. Stoczek sírjánál 
Antal Ferencz, Trefort sírjánál Bleyer Zoltán, a vér­
tanuk sírjánál Rödler, Vész Armin sírjánál K. Nagy 
Dezső, Hunyadv sírjánál pedig Bűnig Dezső beszél. A 
budai temetőben nyugvó Kriesch tanár sírjára koszo­
rút kiilo az ifjúság.

— Orosz-franczia barátkozás. Ezúttal ugyan in­
kább csak aféle udvariaskodásról van szó, a mi ma­
gán emberek közt is mindennapi dolog szokott lenni, 
de az esetnek az ad jelentőséget, hogy a franczia 
köztársaság elnöke, meg a párisi orosz nagykövet 
szerepelnek benne. Egy párisi távirat szerint ugyanis 
Carnot elnök Mohrenheim kisasszonynak, az orosz 
nagykövet leányának két pompás sevresi vázát küldött 
nászajándékul. Minthogy a régi közmondás szerint 
apró ajándékok tartják fenn a barátságot, ennélfogva 
most a franczia-orosz. barátságnak erösbüdnie kellett. 
Hir szerint Carnot a nászünnepélyen is jelen lesz.

— A miniszterelnök példája. Magyarországon 
már nem csak Szápáry gróf miniszterelnök levelez 
hivatalosan németül, hanem a temesvári m. kir. se- 
lyemtenyésztö felügyelőség is követi a miniszterelnök 
példáját, a mennyiben a napokban hivatalosan német 
nvelven hozta tudomására a bokszegi községi tanító­
nak, hogy a temesvári selyemtenyészto főfelügyelő­
ségnél a selvemgubók beszállítása alkalmából még 28 
kr^járandósága van, mely összeg átvételéről küldjön 
be egy bélyeges nyuglatvánví s az összeget nevére 
megküldik.

— Magyarokat is érdeklő amerikai nyugdíjtör­
vény Az észak-amerikai Egyesült-Államok képviselő- 
kamarája ez évi május elsején elfogadott egy nyugdíj­
törvényt, mely mindazoknak, kik az észak-amerikai 
szabadság-háborúban részt vettek, a mi pénzünk sze­
rint 92 forint évi nyugdijat biztosit. E hir következté­
ben egy bécsi forgalmi intézet hivatalnoka, ki szintén 
részt vett az amerikai szabadságháboruban, az Egye­
sült-Államok bécsi követéhez fordult azzal a kéréssel, 
hogy világosítaná őt föl, vajon ö, mint osztrák alatt­
való, szintén részesedhetnék-e ebben a kedvezmény­
ben. Az amerikai követ erre washingtoni kormányá­
hoz fordult, honnan azt a választ kapta, hogy a nyug-

szájába és rágni kezdte, olyanformán, mint az ökör, 
síikor kérődzik.

— Mindig jobb az, ha nincs Írott bizonyíték, 
monda nyugodtan, mikor a papirost péppé rágta 
össze.

Azután. hanyagul játszadozva a revolverével, 
ayugodtan folvtatá:

— Lássa. Mr. Esden, az nem lenne okos alku. 
?ohre szeretek azzal henczegni (s ekkor lenyelte a 
papiros-pépet’, legkevésbé pedig, mikor úri ember­
rel van dolgom, hogy én vagyok az erősebbik. 
Mert különben például most is azt mondhatnám, 
hogy egy fegyveres meg egy fegyvertelen ember 
mindig egyenlőtlenül áll egymással szemközt. Nem 
szeretnék valami gorombaságot vagy tiszteletlensé­
get mondani, de ha ön meg akarná tenni azt. a 
mit most mondott, nem tudom, mi tartóztathatna 
engem attól, hogy elmenjek Prieketthez és azt mond­
ani neki: «Nézze. Mr. Prickelt, beleuntam már 
abba, hogv entiem folyvást gyanúsítsanak és be- 
vsukjanak. Wyncott Esden ügyvéd ur az az ember, 
a kinek én azt a bizonyos szerszámot ajándékba 
adtam. Wyncott Esden ügyvéd ur ma délután ön­
nel együtt eljött hozzám és az ön füle hallatára 
egyez.-eget l;ö ott velem, az éjjel pedig elhozta az 
éw-zereket és azt kívánta tőlem, hogy adjam el 
okét az ő számára ; de mivelhogy én belefáradtam 
abba. hogy folyvást üldözzenek és zaklassanak, hát 
elhoztam az ékszereket és elvárom attól az úri 
hölgytől, hogy tisztességesen megjutalmaz» . . . 
Nos. W'yneoU Esden ügyvéd ur, tessék nekem 
megmondani, miért ne tehetném ezt meg ?

— Azt teheti, a mit akar. viszonzá Esden két­
ségbeesetten. — Megmaradok a mellett, a mit 
mondtam és egv pereznyi időt engedek magának 
ahhoz, hogy határozzon.

Azzal odament az ablakhoz s megfogta a záró­
ba?. Gale utána ment. maga Kirakodott az ab­
lakhoz. E-dent pedig minden teketória nélkül félre­
tolta.

— Engedelmet kérek. Mr. Esden. mondá sajátsá­
gosán heves és parancsoló hangon, — de ezt már 
nem tenném, ha önnek volnék 1

— Csak egy kis friss levegőt akartam bebocsá- 
tani, bolond I viszonzá Esden haragosan.

— Egy pár pillanatig meg lesz még friss nél­
kül is. viszonzá Gale. — Cljön le ide, ni. Meg va­
gyok róla győződve, hogy mi kelten ezt a dolgot 
ól el fogjuk végezni a nélkül, hogy veszekednénk. 

Az én eívem mindig az volt: előbb harapj, azután 
ugass’ .. . Hátha már most én adnék önnek egy 
pereznyi időt a gondolkozásra ? De nem, adok öt 
perczet. Egyikünknek sem sietős a dolga — adok 
hát öt perczet... Tessék ide leülni és gondol­
kozni.

Esden tehetetlen dühvei mondá:
— Azért el te meg azt a levelet, hogy az egyet­

em bizonyítékomat megsemmisítse I
— No természetesen, viszonzá Gale nyugodtan,

Hát mondjunk
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dij azokat az osztrák és magyar alattvalókat is meg­
illeti. a kik az amerikai szabadságharezban részt vet­
tek, és hogy ennélfogva a nyugdijokmány a bécsi hi­
vatalnok számára is kiszolgáltatandó. A követ, midőn 
a tudakozódó hivatalnokkal ezt közölte, egyúttal 
hangsulvozta, hogv nagyon csodálkozik azon, hogy 
edd igeié egyetlen egy se jelentkezett a sok osztrák és 
magvar közül, kik a nyugdíjra jogos igényt támaszt­
hatnak, a minek valószínűleg az az oka, hogy 
Ausztria és Magyarországban kevéssé ismeretes az 
amerikai képviselőkamara által elfogadott nyugdíj- 
törvény

— Zala és az aradiak. Az aradi szoborátvétel 
ügyéről az Arad és Vidéke mai számában a követ­
kezőket olvassuk: «A szoborátvétel botrányos ügye 
nagy visszatelszést kelt városszerte azok után, a hogy 
a tényállás nem a mi szakértőink fura eszejárása s 
tendencziozus, rosszakaratú felfogása szerint (miknek 
forrásait nagyon is jól ismerik az avatottabbak), ha­
nem az elsőrangú szaktekintélyek mérvadó nyilatko­
zatai után kitűnt. A visszatetszés oly élénk, hogy teg­
nap sok helyt arról tanácskozott a város műveltebb 
értelmisége, hogy miként adja kifejezését tiltakozá­
sának, hogy nem vállal közösséget a blamage szer­
zőivel s hogy a helytelenítés valami tömegesebb nyil- 
vánulással történjék Arad részéről s ezzel Zalának, 
kit nem hogy méltánylat ért volna, hanem még gya­
núsítással is illettek, elégtételt nyújtson Arad polgár­
sága. Többféle terveket hangoztattak erre a czélra s 
úgy látszik, leginkább az talál viszhangra, hogy egy 
emlékalbumot adjanak Zala Györgynek, mely­
ben számos aláírásokkal kifejeztessék Arad varos ré­
széről az a méltánylat, mit kifejezni is fölöslegesnek 
tartott a nyárspolgári hivatalos észjárás, mert hisz 
Zala «szerződéses viszonyban» állott erre nézve a vá­
rossal.»

— Az uj hadtestparancsnok elve. Egyik kolozs­
vári újságban olvassuk: Lobkovitz Rudolf herczeg 
attól a pillanattól kezdve, hogy Kolozsvárra jött, min­
den szükségletét és a háztartásához való legkisebb 
czikket is Kolozsvárról vette. Elkezdve a bútorán, 
melyeket kolozsvári iparosokkal csináltatott, a kávéig 
és sörig mindent Kolozsvárról vett a herczeg, ruháit 
is itt csináltatta, többször kijelentvén környezetének, 
hogy elve mindig abból a városból vásárolni mindent, 
a hol állomáson van.

— Hajótörések a tengeren. Brüsszelből távirják, 
hogy Middelkerkénél tengeri viharok következtében 
három vitorláshajó elsülyedt. A rajta volt emberek 
mind odavesztek. A vihar sok szerencsétlenséget oko­
zol! Ostende és Blankenberghe mellett is, a hon­
nan szintén több hajó pusztulását jelentik. Tizenhét 
halászbárka nyom nélkül eltűnt.

— Uj lóvasúti megállóhely. A közúti vaspálya- 
társaság igazgatósága, a váczi-köruti kereskedői; közt 
fölmerült kívánság következtében lépéseket tett a vá­
rosi hatóságnál, hogy * váezi-körutnak a fő- és al- 
kotmány-uteza közti részén megállóhelyet létesít­
hessen.

— Boulanger vallomásai. Egyik franczi lap a 
XIX. Siéele elküldte egyik tudósítóját Boulangerhez, 
hogv szavát vegye a bonlangizmus kétségbeejtő hely­
zete felöl. Boulanger meglehetős zavaros válaszokat 
adott a látogatónak. Nagyidban elismerte Mermeix, a 
boulangizmus titkos elbeszélőjének igaz előadását. A 
Pranginsban, Napóleon herezegnél tett [látogatást oly 
alakban adja elő, hogy a látogatás tényének
sem elismerése, sem visszautasítása ki ne lássék 
belőle. Szavai ezek : «Ha elmentem volna is Prangi- 
nsba, tettem a meggondolatlan kíváncsiságé lett volna. 
Végre is akár polgár, akár katona valaki, kiváncsis- 
kodhatik egy Napoleon iránt, ki végre is nagy katona 
volt, bármit tartsanak is poliíikai jelentőségéről. Beau- 
repaire államügyész azzal vádolt engem, hogy ezt a 
meggondolatlanságot elkövettem, de bevallotta egy­
úttal, hogy nincs bizonyítéka, melylyel ezt az állító­
lagos látogatást támogathatná. Beláthatja ö, hogy nem 

én feladalom, hogy ezeket a bizonyítékokat neki 
megszerezzem.» Az, hogy a párisi gróffal találkozott, 
nyíltan beismerte. A beszélgetés főtárgyát, úgy mondja 
Boulanger, a választások képezték. Volt aztán arról szó, 
hogy győzelem esetén Boulanger! választanák a 
képviselöház elnökének, mely esetben Boulanger a 
száműzetés! törvény visszavonását vitte volna keresz­
tül. Másról, nevezetesen állam formáról, netán a mo- 
narkhia helyreállításáról nem volt szó. A pénzkérdésre 
vonatkozólag Boulanger azl vallotta, hogy az Dillon 
grófnak volt a dolga, melybe ö nem avatkozott. A 
Figaro pedig azt írja, hogy Boulanger röpirattal ké­
szül válaszolni az ellene fölmerült vádakra. Eleíntén

az volt a terve, hogy a beállott bajokért Laguerre-t 
és Naquetet tegye felelőssé. Ezt a tervét elejtette, s 
támadásának összes élét Constans belügyminiszter el­
len fordítja. A könyv érdekes, süt pikáns részletekkel, 
leleplezésekkel lesz tele.

— Öngyilkos kereskedő. Debreezenben, mint mai 
keletlel táviratozzék, Balogh István fiatal kereskedő 
ma reggel 9 óra után a Telegdy fogadóban föbelötle 
magát. Haldokolva szállították a kórházba, hol neje 
zokogva borult rá férjére, ki minden erejét megfe­
szítve, beszélni akart, de már nem volt képes szólni. 
Leveleiben, melyeket nejéhez és Balassa Károly ba­
rátjához intézett, életuntságról és gyomorbajról beszél 
és attól fél, hogy baja «fej-baj»-já változik ál. Balas- 
sát arra kéri, hogy legyen hátramaradóit özvegyének 
s gyermekeinek tanácsadója és gyámola, otthon levő 
2100 forintjából pedig fizesse ki apró adósságail. Ba­
logh rendezett viszonyok közt élt, s csak most épít­
tetett egy csinos házat. Környezete utóbbi időben 
búskomorságot észlelt rajta. Az öngyilkos még él, de 
a reggelt aligha éri meg.

— Halálos fejszeosapás. Lekenye gömörmegye 
községben, mint nekünk Írják, a községi erdőkerülő, 
Lázó Károly, nem volt valami jó viszonyban Kere- 
pessv Márton erdő kerülőjével, Klimont Ferenczczel, 
mert Lázó feljelentette Klimont, hogy az erdőből fát 
adogatott el. A tulajdonosok a két kerülőt e hó 13-án 
szembesítették. Mikor Lázó az első kivágott fának a 
törzsét megmutatta, a háta mögött álló Klimon egy 
fejszével úgy fejbe vágta, hogy összeesett. Később 
azonban magához tért, daczára annak, hogy dühös 
ellenfele még puskáját is összezúzta rajta. A megse­
besített Lázó e hó 15-én személyesen jelentette fel 
Klimont, de négy napra reá, 19-én, a fejszecsapás 
következtében meghalt. A hivatalos bonczolást a tor- 
nallyai járásbíróság kiküldött vizsgáló bírája, Lakatos 
István jelenlétében két orvos végezte. Klimont a 
csendőrök letartóztatták s most a tornailyai járásbíró­
ság börtönében várja büntetését.

— Rálöttek a vonatra. Aradmegyei levelezőnk 
írja: A körösvölgyi vasút szentanna—kétegyházi vo­
nalán, Székudvar és Sikló között, rálőttek a vonatra.
A vonaton levők közül senkinek sem lelt semmi baja, 
süt a kocsikon sem fedezlek fel a sérülés nyomait, a 
mi onnan van, mert a golyó valószínűleg két waggon 
között ment keresztül. — Ugyanezen a helyen már 
egyszer rálöttek a vonatra. Sem az akkori, sem a 
mostani nyomozás nem vezeteti eddig eredményre.

— Tüzek a vidéken. Körös-Lada.nylan, mint 
nekünk Írják, a Szathmári-féle malomban október 
19-én esté tűz ütött ki, melyei csak három órai ke­
mény munka után lehetett lokalizálni. Most két éve a 
tulajdonosnak ugyanezen a helyen állott gőzmalma is 
leégett. — Duna-Adonyban, mint levelezőnk írja, . 
hétfűn virradóra Badics Ferencz háza teljesen leégett.

— Időjárás Budapesten. A tél napról-napra gyor­
sabb leplekkel közeledik ; déli 1 óra tájban valamint 
az éjjeli órákban mintegy félóráig tarló havas eső 
volt, a laza hó azonban csaknem azonnal elolvadt: 
a légnyomás reggeli 7 órakor 769 mm., a hümérsék 
— 1.1 fok volt, mig tegnap a hömérsék maximuma 
8 fokon, minimuma — 2 fokon állóit, tehát ez év­
szakban először sülyedl a fagypont alá.

Rövid hírek. A darázsfalvi határban e 
hó 18-án Planarits munkást meggyilkolva találták. 
A vizsgálat során a gyanú a meggyilkolt sógorára 
esett, a kit elfogtak. — Tatáron közelében (Biharm.) 
Bojcsa János 16 éves fin leesett egy szekérről s 
az utána .jövő terhes szekér agyongázolta. — Bö- 
göthiben (Sopronmegye) Mohos Rozi 1.3 éves 
parasztleány felakasztotta magát. — Kis-Unyom- 
ban (Sopronmegye) Engle Vincze gazdasági tiszt­
viselő agyonlőtte magát. — Becsben vasárnap 
délelőtt fogják Makart holttestét az emlékkel ellá­
tott uj sírba átszállítani. — Mező-Szent Györ­
gyön (Veszprémmegye) e hó 20-án felakasztotta 
magát egy Kiss János nevű földmives. Mire a kö­
télről levágták, már meg volt halva. Öngyilkossága 
okát nem tudják. — Modor pozsonvmegyei köz­
ségben a minap egy parasztfiu összeveszett az ap­
jával és szóváltás közben agyonütötte. — Berni 
hírek szerint Leuch és Paganini st-galleni diákok a 
napokban a Síintisen szerencsétlenül jártak.

= Az alberti-irsai vonatösszeütközésről a szab. 
osztrák-magyar államvasut-lársaság igazgatósága a 
következő hivatalos jelentést küldte be hozzánk :

«Midőn f. évi okt. 21-én Alberli-Irsa állomáson a 
242. sz. gvors-tehervonat, mely a 4. sz. gyorsvonat

általi megelöztetése miatt a folyó vágányt elhagyta, 
erre ismét kijárúban volt, az ugyanazon időben a 
nevezett állomásba bejárt és idejekorán meg nem állí­
tott 261. sz. lehervonat a 242. sz. gyors-teherv mat 
hátsó részének oldalt nekiment, mi által az utóbbi 
vonat egy.személy- és egy teherkocsija a vágányból 
kilőhetett és jelentékenyen megrongállatoti, míg két 
más teherkocsi kisebb mérvben megsérült. A 242. sz. 
vonat hátsó részében berendezve volt személykocsiban 
elhelyezett 9 szerb áliatkisérö közül az orvos jelen­
tése szerint csak egy szenvedett némi kisebb mérvű 
sérülést, mig a többiek jelentéktelenül sérültek meg, 
úgy hogy azonnali orvosi segélyben való részesítés 
után rövid idő múlva mindannyian uljokat még 
ugyanazon vonattal folytathatták. A szolgálati személy­
zet közül senki sem sérült meg. A 242. sz. vonatnál 
volt élö-szállitmányból egy darab szarvasmarha ugyon- 
iittetett és kettő megsérült. A bejáró 261. sz. vonat 
mozdonya jelentékenyebb kárt szenvedett. A horzsolás 
folytán elrekesztett vágány miatt több vonatnak a 
szomszéd-állomások közölt a helytelen folyó vágányon 
kellett közlekednie, mi által azok csak jelentéktelen 
késéseket szenvedtek. A baleset okának és az érde­
kelt személyzet hibájának kiderítése ezéljábúl azonnal 
szigora fegyelmi vizsgálat rendeltetett el.

= Büntetés elől a halálba akart menektiln 
Matik István a magyar államvasutak gépgyárának 
munkása. A* gyár egyik hivatalnoka ra.takapia volt, 
hogv egv fémgépágyat akart ellopni. A mig a tiszt­
viselő oda járt, hogy a gyári főnökének bejelentse a 
lopást, Matik torkát elmetszette. Félholtan vitték a 
Rókus-kórházba. Kihallgatni nem leheteti, mert be­
szélni nem képes.

— Az öngyilkos titka. Két hét előtt a Budapest 
szállodában mérget ivott egy öreg ember. Kilétét nem 
lehetett tudni, mert álnevet irt be a vendégkönyvbe 
és hagyatékában semmit sem találtak, melylyel sze­
mélyazonosságát meg leheleít volna állapítani. Később 
a kályhában néhány számlái találtak, melyekből ki­
derült, hogy az üreg ember korábban a c.-ászártiiidő­
ben lakott, a hol Hummer József magyarpataki föld- 
birtokosnak nevezte magái. S ez volt az Igazi neve. 
A rendőrséghez ma érkezeit meg a gyümölcseltesi 
(szilúgvmegvei) körjegyzőség jeler.lése, hogy Magyar- 
patakról csakugyan eltűnt egy Hűmmel József nevű 
földbirtokos, kinek külseje egészen megfelel az öngyil­
kosról fölvett fotográfiának.

— A tizennegyedik öngyilkossági kísérlet. 
Wiener Anna, az a szerencsétlen elzüllölt leány, ki­
nek öngyilkossági kísérleteiről már annyiszor volt szó 
ebben a rovatban, tegnap este marólúgot ivott a vá­
rosligetben. Ez már tizennegyedik öngyilkos kísérlete, 
s ezt is túl fogja élni, mert oly keveset ivott a mé­
regből, hogy komoly baja nem lesz tőle.

— Gulya árverést hirdet mai lapunkban a ni. 
kir. földművelésügyi minisztérium. Felhívjuk olvasóink 
figyelmét e hirdetésre.

SZÍNHÁZ es művészét.
— Beniczky Ferencz, a nemzeti színház s az 

opera intendánsa pestmegyei főispán lesz. Ezt a 
bírt hozza ma egy félhivatalos lap. a mit külümben 
mi már hetekkel ezelőtt tudattunk olvasóinkkal. Hogy 
az igy megüresedő intendánsi állásban ki lesz utódja, 
az még egyelőre bizonytalan. A legsűrűbben minden 
esetre báró Raüvánszky Géza nevét emlegetik.

— Hangverseny. Az orsz. magi/, kir. zeneaka­
démia zenészeit osztálya, a mióta elnöke Liszt 
Ferencz meghalt, minden évben egy hangversenyt 
rendez, a melynek jövedelmét egy Liszt-szobor alap 
javára fordítja. Az idei ez irányú kegyeletes hangver­
seny ma este fölvt le az intézet dísztermében szép 
számú közönség részvétele mellett. A műsor túlnyo­
móan Liszt, müveiből állott.. Alkalmunk volt hal­
lani a ritkán hallható nagy Liszt-szonátát, me­
lyet, ha jól emlékezünk, Bülow játszott el utoljára 
itt nyilvánosan. A szonáta tulajdonképen nem az, a 
mit szonáta alatt értünk, hanem inkább egy igen 
hosszú szabad fantázia nehány théma fölött. Eredendő 
hibája az irgalmatlan hosszúsága, a mely kifárasztja 
a Hallgatót s az előadót egyaránt. Mint minden 
Liszt-darab, úgy ez is telve van érdekesebbnél érde­
kesebb kombinác-ziókkal, a melyekben Liszt utólérhet- 
len volt. Különösen a középső kidolgozási théma az, 
a mely a legmeglepőbb harmonikus és melodikus for­
dulatokban lép a hallgató elé. Szénái Árpád sok 
fizikai erővel s distinguált előadással játszotta a 
nehéz müvet, mindazonáltal nem tudta megaka­
dályozni azt, hogy a félóránál tovább tarló rnü

■ persze hogy azért ettem meg 
öt perczet — jó ?

Kivett a zsebéből egy nagy vöröshagyma-órát s 
a bal tenyerébe fogta. Az óra a szoba csendjében 
olyan hangosan ketyegett, mint valami nagy fali­
óra. Esden konok elszántsággal dőlt hátra a szé­
kében, s elméje nem talált jobb foglalkozást^ mint 
azt, hogy számolgassa az óra ketyegését. Ötvenig 
jutott s azután zsibbadt kábaságba esett. De a má­
sik perezben már ismét magához tért, s a kelep- 
ezébe jutott ember merően nézeti ebbe rettene­
tes jövőjének, mígnem a Gale hangja fölrezzen- 
tette:

— Jó éjszakát, Mr. Esden. Ugv gondolom, hogy 
ha ön is azzal a szándékkal van, egyenesen a 
rendőrségre megyek, a nélkül hogy előbb elhoz­
nám hazulról a drágaköveket, mert ön azalatt 
csinálhatna valamit ... De megálljunk csak 1 Most 
jut eszembe, hogy hiszen be is zárhatom ezt a két 
ajtót és magammal vihetem a kulcsokat 1 

(Folytatása következik.)

VÉRBOSZU.
ANGOL REGENT.

Irta CLAVERING GUNTER ARCHIBALD.
MÁSODIK RÉSZ.

ZBpizócl a. párisi Saltnlsan,
— Hiába, erősnek kell lenni és diplomatikusnak, 

— gondolá — ha czélt akarunk érni!
Ez okoskodás közben megpillantá már Dijon 

lámpáit, mert már egészen beesteledett.
Mihelyt a vonat megállapodott, a fiatal leány 

rögtön kihajolt az ablakon, hogy a kalauznak 
intsen. Az érdemes vasúti alkalmazott azonban 
ugv tett, mintha észre se venné, hanem egymás­
után nyitogatta ki a többi waggonokat, kivéve az 
övét, majd elsietett a gőzmozdony irányába, mintha 
arra felé szólítaná valaki. Kevéssel azután vissza­
tért, de bement a távirda-hivatalba; honnan kijövet 
egv másik kocsihoz lépett, mintha valami hívásnak 
engedne és beszólt a benülőkliöz. Ez idő alatt az 
utasok fele már elszéledt az éttermekbe. A fiaiul 
leánv már alkalmasint türelmetlenkedni kezdett, 
mert erősen kopogtatta a kocsi ablakát. Végre va- 
lahára megpillantá a kalauz és lassú léptekben el­
jutván hozzá, kinyitotta ajtót. Barnes teljesen meg 
van elégedve emberével, ki már körülbelől tiz per­
czet elvesztegeltetett a hölgygyei.

A haragra lobbanó fiatal hölgy támadó hangon 
mondá a kalauznak :

— Miért nem nyitotta ki ezt az ajtót is mikor 
a többit ?

— Mert a gépezethez szólítottak el.
— Mi köze lehet önnek a gépezethez?
Barnes mosolygott magában, mert a sok kérde- 

zösködés által még a fiatal leány is csak időt vesz

tegetett s az ő malmára hajtotta a vizet. De az 
éhség csakhamar visszatérítette a tárgyhoz, mert 
türelmetlenül mondá a kalauznak :

— Hozzon nekem valamit enni.
-— Innivalót is talán ?
— Természetesen 1 Teát, kávét, vagy mind 

a kettőt!
A kalauz habozott. Barnesra pillantott, kinek sze­

meiből kiolvasá az Ígért húsz frankot s igy szólt :
— Parancsára, kisasszony . . . van még elég 

dől Mit parancsol? Talán elhozom előbb az étla­
pot. — Azzal elfutott, de csakhamar újra vissza­
tért, jelentvén, hogy nincs rendes étlap, hanem 
minden kapható, miután hosszasan s többszörös 
megállapodással kezdé elősorolni egész sorrendjét a 
párisi hotelekben kapható ételeknek és italoknak.

Miss Anstruther végre is közbeszóllott :
— Hozzon akármit, csak siessen vele!
A kalauz elsietett. A fiatal leány pedig lehuzla 

kesztyűjét hó-fehér kezéről, mi által látni engedé 
gödröcskés kézcsuklóit és készülődött az evéshez. 
De hosszú várakozás után, mialatt már-már türel­
mét veszté, visszajött a kalauz és tiszteletteljesen 
kérdező :

— Meleg vagy hideg ételt parancsol a kis­
asszony ?

— Melegei! hideget I akármilyent I csak hozza 
már 1

A kalauz újra eltűnt, Barnes megnézvén óráját, 
látta, hogy már csak nyolez percze van. Öt perez 
is elmúlt már a nyolezból s a fiatal leány ingerül­
ten topogott lábával. A többi utasok is mind ki­
jöttek már az étteremből és kezdtek elhelyezkedni 
helyeiken.

Éz a látvány a szó szoros értelmében kétségbe 
ejté az éhes szépséget; már épen kiszállani ké­
szük a kocsiból, hogy maga gondoskodjék valami 
ennivalóról, midőn Barnes az öröm felkiáltását 
hallotta eílebbenni a kedves ajkakról és boszusá- 
gára megpillantá a kalauzt, kit a pinezér követett 
hat embernek is elégséges ennivalóval megrakott 
tálczával, mire kegyetlenül szidta magában embe­
rét, hogy megcsalta őt az utolsó pillanatban.

Már a kocsi közelébe értek s a fiatal leány re­
ményteljes mosolylyal nyujtá ki kezét; a pinezér 
oda futott, hogy átnyújtsa a tálezát, de valami 
végzetes fatalilás folytán a kalauz lába oda kerül 
a piuczér lába elé, ki megbotlik és ételekkel, ita­
lokkal együtt végigterül a földön, meghiúsítva ezzel 
a balesettel miss Anstruther utolsó kilátását is az 
estebédhez. Kétségbeesett kiáltást hallal ott a hölgy 
s már ki akart ugrani a kocsiból, hogy az étte­
rembe fusson, midőn a kalauz megszóllak.

— Macon a legközelebbi étkező állomás!
Azzal hirtelen becsapta a koupé ajtaját és Lela­

katolván, elkiáltotta magát :
— Beszállni!
A többi ajtók is bezárultak, mert már két egész 

perezczel múlt el az indulás ideje.

Az éhes fiatal hölgy pedig haragosan mor­
mogd :

— A bamba 1 engem csuk be legelőször a he­
lyett, hogy legalább egy sandwich-hez engedett 
volna hozzájutnom!

De most az a borzasztó aggodalom lepte meg 
Earnest, mi lesz ha az ű vacsorája nem lenne a 
vonaton. Már maga is éhes kezdett lenni merő ro- 
konszenvböl a leányka iránt, és félt, hogy a hölgy 
ki nem bírja a havmadfél órai böjtölést Maconig; 
félni kezdett, hogy az ő rut csinje még komolyabb 
bajt is idézhetne elő, mert a fiatal leány keze a 
haragtól vagy az éhségtől, vagy talán mindakettő- 
től, de remegett, és a csalódás könyei csillogtak 
szemeiben.

Aggályai azonban már az első állomáson, hol 
néhány perczig állott a vonat, eloszlottak; mert a 
kalauz felnyitá a kocsi ajtaját, és egy nagy kosarat 
adott he a koupéba.

Miss Anstruther arcza újra felvidult a lát­
ványra.

— Végre még is csak szerzett valamit! mily 
szép ez öntől, — kiáltá és örömmel nyujtá kezét 
a kosár felé.

A kalauz azonban rögtön elvette kedvét a kö­
vetkező felvilágosítással :

— Az uraság számára hozom 1 mivel ő sürgö- 
nvileg rendelte meg vacsoráját.

— íme a számlája uram, — mondá, átnyújtva 
azt Barnesnak, ki kifizette, sőt még borravalóval 
is megtoldá, aztán újra elhelyezkedett, s a tele hal­
mozott kosár ott állott a földön közöttük.

A csalódott szép utitársnö hátradült az ülés 
párnái közé; nagy megerőltetésébe került, hogy kö­
zönyösnek látszassék, meri szeme sóvárgó tekintet­
tel tapadt a kosárra.

Elégséges volt rá egy tekintet.
— Olyan éhes akár egy farkas, és most már 

csak azt várja, hogy kínálják, — gondolá Barnes, 
aztán udvariasan igy szólt: — Engedje meg, hogy 
jóvá lehessem a kalauz ügyetlenségét. Nekem elég 
ételt hoztak két ember számára is: szíveskedjék 
vacsorámat megosztani velem, miss 1

Csalódás és ámulat! miss Anstruther, kár meg­
látszott rajta az önmagávali küzdelem, némi habo­
zással, de hidegen ekként válaszolt :

— Köszönöm, nem vagyok nagyon éhes 1
De hát csak nem elég oktalan böjtölni, mikor 

egy egész lelt éléskamra van előtte, és már-már 
azon a ponton volt, hogy az ajánlatot elfogadja, 
mikor valami megmagyarázhatlan csekélység, maga 
sem tudná megmondani mi, felkelté gyanúját; úgy 
lehet, hogy a kalauz volt tulságig esetlen; vagy 
talán Barnes árulta el feltűnően nyugtalanságát; 
vagy ösztönszerü sugallat volt nála az egész; de 
tény az, hogy miss Anstruther gyanakodott vala­
mire, maga se tudta mire, hanem hát annak foly­
tán nem fogadta el az Ízletes vacsorát.

— No ez alkalmasint a legnagyobb füllentés mit 
az én eszményem valaha mondhatott. — gondolá

magában Barnes, miután a legrábeszélőbb hangján 
mondá : — De egy kicsikét mégis csak éhes ön 
talán, s igy engedje, hogy kísérteibe hozzam.

Ebben a pillanatban az öröm sugárzott fel a 
fiatal leány arczán és a következő szavakkal ejté 
kétségbe Earnest :

— Köszönöm szívességét: de most jut eszembe, 
hogy nekem is van elég ennivalóm !

E szavak után elővette kis útitáskáját és kiha­
lászott annak fenekéről egy fehér papircsomagot, 
melytől egészen megnyúlt Barnes orra. mivel két­
ségtelennek tűnt lél, hogy valami czukiúszboltból 
került ki.

A szegény csalódott amerikainak kedve lelt 
volna e pillanatban az egész kosarat minden éte­
lestül kidobni az ablakon.

— Milyen ostoba csacsi voltam én, — gondola, 
mikor azt képzeltem, hogy egy hölgy nyalánkságok 
nélkül utazhassék valaha, hisz ez ép annyi volna, 
mintha én szivarok nélkül indulnék el valamerre.

Ez aztán eszébe juttatta kedvencz élvezetét, és 
azt, hogy noha dohányzó szakaszban ül. a fiatal 
leány iránti tekintetből, ki inkább kész volna éhen 
halni, mintsem egy falatot, elfogadjon tőle. már tel­
jes nyolez óra óta nélkülözte a szivarozást.

A papír zöreje arra ösztönzé, hogy miss Anstru­
ther (elé pillantson. A fiatal leány kibontá a cso­
magot, mely látszólag czukrocskákkal volt meg­
tömve és egyenként szedegette ki a gyűrött papi­
rosból, de arczán a csalódással párosult elégülel- 
lenség tükröződött vissza. Végre az utolsó morzsára 
került a sor, melyet egyenesen a szájába csúszta­
tott, mert hát a nélkülözésteljes pillanatban még a 
ezukor morzsája is jól esett neki.

Mély sóhaj, csaknem olyan keserves síró súha: 
tört ki az éhes fiatal hölgy kebeléből ezután, hogy 
Barnes kísérletbe jött megvigasztalni őt. De mégi- 
legyőzte óhaját és felnyitva telt kosarát jóízűen 
hozzálátott a pompás ludmáj pástétom fogyasztá­
sához, és pedig olyan étvágygval, hogy csaknem 
biztosra vette, miszerint miss Anstrulher sem fog 
tovább ellentállhatni, hanem majd végre is együtt 
eszik vele.

A kocsi lámpájának homályos világításánál jól 
látta Barnes, mily sóvárgó bánatos tekintettel kí­
séri figyelemmel miss Anstruther az ű falatozását, 
és kárörvendve gondolá magában :

— No nemsokára megadja már magát és meg- 
izleiendi ezt a pompás jó ludmáját.

Kis idő múlva látszott, hogy szólam akart volna 
a fiatal leány, de erőt vett mázán, újra elfojtá 
szándékát, csak egy néma könvesepp pergett ala 
az arczán. Barnes ki nem állotta tovább, és újra 
szívesen kínálta ét-készletét.

— Megváltoztathatná szándékát, miss: mert a 
vasúti ulazas éhessé teszi ám az embert. En­
gedje, hogy megkínáljam valamivel az én vacso­
rámból.

— Szívesen elfogadom.
—■ E szerint ön éhes? —- kiáltá Barnes.



ki ne mr-ritse a hallgatóságot. Ezután Vasquez 
Molina énekelőadásának kellett volna követkeli 
nie, de ez — nem tudni miért — elmaradt s he 
Ívelte Ilii /ermann Laura lépett ki az emelvényre 
Az a három Liszt-dal, a melyet előadott, nem volt 
szerencsés választás eredménye. Az első ugyan szép 
1 i'- ngulatteljes terméke Liszt múzsájának, a má­
sik kettő azonban a mester jelentéktelenebb mű­
vi közé tartozik. Azonkívül Hilgermann Laura 
bizonyt ■ apathiával énekelte le mind a hármat 
el í. kan nem volt az a bensőség s meleg érzés, 
a • ■ -zhangot k«-!t a hallgató lelkében. A hideg
előadás hidegen hagyta a közönséget is. Annál több 
I '.olt a Hubáig-Popper vonósnégyes társulat ia- 
t - in, a kik Schubert kissé hosszú, de igen szép 

; alléik elő a d-moll vonósnégyesből. A kiváló 
n 1 k oly hü és hivatott magyarázói a nagy-

II , ez alkali mmal is kiváló műélvezet 
' Imilvalni. A Liszt-féle 137-ik szárén zsoltár bizonyára 

nem köszön élezését egy ihletett órának, maga 
az - -mV pedig igen gyenge volt. Kaczér .Margit 
'""•an haladást mutatott úgy liang, mint előadás dolgá­
ban. de rnég ezt se hallgathattuk nyugodt lélekkel, mert 
R i r-'i han . -zerek közt megszakadt az egyetértés, a mi 
többi ndbeli félreértéssel járt. Lehet, hogy ebben Koess- 
h r tanár nyugtalan dirigálásának is része van. Az 

n n - zi goraelőadást hallottunk. Az 
e" Tkomon. Istváné volt, ki egy kissé elfogultan, 

.gén finoman ját-zotta a bolygó hollandibeli 
' Liszt átiratában, a másik Chován Kálmáné 

olt, a ki egy Liszt-féle magyar ábrándot adott elő 
zongora kísérete mellett igen csinosan. —is. 

A nemzeti színházban ma Lecouvreur Ad­
ri ■'ml, adták, a czirri z -repben Hegvesi Marival, ki 

táloüéte után ezúttal lépett ismét színpadra, 
z a közönség rokonszenvesen, zajos taps-al 

a -a természeti adományokkal megáldott tc- 
komoly törekvésű szép fiatal színésznőt, s 

;• i 1 I rI is többször kihívta a lámpák elé. 
Man felléptével immár teljes a nemzeti 

színház művészi gárdája, a mely remélhetőleg 
r.r-ru is fog egv hamar megcsorbulni s lehetővé 
' :inház végre hajthassa ez évre kitűzött

s terveit. Ilegvesi Marinak a folyó szezonban 
li z alkalma tehetsége fejlesztésére. A mint 

uk, a nemsokára színre kerülő «Orleans! szűz» 
ezimszer'-pét is ö fogja játszani. — A mai előadás 

b'-n szépen szabatosan folyt le, s Hegvesi Mari 
a többi szereplők is mind megálltak helyüket, 

külön kell megemlítenünk Újházit, ki Miehor.net 
szerepet rna is pompás humorral játszta.

- Eirek a m. kir. operaházból Vasárnap f. hó 
26-án kezdi meg Schläger Antonia k. a., a bécsi 
udvari opera tagja, vendégszereplését. Első fellépte a 
Hugonottákban lesz Valentine szerepében.

A népszínházban F. Hegyi Arányivá betegsége 
i:o -'síp csütörtökön az előre hirdetett Szegény 

Jóval hun helyett a .Yáni kerül színre.
- Vidéki színészet. Mislcolczon e hó 18-án

kezdte meg a színi előadásokat Hálmay Imre társu­
lata a ,\e bánts virággal. A közönség elég jól fo­
gadta a társulatot s a mint értesülünk, a bérlet is 
tűrhetően sikerült. — Szegeden a napokban adták 
először a Szegéiuy Jonathan operettel igen szép 

re!, melyben legtöbb része volt Hentallemé 
Fault Mariskának, a ki Molli szerepét elragadóan 

a i i ,tette. A kitűnő művésznőt a második fel- 
a : ufan, a melyben különösen a házi zenekarról 

-1 ■)'1'' lei zeit, hétszer tapsolta ki a közön
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méletlenül szállították be Lázár főhadnagyot, s az 
orvos konstatálta, hogy agyrázkódást szenvedett. Az 
arcza is erősen összezuzódott, s a szája telelömödött 
homokkal. A súlyos beteget, a kit Vilmos föherczeg 
is felkeresett a mérlegelőben, eszméletlen állapotban 
szállították el a mentők. — A szerencsétlenül járt 
Lázár főhadnagy egyike volt a hadsereg legjobb lova­
sainak, s csak nemrég Budapesten rnegnverte a had­
sereg akadály-versenyét nagy ügyességével. Egyik leg­
nevezetesebb lovas-bravourt pedig Jockeysfiend-del 
mutatta be, a mikor nem sikerült ugyan a vad mént 
megfékeznie, de olyan bámulatos ügyességet és hideg­
vért tanúsított, melyért a közönség lelkesedve él­
jenezte. A beteg, mint Becsből Írják, az éjszakát 
rosszul töltötte. Reggelre állapota valamivel javult, de 
azért még mindig a legrosszabbtól lehet tartani. A 
beteg lakásán a délelőtt folvarnán számos lovastiszt 
tudakozódott a szerencsétlenül járt főhadnagy hogv- 
léte felöl.

— A béosl lov&regylet tegnap rendkívüli köz- 
gyuh-st tartotf, melynek egyik tárgyául az elnökvá­
lasztás volt kitűzve, mely azonban eredménytelen ma­
radi. Alelnökké Auersperg Ferencz herczeget válasz­
tották meg.

Eldorado. A magyar kormány tudvalevőleg meg 
akarta vásárolni a hires Donovan-t, a portlandi her* 
c-zeg legyőzetlen hires ménjét, azonban gazdája nem 
akarta eladni a pompás mént, mondván, hogy — egy 
országért se adja a lovát. A kormány kiküldöttje ek_ 
kor egy kevésbbé hires mént vásárolt, Eldoradó-t 
a melyért nem kértek ugyan egy egész országot, de 
azért egy kis német fejedelemséget lehetett volna az 
árából vásárolni. Eldorado múltja nem túlságosan fé. 
nyes ugyan — az angol Derbyben helyet se kapott, 

Hóval Stakesben pedig csak harmadik lett, — de 
azért kitűnő apaló válhatott volna belőle. Csakhogy 
nem lett: Eldorado az utón kimúlt. A tengeri ut 
nem ártott neki, még csak tengeri betegséget se ka­
pott, hanem a szárazon megbetegedett, s mint egy 
áviratunk jelen!i, Drezdában kimúlt. A korm 

ez a gyászos kimúlás nagy veszteséget okozott.

ges jelleget, annak kiépítése tehát forgalmi okokból hatá­
rozottan sürgős. Hogy mindezek daczára miért késnek a 
belügyminisztériumban a dolog jóváhagyásával, azt 
igazán nehéz volna kitalálni. — A másik kérdés: a 
helyiérdekű vasutaknak a város belsejébe való 
bevezetése, még régebben, ez évi február óta hever a 
belügyminisztériumban, a nélkül, hogy történt volna 
azóta vele valami. Végül a géperejű közúti vasutak 
közlekedésére vonatkozó szabályrendelet szintén fél­
évnél régebben érlelődik már a belügyminisztérium­
ban. E szabályrendelet életbeléptetése számos anomá­
liát szüntetne meg, melyek most a villamos vasutakon 
a közönség nagy bosszúságára napirenden vannak. Az 
említett ügyek hevertetése annál érthetetlenebb, mert 
azok elintézését a kereskedelemügyi miniszter a fővá­
rosnál több Ízben megsürgette, vagyis azok sürgős 
természetét maga is elismerte. Talán nem ártana, ha 
Baross Gábor Szápáry Gyulának a gyorsaságból lecz- 
két adna

már hosszasabban be

. ~A kövezést és csatornázási albizottság ma
délelőtt tartott ülésén felülvizsgálta az 1891. év fo­
lyamára a kövezés! munkálatok egység árjegyzékét és 
a mérnöki javaslathoz képest állapította meg. Lónvay 
Albert ajánlatot tett, hogy a főváros bazalt kőszük­
ségletét kübméterenkint 6 frt 70 krért hajlandó a fő­
városnak szállítani. A bizottság ez ajánlatot drágának 
találta és azt javasolja, hogy a főváros, a vállalkozó- 
val 6 frt 22 kr egységár mellett üt évre kössön szer­
ződést. A kis korona-utezai aszfaltozási munkálatot a 
magyar aszfaltlársaság kapta meg egységárak mellett.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
TüzoltógyiUés József föherczegnél. A fehér-

megyei tiizolldszövetség választmánya, József föher- 
c-zeg meghívására, Alesuthon tartotta meg tegnap ál­
talunk már jelzett választmányi gyűlését, melyen a 
megyei tűzoltó testületek képviselői közt Czirákv Béla

í-mpi
nseg a

— Camille Eesmoulina szobra. Tegnapelőtt lep- 
-Quenlinben a nagy franezia forradalom 

'■ ■ '*■ "‘•"'■'letibb alakjának Camille Desmoulinsnak
:. Doublenard szobrász abban az aktusban álli- 

otta elő a szellemes hírlapírót, a czinikus ügyvédet, 
•il Jéz , z üst a «sant-culotte-ok elsejének» ne­
vezte, a mint a Palais Royal iájáról az első gályát 
letöri. Yves Gnyos franezia miniszter is megjelent 

' népén, söl ö tartotta a diszbeszédet, melyben 
Camille Desmoulinst szeretetreméltó vonásokkal 
zolta.

raj-

SPORT.
— A bécsi lóversenyen tegnap súlyos baleset

történi. A hadsereg akadály-versenyénél, mint már 
meg'-mlitclíűk, éli pari, melynek lovasa Lázár Béla
föhadna 
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Miniszteri gyorsaság1. A főváros közigazgatá­

sának megölő betűje az a mesébe illő lomhaság, mely- 
- el az ügyeket a városházán Kivétel nélkül tárgyal­
ak. Es nem akad belügyminiszter, a ki a főváros 

hatóságát kissé gyorsabb eljárásra szoktatná, valószí­
nűleg azért, mert sok esetben épen maguk a kormány 
tagjai adnak példát a dolgok elhevertetésében. — Mi­
kor egy-egy fontosabb ügy a bizottságon, tanácson, 
közgyűlésen nagykeservesen keresztül vergődött, s azt 
hinné az ember, hogy : «no, most már mégis csak 
lesz a dologból valami», akkor még mindig jó ideig 
kell türelmesen várnunk, rnig a belügyminiszternek, 
vagy egyik kollegájának a közgyűlési határozatot jóvá 
hágj ni méltóztatik, és a dolog a kivitel stádiumába 
juthat. S ez a jóváhagyás rendszerint hóna­
pokig, néha évekig is várat magára, a nélkül, bog­
ié tudná valaki találni, hogy tulajdonképen mit 
csinálhat ez alatt az idő alatt a minisztérium az 
illető közgyűlési határozattal ? Csak akkor határoz a 
minisztérium gyorsan, mikor a kormány érdekéről, pl. 
valamely telek oda ajándékozásáról, vagy valamely 
állami czélra pénz megszavazásáról van szó. Ilyenkor 
lejön a jóváhagyás három nap alatt is, ha mindjárt 
husz-harminczezer forint forog is szóban, mikor el­
lenben a közönség érdekéről van sző, akkor tiz fo­
rint miatt is hónapokig kell tanakodni a közgyűlési 
határozat fölött. A sok közül hamarjában csak három 
példát hozunk fel arra nézve, hogy a városházán uralkodó 
példátlan lassúságot a kormány épenséggel nem iparkodik 
kiirtani, hanem épen ellenkezőleg maga ad rósz pél­
dát az ügyek elhúzására. A dumaparti villamos 
vasút ügyében a főváros közgyűlése még márczius- 
ban meghozta határozatát, azóta a dolog — nem 
tudni miért — a belügyminisztériumban hever. A 
vasút vezetésére nézve nincs nézeteltérés, a mérnöki 
íivatal, a küzépitési bizottság, a föv. közmunkák ta­

nácsa, a fővárosi tanács és közgyűlés a feltételekre 
nézve teljes egyetértésben vannak. Ki van tehát zárva 
annak lehetősége, hogy az ügy jelenlegi stádiumában 
hosszasabb tanulmányozás tárgya legyen. A szóban levő 
vasút kiépítéséig a villamos vasutak nélkülözik az egysé-

H tten lesen! — feleié a fialni leány neveié 
séf. elfojtva, s a következő pillanatban már részt 
vett a diis lakomában. Maga sem tudta, hogyan 
toiti'iii, (I: ;t következő pillanatban már abrosz volt 
terítve ölébe, tányérja meg volt rakva legkedvel 
'i-hli |, ivei, es Harnes valóságos tündér módjára 
látta el, mindennel kiszolgálva öt. Ezt nem 
lasztá el megjegyezni miss Anstruther 
ímerikai nevetve válaszold :

Ha én szellem vagyok, úgy ön a kis Aladin 
de ha jól emlékszem az arab ezeregvéjszaka 
séire. úgy inkább én vállaikozhatnám Aladin 
mélyesitésére, a kalauz szerepelhetne mint 
szeilem, on pedig lehetne a khinai herczegné, ki 
oly büszke, de oly elragadóan is szép volt; nos 
mit gondol ?

(Folytatása következik.)

is mű­
tőire az

me- 
sze- 

az or-

-r* Cyilkosole eldorádója. Az ember alig 
hinne, hogy azt a bűntényt, a mit a czivilizáit vi­
lágban a legsúlyosabban bünletnek, Oroszországban 
oly módon torolják meg, hogy a tettesnek a bün- 
ti le; következtében néha jobb dolga van, mint a 
mig becsületes ember volt. A fehér ezár birodal­
mában ugyanis a gyilkosokat többnyire Szibériába 
deportálják, a hol, ha nincsenek kényszermunkára 

nagyon tisztességes életet kezdhetnek. Ezelőtt 
tíz evvel történt például, hogy egy Landsberg nevű 
gárda- sappeur hadnagy meggyilkolt egy uzsorást, 
meg ennek a házvezetőnőjét, mert nyakig úszott az 
adn-.-Mgban s váltóit nem tudta volna a lejáratkor 
ki I c ni. Azért a bűntettért Szibériába szállították, 
Sach.ilinba, a hol megházasodott s mint volt mér­

ni tiszt, mérnökséggel kezdett foglalkozni. 
La: sankmt. olyan tekintélyre tett szert, hogy előkelő 
zégek lordultak hozzá alkalomadtán s nemsokára 

háromezer rubel évi jövedelmet mutathatott ki. 
Saját haza volts lovakat is tartott. A «.lushnij krai» 
szerint más gonosztevőknek is éjien ilyen jó dol­
guk van Szibériában. Ivanov, volt rendőrtiszt, a ki 

■ v z családját legyilkolta, most mint írnok’hiva- 
üdnokoskodik Sarhalioban. Mindjárt odaérkezése 
dán meg is nősült, elvette egy régi ismerősét, a 

ki ugyanoda volt száműzve. Fölötte jellemző ezen 
számüzetési helyre nézve, hogy egyetlen hajadon 
íö -in- s benne. A íogolynők azonnal férjhez men­
nek a tegyenczekhez. A snchalini számüzötteknek 
nekkaruk is van. I’omerancev, a pétervári operá­

nak egykori kóristája, a ki féltékenységből követett 
el egy gyilkosságot, alapította és jelenleg is ő a 
vezetője. E miatt Sadtalinban nagy tiszteletnek 
jrventl.

*
VI Védekezés a t »időrész ellen. A párisi 

1-igarohan olvassuk, hogy Francziaország déli vi- 
léken Canyonban a napokban nyitották meg a 
tüdővészesek szanatóriumát, melyet du Bernay 
grót saját költségén állított föl s rendezett be. A 
nely e czelra rendkívül alkalmas, a mennyiben a 

'mérsékel alig változik valamit az év -négYsza-

azóta
— B
rendezett.

kábán. Mindaz a haladás, a mi az újabb időben a 
tüdővészesek gyógyításában hasznavehetőnek bizo­
nyult, mind egybe vari ott gyűjtve. Az alapitó du 
Bernay gróf a szanatórium felavatására Franczia­
ország legjelesebb orvosait meghívta.

*
Fi Lj esernyői:. Egy angol esernyőgyáros 

Liverpoolban gumiból készített esernyőket. Az eser­
nyő nyele összehajtható, s az összehajtással együtt 
az ernyő is összezsugorodik, ugv hogy egy ívnyi 
összegöngyölt papirosnál nem nagyobb. Kiegyene­
sítve, gyorsan visszanyeri az esernyő alakjátf"Elő­
nye a könnyen hordozhatóság mellett a gumi viz- 
állósága.

*
n Tüz-emher. Kordig nevű orosz, ki évekig 

petroleum-tisztitó gyárakban volt alkalmazva, már 
tíz év előtt bemutatott a berlini póktechnikái tár­
saságnak oly petróleumot, mely teljesen szagtalan 
volt, szokatlanul tiszta fehér lánggal égett és föl 
nem robbant. Kordig azonban — mint szegény 
ember nem tudott sokra menni, a petroleum 
tisztításának titkát pedig nem akarta eladni. Kordig 

ismét tökéletesítette a petroleumtisztitást,, 
később Moszkvában nyilvános mutatványokat 
nett. Most már az ő petróleuma illatos is és 

világító erőben versenyez a gázzal. A legneveze- 
tesb tulajdona mégis az, hogy nem gyújt. Min­
denki elbámult, mikor Kordig beleburkolódzott egy 
pokróezha. leönteté magát petróleummal, meggyujtatá 
a pgkróezot, s úgy sétált vele. A láng nem sokára 
elaludt és a pokrócznak semmi baja sem volt. A 
kalapját is meggyujtja, fejébe teszi, nem árt neki. 
-nY szalmazsák fölött is nagy lánggal felgyújtja a 

petróleumot, a láng közé áll, hegedül, és se neki 
se a szalmazsáknak semmi baja. Hogy nem neki 
van valami bűvös szere a lángok ellen, azzal mu­
tatja meg, hogy akárkit kész meggyujtani Az ő 
petróleumával félig telt bordót meggyujt a csapjá­
nál és a tetején, de robbanás nem következik be. 
Megmutatja, hogy mily egyszerű lámpában ég az a 
petróleum, végül pedig egy csomó hirdetést szór 
szét, melyben ajánlja a világ legjobb világító sze­
ret, a mit egy kicsit drágán árul, de jól tudja 
hogy kezdetben igy is sok vevője akad.

tiz órakor Libitz Adolf jószágigazgató kalauzolása 
mellett hódoló tisztelgésre ment József föherczegliez a 
gyülekezet. A fogadtatás a fegyverteremben történt. 
Itt Cziráky Béla gróf, mint az országos tűzoltó szö­
vetség elnöke üdvözölte a füherczeget. Beszédére Jó­
zsef föherczeg a következőképen válaszolt:

«Méltöságos uram! Tisztelt baj társak! Nincsen 
esztendő talán egyetlen egy sem, mely magyar kró­
nikánkban oly nagy sokasága és kiterjedésű tűz­
esetet jegyzett volna fel, mint az idei. Láttuk nap- 
ról-napra, bogy pusztított nemcsak határainkban, 
de az egész haza területén, országszerte, mindenütt. 
Hogy mily pusztítást tud végbevinni s mennyi viruló 
községet és gyönyörű várost képes tönkretenni, ha 
nem talál ahhoz értő bátor emberekre, a kik 
vele szembeszállni mernek is és tudnak is: 
azt ebben az esztendőben megdöbbentő mó­
don bebizonyilá a tűz. De épen ezért remélem, 
hogy ez az esztendő felébreszti azon rétegében is a 
népnek, az üdvös tűzoltó intézmény iránt való ér­
deklődését, a melynél ez ideig még nem tudott 
népszerűséget szerezni. S ha felébredt az érdeklő­
dés, meg is fog eredni irányunkban minden körük 
jóindulata. Erre pedig szüksége van intézményünk­
nél;, mert sok helyt nagy még az indolenezia. A 
kormány megtette, a mit lehetett. Rendeletet bocsá­
tott ki, hogy ez intézmény ügyét előmozdítsa. — 
Remélem, ha mindannyian összefogunk és jó pél­
dával előljárunk, akkor követésre is találandunk 
oi szágszerte. Kívánom, hogy az úristen támogasson 
bennünket és segítsen fejleszteni ezen áldásos intéz­
ményt és éltesse mindazt a tűzoltót, a ki erre a 
szép pályára lép és ennek a nemes hivatásnak él 1» 
A zajos éljenzés után, mely a föherczeg beszédét 

követte, 3. társaság, élén József föherczeggel vissza- 
ment az örszobába s ott, a közönséges, zöldre festett 
asztal mellett megkezdődött az ülés, melyet Mesz- 
lényi Bencze alelnök nyitott meg. A megvei testüle­
tektől érkezett kérvények és beadványok fűlött ki­
fejlett vitában kút Ízben vett részt s döntött Jó­
zsef föherczeg. Doboz község azt kérte, hogy mentsék 
fel a tüzfecskendö beszerzésének kötelezettsége alól. A 
föherczeg kijelentette, hogy ha a kérés teljesítése aka­
dályokba ütközik, ö maga ad a községnek esy tarta- 
lékfecskendöt, hálából azért, hogy a doboziak gyakran 
segédkeztek már az alcsuthi tűzoltóságnak, Másod­
szor a vezénylet jogának szabályozása kérdésében 
szólalt fel .a föherczag. A mellett tört lándzsát 
hogy a vezénylet joga mindig a helybeli parancsno­
kot illesse s az ott megjelenő magasabb rangú idesen 
parancsnok legfeljebb csak tanácsokat adhasson. A 
választmányi ülés déli 12 órakor ért véget. Utána 
lakoma volt az alcsuthi vendéglőben. Az első fel kö­
szöntőt Cziráky Béla gróf mondta a fölierczegre, ki­
nek atyai gondosságát a jelenlevők hálával és szere­
tettel ismerik el. Verebi Végh István Cziráky grófot 
MarJcusovszky Béla, kit Szcerbovszky budapesti 
tűzoltó főparancsnokkal együtt a föherczeg hívott 
meg Alcsuthra, Sárkűzy alispánt éltette. A társaság 
délután 2 órakor kocsikon a Mária-vülgybe vonult 
hol a 121 főből álló alcsuthi és pusztai önk. tűzoltó- I 
ság József föherczeg fővezénylete alatt előbb ütem- | 
szerű fecskendő felszerelést, majd egy gazdasági épü­
leten kombinált támadási gyakorlatot végzett. A fel­
adat megoldásában az összes önálló rajok külön-külön 

gyakorlatok kitünően sikerüllek. Végül 
a föherczeg előtt. A társaság este

6 órakor oszlott el.

tegnap óta Temesváron van s 
szélt védenczével.

— Egy öngyilkossági kísérlet utójátéka. Esz­
tergomból táviratozza tudósítónk mai kelettel: Az 
esztergomi járásbíróság két napi általános érdeklődés 
mellett tartott tárgyalás után Szalkház Lajos mé­
száros, Midler Rezső kereskedőt, Szvoboda Román 
telekkönyvvezetö ellen elkövetett rágalmazás miatt 
tizennégy napi fogságra itélle. A vádlottak azt 
mondták a panaszos Szvobodáról, hogy egy nyilvános 
helyen hamisan kártyázott és ennek következtében 
Budapesten öngyilkosságot akart elkövetni. A bíróság 
egyúttal Haismann szappangyárost, Ekesi magánzót! 
Bábszki és Szabó földműveseket, Dóezi ellenőrt; 
Ragályi postafönököt, Szalkház szállítót és Fülöp ven­
déglőst tiltott szerencsejáték üzése miatt pénzbírságra 
Ítélte.

■— Egv Inasból lett ur üzelmei. Harminczhét 
csalás miatt került a törvény elé Fodor József, volt 
urasági inas, a ki a csalásokhoz szükséges «előisme­
reteket» egy elemi osztályban szerezte Fodor József, 
mikor az inaskodást megunta, Budapestre jött urnák, 
helyszerzö «intézetet» nyitott, s legfökép azzal fogla­
latoskodott, hogy asszony-személyeket «szállított a 
Keletre.» E miatt hatóságilag bezárták az üzletét, de 
Fodor csakhamar uj foglalkozást kezdett. A törvény­
szék elé került: «Magyar hitel-és takarék szövetkezet» 
számára liferált klienseket, a kiket ö maga sokat 
igérö újsághirdetésekkel toborzott össze. A «Köl­
csönös takarék- és önsegélyző hitelszövetkezet»-íel 
is összeköttetésben volt Fodor József, ide is «szál­
lított» tagokat, de a jól megsarczolt emberek­
nek persze pénzt szerezni nem tudott. A Fo­
dor (izéiméinél két bűntársa volt segítségére : Gal- 
lab Nándor dijnok és fíallab Viktor «alügynök», a 
kik «albérletben» szélhámoskodtak. A mai tárgyalásra 
a panaszosok közül több nem jött el, s midőn ma­
gánvádra üldözendő bűncselekményről volt sző, a tör- 

j'szék a megidézett, de meg nem jelent panaszosok 
men a további eljárást megszüntette. — A tár­

on Fodor József elmondta, hogy 16 éves korá­
tól urasági inas volt a vidéken, 1882-ben jött a fővá­
rosba, a hol helyszerzői irodát nyitott. A nőkkel 
való foglalkozás — úgymond — jövedelmező volt, 
a. mire az elnök azt jegyezte meg, hogy a leányokat 
tisztességtelen helyekre szerződtette és e miatt 
megvonták tőle az iparengedélyt. 1887. ápril 13-ikán 
Fodor «ügynöki és bizományi iroda» tartására szer­
zett engedélyt. Eleinte sorsjegyek elárusitásával fog­
lalkozott, később tette közzé hirdetéseit a külcsünküz- 
vetités tárgyában. Ártatlannak mondja magát, s 
tagadja, mintha a panaszosokkal szemben — a kik 
nagyrészt külföldiek — rosszhiszemüleg járt volna el. 
— Fodor József előadta, hogy Gelb " Sámuel hitel­
szövetkezeti igazgató őt arra felhatalmazta, hogy a 
«kölcsönös takarék és önsegélyző szövetkezel» szá­
mára tagokat gyűjtsön. Ü erre alapította hirdetéseit a 
külföldi lapokban: a kiket pedig nem ajánlhatott a 
szövetkezethez, annak «egy bécsi czilinderes urnái» 
volt kész kölcsönöket szerezni. De mindig csak hitel­
képes személyeknél tette ezt. A ki nem volt hitelké­
pes az informácziók szerint, annak a pénzt vissza­
küldte. — Az elnök az iratok közt levő levelekből 
konstatálja, hogy nemcsak a küldött előlegeket soha 
vissza nem küldte a vádlott, hanem hogy eleinte hi­
tegetéssel, utóbb gorombaságokkal felelt a sürgető fe­
leknek. Ön állások szerzésére és házasságközvetitésre 
is ajánlkozott a hirdetésekben ? Kinél volt például az 
a többször említett titkári állás? — Vádlott: Egy 
bizonyos Kohn urnái. (Derültség.) — Elnök: 
Jól választott; ilyen 200 is van Budapesten. 
Ki és mi az a Kohn ? — Vádlott: Gabonaügynök.

Elnök: Hol lakik ? — Vádlott: Nem tudom. 
Elnök: Ki fogalmazta az ön leveleit? Vádlott: 
Eleinte Beermann Vilmos nevű irodavezetőm, később 
Gallab Nándor. A másodrendű vádlott Gallab 
Nándor, katonai szolgálatának kitöltése után 1888 
végén lépett be Fodorhoz, irnoki minőségben. Fizetést 
eleinte nem kapott, csak teljes ellátást. Később 80 
kr, majd egy forint napidijért dolgozott, de províziót 
soha egy krajezárt sem kapott. Fodor eljárásának bű­
nösségéről mit se tudott. Kérdéseire, hogy van-e pénz 
a hitelt kérők számára, Fodor azt felelte: hogy 
«semmi köze hozzá !» Ö a már belépése előtt «beve­
zetett» levélminták után irt, mindig Fodor utasítására. 
Később kezdte gyanítani, hogy Fodor nem jó utón 
jár, de gyanúját eloszlatta az, hogy egy Ízben 
előtte olvasott le valakinek 1500 forintos kölcsönt s 
azonkívül nagy összegekről szóló takarékpénztári köny­
vecskéket is látott Fodornál s a pinezében 800 frt 
értékű aranyat tartott elásva. A szembesítésnél Fo­
dor beismeri, hogy felesége nevére szóló 3000 frtos 
takarékpénztári könyve csakugyan volt. Gallab Vik 
tor, a harmadrendű vádlott, ártatlannak vallja magát, 
mert csak egyszerű «másológép» volt. A tárgyalást 
holnap folytatják.

— Merénylő örült. Juh 14-én, a franezia nem­
zeti ünnepen, a mint akkor megírtuk, a köztársaság el­
nöke közelében, mint az ünnepi menettel végig °ha- 
ladt Páris utczáin, lövés történt. A lövöldözöl,& Mar-

1890

veszte
jobblétr6

perczezel harangzúgás közt indult meg a evászm«» . 
Elül a testületek haladtak zászlóik alatt. Á balett 
kocsi mellett több diszmagvar ruhába öltözött r'.5* 
rosi tisztviselő ment kivont" karddal. A koporsó m*" 
a gyászoló család, az előkelőségek, a na«v kn,** r 
és beláthatatlan kocsisor. A menet a kaiap-ute,S<t 
Ferenc-ziek-terén, halvani-utczán és kereped uton^’ 
null ki a kerepesi-uli temetőbe, hol a megboldogult0, 
a főbejárattól jobbra eső Unger-Hupf-féle családi ■ 
boltban helyezték örök nvugalomra. " 8lí

A gyászeset alkalmából sokan küldtek a faDoi^ 
mesternek részvétlevelet és táviratot. József [. fr 
czeg ma a következő táviratot küldte :

«Legbensőbb és legöszintébb fájdalmas részvét! 
osztom méltóságod érzelmeit azon póíolhatlan " 
súg alkalmával, mely szeretett hitvestársa 
szenderülése által érte. József föherczeg »

.Részvétüket Írásban és táviratban fejezték ki m;, 
Simor János herczegrimás, Paar Ede gróf. a ipr'f" 
hadsegéde, gr. Szápáry Gyula miniszterelnök felesd 
Szalók-Taskonyből, Fejérváry Géza báró honvédéin 
miniszter, Gromon Dezső államtirkár, Lobkowitz W 
herezeg altábornagy, hadtestparancsnok, Pápav István 
a kabinet-iroda főnöke Becsből. Szápáry István 
és neje Alberti-Irsáról, Baziii budapesti orosz főkön* 
zni, Szaleczki orosz alkonzul, Tugini lovag olasz p* 
konzul. Földvárv Mihály alispán, a «Pesti magvar kT 
reskedelmi bank», a Fehér kereszt-egvesület"a pe°v 
izr. nöegylet stb. " • '•l

Bubez Péter, az operaház zenekarának nvu»alma. 
zott tagja, tegnap este meghalt. A férfikora délen á:'ö 
jeles zenész véletlen szerencsétlenség áldozata le*. 
Néhány nap előtt uj kocsiján kirándulást tett Bu­
dán s felborult. Félholtan vitték haza, hol 
nap este agyrázkódás következtében meghalt. Da- 
bez európai nevezetességű művész volt. Xeeh- 
nikája és rendkívül finom előadása ritkította párját 
Fiatalabb korában művészi körutat tett Európában s 
a török szultán háremében is adott hangversenyt \ 
szultánt elragadta művészi játéka s elismerése "jeléül 
egy előkelőbb rendjelével tüntette ki. Dubez az Erkel- 
regime nagy hive és támasza volt. Mikor Mahler jött 
Budapestre operai igazgatónak, kedvét vesztette a 
zenekari játéktól s rövid idő múlva nyugdíjba 
lépett. Sok éven át buzgó választmányi tagja volt a 
filharmóniai társulatnak Is. Két év óta élt nyugalom­
ban s mint vagyoniiag független ember zavartalanul 
érezte a jólét örömeit a váratlan katasztrófáig, m«' 
idejének előtte szakította meg életét.

mely

^ .Bárány József, Mohács egy régi és derék polgára, 
74 éves korában meghalt. Tisztelt és becsült alakia 
volt a városnak, kiről több fölemlitésre méltó dolgot 
beszélnek polgártársai. Mikor 1847-ben Kossuth Lajos 
Pestről az Al-Dunára utazlában a Mohácson megálló 
hajóról egy kis időre kiszállt, Bárány, ki akkor va­
gyonos kereskedő volt, alkalmazottai élén kivonult 
eléje és üdvözlő beszéddel fogadta. 1848-ban, midőn 
egy komáromi kereskedő a gőzhajón megvitte Mo­
hácsra a szabad sajtó első termékeit: a tizenkét ponton 
a «Talpra magyar»-t, a Bárány boltjában olvasták fel leg- 
először. Azóta úgy hivták ezt a boltot, hogy a «for­
radalmi csarnok». A bolt tényleg a forradalom előtt 
és után is mindig központja" volt Mohács hazafias 
mozgalmainak. 1849-ben egy ideig Bárány is kényte­
len volt bujdosni. A nagy tragédia utójátékából is 
egy megható jelenet részese volt Bárány. Az 1850 
év nyarán Kossuth gyermekeit vitte ki a hazából a 
Dunán a gőzös. Tikkasztó meleg volt. Bárány fagylal­
tot csempészett a zsandárok által őrzött hajóra és 
megvendégelte a száműzetésbe menő gyermekeket, 
Ruttkayné, ki a gyermekekkel volt, könves szemekkel 
köszönte meg jószívűségét. A derék üreget életének 
utolsó éveiben egyre-másra érték a sors csapásai. Sze­
génységre jutott, de polgártársai szereletét és becsülő 
sét mindvégig megtartotta. Nagy részvét kísérte ki 
utolsó utján is a temetőbe.

Özv. alsó-mátyásfalví Kattyasovszky Inczéné
született márkus és batizfalvy Mánássy Regina oki, 
hó 20-án élte 82-dik évében Tarna-Szent-Miklőson 
meghalt.

Pükő Adolf pelsöczi ref. tanító — hosszú és ki- 
nos szenvedés után októner 16-án jobblétre szende- 
rült. Temetése 19-én nagy részvét mellett ment végbe.

A közönség köréből.
«tudós nőket» a költők vaj in i gyakran választották 

és választják ma is néha nagyon is unalmas gúnyolódásaik 
czélpontjául, Van azonban egy tér, melyen minden világo­
sán gondolkozó ember a nők tudományos jellegű foglal­
kozását méltányolni, szokta s ez az emberi szervezet táp­
lálásának elemi tudománya; mert a ki ételeinket napon­
kint megfőzi, annak tudnia kell azt is, vájjon tápláló és 
czélszeriien készített élelmet tesz-e elénk, annak mindenek­
előtt a táplálkozásról szóló tudománynak korszakalkotó föl­
fedezéseit itt is kell méltányolni tudnia, melvek közé tar­
tozik Kemmerich huspeptonja is, ez a könnyen emészthető 
ízletes készítmény, melynek mint erősitő szernek egyetlen 
háztartásból sem volna szabad hiányozni. 1298

vettek részt. A 
disz-elvonulás volt

tial Jacobot elfogták, ki azt vallotta, hogy azért lőtt, 
hogy magára hívja a közfigyelmet. Vizsgálat közben 
kiderült, hogy Jacob őrült-jelölt, kit az életküz­
delmei erkölcsi érzékében tompítottak meg. Rend­
kívül eszes, találékony férfi volt, kit azonban” a bal­
sikerek vittek arra az útra, hol a megállás az örültek 
házában van. Valóban oda is szállították.

NYILATKOZAT.

Elhalasztott matiné. A tudomány- és miip«Ye- 
temi olvasókör, a halottak napjára való készülődés 
miatt október 26-ára kitűzött szépirodalmi matinéját 
november 9-ére halasztotta. J

— A budapesti kisiparosok házépítő egylete e 
hó 26-án délután három órakor a nemzeti torna- 
csarnokban rendkívüli közgyűlést tart.

— A tudomány és műegyetemi olvasókör ál­
lamtudományi szakosztálya e hó 28-án d. u Gorakor 
a jogtudományi szakosztály e hó 25-én d. u. 5 óra­
kor tartja alakuló ülését az egyetem I. számú tanter­
mében.

e ^ joghallgatókat segítő egyletének evy
névtelen barátja 25 forintot, adományozott.

ferenczvárosl magyar' asztaltársaság
, - es,e 8 órakor fontos egyleti ügyek

megbeszélése végett értekezletet tart.
orsz. közp. kathollkns legényegylet vá­

lasztmánya mai ülésén elhatározta, hogy az egyesület 
november 4-étöl kezdve szakelőadásokat rendez e ta­
gok számára. T'" ' '

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések Csetényi Lajos bankhivatalnok, 

nagykárolyi városi képviselő eljegyezte Kun Hermint, 
Kolm Armin szabolssmegyni földbirtokos és me<n-e- 
bizottsági tag leányát Nagy-Kallóban. — Lendáczky 
Mihály m. kir. államvasuti hivatalnok Véghlesröl, el­
jegyezte Hrusslea Hermint, Hrusska János krivány- 
gyetváni uradalmi ispán leányát. — Bleyer Adolf 
sarkad! földbirtokos, eljegyezte ' Schwarcz Ferencz 
homoroghi földbirtokos leányát Adélt.

— Esküvő. Borsodi Latin ovitr. László oltárhoz ve­
zette^ Plötz Miksa porosz cs. kir. kamarás özvegyét 
Szitányi Velériát.

A vasmegyei függetlenségi és 48-as pártnak 
múlt vasárnapon Szombathelyen megtartott gyűléséről 
az Egyelértés-nek téves tudósítást küldöttek. Legyen 
szabad csak a leglényegesebb ténvre vonatkozó helyre­
igazításomat közzé tenni. Pázmándy híveinek többsége 
csakis akként magyarázható ki, hogy ök mindannyian 
Lágy József indítványa előtt kapituláltak. Nagy Jó­
zsef előre bocsátva, hogy sem az eddigi pártelnüksé- 
gel, sem a pártgyülés összehívásának módját jogos­
nak el nem ismeri, indítványozza, hogy a pártgyülés 
értekezletté alakuljon át, s a párt kerületenként szer­
vezkedjék. Ez volt a mi indítványunk szemben a 
pártgviilést összehívó képviselők (Pázmándy, Tulok, 
Udvary) által kitűzött napirenddel. Ha utóbbiaknak 
örömet szerzett mindenáron a többséggel tartani, s 
e végből föladták összes poziczióikat, mi teljesen meg­
lehetünk elégedve az eredménynyel. Egyébb személyes 
jellegű és csekélyebb jelentőségű eltérésekre nem 
reflektálok, mert a veszteseknek joguk 
kodni.

van panasz-

Szecsőcly Kálmán.

A
holnap, 23-án

Elhatározta még azt is, hogy Krammer Egvmás után 
lerencz volt belvárosi káplánnak, ki az egyesület al- I =• 
elnöke volt, most gyűjtés utján siremléket”állittat.
, ~ Az Egyetértés budapesti férfi-dalegylet ez 
évi rendes közgyűlésén a következőképen alakította 
meg tisztikarát: Tiszteletbeli elnök Panda József 
elnuk u illburger Károly, alelnök Kokály Ignácz tit­
kár Jantsy Henrik, pénztárnok Plach István, ellenőr 
bzvoboda István.

íA t szarvas agancsai közt. Mainzból ír­
ják hogy Hevkomer birtokos egyik erdésze olvan 
módón követett el öngyilkosságot, mely eddig ná-

esára
szerencsétlen embert egy szarvas 

felkötve találták, holtan
agan­

cs elképzelhetni, 
mennyire összezúzva. A nála talált levél kétségte­
lenné teszi, hogy öngyilkosságot követett el. Azt 
látták, mikor reggel a szarvas kunyhó felé ment 

tolit,i( csak sejtik. Bizonyosan ott fogta me" a 
szarvast, mely különben szelíd volt, s ennek agan­
csára hurkolva rá a kötelet. Délután volt 
szarvast észrevették, mely ekkor is 
esapdosta súlyos terhét. A boldogtalan ember‘a"m- 
dóvészben szenvedett, s ezért akart meghalni.

mikor a 
egy fához

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
^ félmilliós tsrnó pőre, melynek újabb vég- 

targyalasa e hőnap 27-én kezdődik a temesvári tör­
vényszéknél, valószínűleg megint eltart legalább e«v 
hétig, mert nem kevesebb, mint hetven újabb tanú 
vallomását fogja a törvényszék meghallgatni. Az uj 
tanuk közt van több mentötanu is, de a na«yobbik 
rész megint a vádhatóság tanúja. Ezenfelül felolvassák 
majd a szakértő véleményeket is, melyek tegnap 
megint megszaporodtak, a mennyiben dr Feletár 
Emil országos müvegyész megküldte a törvényszéknek 
pótvelemenyet. Ebben a szakértő konstatálja,"hogy az 
összes használatban volt tokokat egy és ugyanaz az 
,e™.b,er. cs‘nálf,a s h°gy valamennyi egyforma nagyságú. 
(Eötvös Károly védő ezzel szemben már az eísö tár­
gyaláson konslaláltatta a bíróság által, hogv a tokok 
nagysaigra és alakra kétfélék, a mennyiben" van köz­
tük hét-rovatkas meg kilencz-rováikás.) A szak- 
ka0, mfgá!IaPÍtotta, hogy a tokok szilvafából Vagy 
fából S. k Ä-V“!? ejy. volt,köztük ákácz-

GYÁSZ-ROVAT.
Rath Károlynét, a főpolgármester feleségét ma 

délután négy órakor temették el nagy pompával, a 
polgári és katonai kiválóságok s a főváros hatóságé, 
nak és lakosainak nagy részvéte mellett. A zöidfa- 
utczában levő halottas ház táját elözünlötte a néo 

hozták a szebbnél szebb koszorúkat" 
köztük a főváros koszorúit, az Erzsébet leányárvahá- 
zét, a Ráth, Kreimer és Aigner családok, Müller Kál­
mán stb. koszorúit. A virágadományok a ravatal kö­
rül beborították a padlót s a falakat. A koporsón csak 
a főpolgármester koszorúja feküdt, melynek szalagján 
ez a felírás van: «Felejthetetlen kedves jó nőmnek.— 
Vigasztalhatatlan férjed, Károly.»

Három órától kezdve a fekete lepellel borítod ud- 
\arban, lepcsöházban és termekben gyülekezni kezd- 
tek a résztvevők. Köztük voltak: Josipovich Imre 
mimsztér Berzenczy Albert és Gromon Dezső állam­
titkárok Bezeredj Viktor, Szalay Imre, Fascho-Moys 
Sándor, Markusovszky Lajos és Bedö Albert min. ta­
nácsosok, Lobkovitz Rudolf herczeg altábornagy had- 
testparancsnok, Gabriányi altábornagy térparancsnok, 
Graef Ec.e lovassági tábornok, Hollán Ernő és Ghvczy 
Be,a a.tábornagyok, W immer vezérőrnagy, Szabó Mik- 
ós _ kúriai elnök, _ számos képviselő és egyetemi 

tanár, a budapesti különböző felekezeti papságok 
képviselői, Török főkapitány, Splénvi báró rendőr- 
tanucsos stb. A főváros tisztikara testületileg vett 
reszt a temetesen Kamermayer Károly polgármester 
es Uerloczy Karoly alpolgármester vezetése mellett. 
Az udvaron zászlók alatt sorakozott több e"ylet s a 
szegény-árvaház növendékeinek stiíege. A rávatalos 
teremben Ráth a főpolgármester és fiai fogadták a részt 
vevőket Pe! négykor kezdődött mega gyászszertartás

F oíkivás.
Nagys. TABNÖGZY GUSZTÁV
gép-, fecskendő-, tiizoltőszerek és szivattyú gyáros és 

országgyűlési képviselő urhóz Budapesten.
Nagyságos uram!
Meg voltam hatva, mikor árlapját a napokban olvastam 

mely ne tv homlokán azt hirdeti, hogy* gyártmány® 
érem ós digzolílevóllel lett kitüntetve.

Tudakozódtam jobbra, balra, hol cs mely alkalommal 
szerezte nagyságod ezen elismeréseket, de választ sehol 
sem nyerve, kénytelen vagyok ezen utón Nagyságodhoz 
fordulni, kegyeskedjék velem a sajtó utján a kitiin- 
tevósek történetet tudatni, hogy' velem egy’ütt a nagy 
közönség is hódolatát lábaihoz lerakhassa.

Miután, azonban félek, hogy' nagyságod, kinek egyik 
férfiú erénye a szerénység, ezen kérésemnek helyt nem 
fog adni, az esetben alázattal fordulok az iparkamara 
elnökségéhez, az országos iparegyesülethez, a nagy 
méltóságú m. kir. kereskedelmi miniszteriumhoE 
is, hogy hassanak oda, hogy' <í nagysága a tulszerénységét 
legyőzve a kellő felvilágosítást megadja.

Egy tisztelője#

csütörtökön
teremben

es
23-án esti őrekor a tőzsdei

— S’ofyys Károly, Farkas Memhér, rtdŐji I „

értekezletet tartanak,
melyre az érdekelteket minél számosabban megjelenni kérjük.

Az értekezlet tárgya:
A tőzsdetanács azon határozata, mely szerint a jogosított 

ügynökök az általuk közvetített ügyletek után a kötéseket 
8 nap alatt szállítani tartoznak. Állásfoglalás ezen hatá­
rozattal szemben és a megváltoztatása tárgyában folya- 
nxitba teendő lépések megbeszélése.
A budapesti áru és értéktőzsde joEositott ügy­

nökök egyesülete
Dr. Wittmann Mór
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£ hivatalos lap okt 1
Kinevezések. A fö.umiven 

Kosenauer Lajos okleveles 
mérnöki hivatalok személyzeti | 
minőségű kir. segédmérnÜK«,-: 
miniszter: Barátk István y.--2 
aljegyzőt ugyanoda jegy- - :
törvényszéki joggyakomok al 
renezy Sándor eperjesi ■ 
nokot a kis-szebeni kir. j I
János kolozsvári kir. úgy. szá- 
a nagyváradi kir. törvényszéki 
nos Vilmos kalocsai kir. tői 
dunavecsei kir. járásbir. j
szolgákká: Schiller J -
vács József budapesti ki", túr 
báziszolgává pedig : _ Se hol ez . 
minisztériumi napidijas szó l-í 
tásügvi m. kir. minisztci, a 
intézeténél megüreseue“ 
kér Kálmán Vácz városi küzd 
pénzügyigazgatóság: Fazeka:\ 
adóhivatali gyakornokot a u. \| 
szegi adóhivatali gyakornokiéi 
bánvai kir. adóhivatalhoz ideil 
adótisztekké : a sepsisz : I
gatóság : Zsigmond Lajos sefl 
igazgatósági dijas : :■ : ■ c|
kir. adóhivatalhoz, ideiglenes 
adótisztté : a kassai m. kir. pén| 
János kisegítő szolgát a k: -sa 
oszt. hivatalszolgává : végül 
főügyész a gyulafehérvári kir. 
fogházőrmesterré : Emi szia 
ügyészségi hivatalszolgát, az 1 
tezte ki.

Áthelyezések. A m. kir. ig
maszta Imre magyaróvár, ki 
B győri kir. járásbíróság!.oz. 
élsólendvai kir. járásbir. =ági aj 
Péchy Pál kis-szebeni kir. jól 
eperjesi kir. törvényszékhez. / 
rásbirősági végrehajtót a kőid 
bírósághoz helyezte át.

Ügyvédi kamara. A gv- -i 
löl közhírré tétetik, hogy dr. 
Ügyvéd, komáromi lakos, a kj 
tatólag fölvétetett. A mára-ii 
Inara részéről közhírré tútctili 
munkácsi lakos és Man dics 
védek a kamara la - Ivót. íj| 
Fincziczky Mihály ungvári 
rosa polgármesterévé történi 
keztében. a kamara lajstromai 
töröltetett: Szálkái/ La les n| 
János nagykaposi lakos ügvvi 
gyakorlatába visszahelyezi ette 
mara részéről közhírré létéül 
tván ügyvéd, Szeg' d székhelyi 
mába folytatólag fölvétele! 1 
Béla nagylaki ügyvéd, elhalál 
lágyi Ferencz törökkanizrai 
területéről történt távozása fi 
mából kitörölhettek : L é k| 
részére dr. Schalter Józs. f 
rencz ügyvéd irodája részér» 
törükkanizsai ügvwd re::■<.-.tj

Váczi-körut 34. sz.

TÁVI R
Prága. okt. 22. A kiegye 

elején Gregr indítványát, ha 
nács ellen intézett kérvényei! 
ják ki, elvetették. Az ind: \ 
támogatták. Ezután az orszl 
gvazó előterjesztés részletes 
6. á-nál Schmeykal a r.ém| 
ahhoz a módosításhoz, bog 
gyek: «aszakférfiak».E | 
tizenhatra való leszáll;; 
gaszkodnak ; IV o.:. hogv hús 
Ellenzi azon módosiiást, 1: J 
tértől» helyébe «a k r.uánvfl 
azon törekvést látja, hogv af 
intézményét a törvény kereti 
támadás a korona jogai ellel 

"tónak az indítványt e'leif 
ger ugv véli. hogy ih'-sd 
vetkezménye Buquoy rnárl 
Gregr a törvényben a| 
is óhajtja. A negvedikj 
gozzék: a központi koilegiui 
férfiakból álló kollégium.» lí\ 
szembeszáll azzal az aié ; - 
minisztériumnak nincs b j 
minisztérium fönnállása, val 
mok fönnállása is, a kol 
tozó kérdés. Szóló kimu| 
minisztérium fönnállásának 
sége minden kételyen fi".!ül 
vonatkozó számos cseh 
Rieger röviden szól Herb-tl 
kijelenti, hogy senkinek s :tf 
rogativáihoz nyúlni. Lobknil 
ditványát; ellene szó! Hrezi 
hogy az államjogi kérd -ej 
országos kulturtanács széni 
& földmivelési miniszteri i| 
megejtetvén, a benyújtott! 
vetették s a 6. §-t a kormá 
ták el. Kutschern. Grcgn 
Kogv föntartják inditványailf 
ményt. A 7. §-nál (az os 
osztályelnököt vagy elnökhl 
schera, Rieger és Herod 
hak be. Kutschera azt in/ 
napirendre az egész szakasl 
berekesztését, Kicicala a| 
Dvozza. Mind a két utóbbi 
ülés délutáni 2 órától fé! hl

Lemberg, okt. 22. (| 
Tavaly, mint Varsóból 
szerint mintegy SO.ÜÜO eij 
Lengyelországból Amerikai 
sói lapok felhívják az 
tömeges kirándulást akadj

Róma. okt. 22. <A 
tése) Az olasz kormány 
társaságot.

Róma, okt. 22. Az 
nap esti hírét, hogy a 
utolsó minisztertanácsi-an I 
legkö-zelebbi holnapi minij 
meg fogja állapítani az 
A «Funfulla» hasonló híd

Róma. okt. 22. (Az 
_> Secolo jelenti, a pápa 
Rzt a kérést intézte, eng
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, halál Egyetlen fípvelmes olvasó sem fog 

«***•"„>, h rlapot letenni a nélkül, hogy legalább egy 
ß F mszót. A kellemetlen vendég neve:nagyegl T®' Volna e czii ezer óivá- e!v r. glön és váratlanul, gyakran a legerű- 

r'eté"bert IS a nélkül) hogy előbb beteg lt-U volna, dra-
eeób eme • ]e^abI) eselhen a gutaüt- s veszélye már jó 
givij3- , ’ ..dp/jk és ez intőjelek megfigyelését, valamint a 
előre je ■« e,v. kie alapított megelőző eljárást mind- 

.e„„“sen ajánljuk, kiknek a gutaütéstől félni okuk 
ezo*”** * kjs()ásban megjelenő röpirat «Ideebetegségek- 
**”• Vü-*ésr«-l , ívta We ssman Román, bővebb felvi.ágo- 
e9 *•>»": -yen kapható Franké Pál könyvkereskedőtől
siti,81 jy Hatvani utcza 2. 2656
pd»P—---------——-------------------------------

létszámába ideiglenes 
kir. segédmérnőkké : a m. kir. igazságiigy-

£ hivatalos lap okt. 22 iki 6íárasból.
ginevezések. A földművelésügyi m. kir. miniszter : 

Thkenawer Lajos okleveles mérnököt a m. kir. folyam-
mérm-ki hivatalok személyzeti 

Inőségü kir. segédmérnökké ;
Rl" . Baráth István veszprémi kir. törvényszéki
Siegvzüt ugyanoda jegyzővé; Britek Lajos győri kir.

rgyakornokot a magyaróvári és Fe- 
nnc~y S; -. perjesi kir. törvényszéki joggyakor- 

eni kir. járásbírósághoz, dr. .dkontz 
r-l'.i k- !■ : svári kir. ügyészségi joggyakornokot pedig 

-váradi kir. törvényszékhez aljegyzőkké, Fala­
it Vilmos kalocsai kir. törvényszéki dijnokot a 

. kir. járásbírósághoz végrehajtóvá; hivatal- 
cokikká : Schiller József háziszolgát és Ko­
méi József budapesti kir. törvényszéki segédszolgát; 
háziszoloává pedig: Scholez János kir. igazságügy- 
minisztériumi napidijas szolgát; a vallás- és közokta­
tási in. kir. miniszter, a siketnémák váczi ^orsz.

megüresedett gondnoki állomásra: Krcilc- 
ler Kálmán Vácz városi közgyámot; a dévai m. kir. 
; • igatóság: Fazekas Pál sepsiszentgyörgyi 
adóhivatali gyakornokot a dévai, Steiner Fülőp bit­
szed adóhivatali gyakornok-jelöltet pedig a körüs-
bánvai kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű VI. oszt. 
adótisztekké; a sepsiszentgyörgyi m. kir. pénzügyigaz- 

_ Zsiga -aid Lajos sepsiszentgyörgyi pénzügy- 
i^asaa ‘••••ági dija< számgyakornokot a kézdivásárhelyi 

tálhoz, ideiglenes minőségben, VI. oszt. 
adétirztté : a kassai m. kir. pénzügyigazgatóság : Kónya 
láro? kisegítő szolgát a kassai kir: adóhivatalhoz II. 
osz!. hivatalszolgává: végül a marosvásárhelyi kir. 
föügvész a gyulafehérvári kir. törvényszéki fogházhoz 
fogházőrmesterré: Krinszki Domokos beszterczei kir.

hivatalszolgát, azelőtt volt fogházőrt ne-
tezte ki.

Áthelyezések. A m. kir. igazságügymmszter: Kra- 
maszta Imre magyaróvári kir. járásbirósági aljegyzőt 
a gvöri kir. járásbírósághoz, dr. Eorcínszky Béla 
elsóiendvai kir.járásbirósági aljegyzőt a kecskeméti és 
Béchy Pál kis-szebeni kir. járásbirósági aljegyzőt az 
eperjesi kir. törvényszékhez. Pap Jenő zsibóí kir. já- 
lásbirdsági végrehajtót a kolozsvár-városi kir. já.ás- 
birósághoz helyezte át.

ügyvédi kamara. A győri ügyvédi kamara részé­
ről közhír: • tétetik, hogy dr. Konkoly Thege Balázs 
Igvvéd, komáromi lakos, a kamara lajstromába foly­
ta tói:, g fölvétetett. A máramaros-szigeti ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, miszerint Kovák Jenő 
munkácsi lakos és A tandics Endre huszti lakos ügy­
védek a kamara lajstromába fölvétettek: ellenben 
finezicsky Mihály ungvári lakos ügyvéd, Ungvár vá­
rosa polgármesterévé történt megválasztatása követ­
keztében. a kamara lajstromából saját kérelmére ki- 
töröítetett: Szálkái/ Lajos m.-szigeti és Viczmáncly 
János nagvkaposi lakos ügyvédek pedig az ügyvédség 
gyakorlatába visszahelyeztettek. A szegedi ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy dr. Kókay Is­
tván ügyvéd, Szeg d székhelyivel, a kamara lajs1 ro­
mába folytatólag fölvétetett: továbbá, hogy Lehóczky 
Béla nagylaki ügyvéd, elhalálozása folytán, dr. Szi­
lágyi Ferencz törökkanizsai ügyvéd pedig a kamara 
területéről történt távozása folytán, a kamara lajstro­
mából kitörölhettek: Lehóczky Béla ügyvéd irodája 
: dr. Schalter József nagylaki, dr. Szilágyi Fe-
rencz ügyvéd irodája részére pedig Burger István 
türükkanizsai ügyvéd rendeltetett ki gondnokul.

TÁVIRATOK.
Prága. okt. 22. A kiegyezési bizottság ülésének 

elején Gregr indítványát, hogy az országos kulturta- 
Báes ellen intézett kérvényeket külön előadóknak ad­
ják ki. elvetették. Az indítványt csak az ifjú csehek 
támogatták. Ezután az országos kulturtanácsot tár- 
g'. a előterjesztés részletes tárgyalását folytatták. A 
6 - i Schmeykal a németek nevében hozzájárul
álhoz a módosításhoz, hogy «a tagok» helyébe ezt té­
gy- s: «a szakférfiak». Ellenzi a delegátusok számának 
tizenhatra való leszállítását, a németek, tigvmond, ra­
gaszkodnak ; h o :. hogv huszonhárom delegátus legyen. 
Ellenzi azon módosítást, hogy «a földmivelési minisz­
tertől » helyébe «a ki mányiul» tétessék. Szóló ebben 
azon törekvést látja, hogy a földmivelési minisztérium 
intézményét a törvény keretéből eltávolították, a mi 
támadás a korona jogai ellen. Csatlakozik a helytar­
tónak az indítványt ellenző fejtegetéseihez. Rie­
ger úgy véli, hogy fiséra javaslata csak kö­
vetkezménye Buquoy már elfogadott indítványának. 
Gregr a törvényben alelnöki állás szervezését 
is óhajtja. A negyedik bekezdés ekép han­
gozzék : a központi kollégium által egybehívott szak­
férfiakból álló kollégium.» Herbst a leghatározottabban 
szembeszáll azzal az állítással, hogy a földmivelési 
minisztériumnak nincs létjogosultsága. A földmivelési 
minisztérium fönnállása, valamint a többi minisztériu­
mok fönnállása is, a korona praerogativáihoz tar­
tozó kérdés. Szóló kimutatja, hogy a földmivelési 
m.ni'Zteruim fönnállásának jog- és alkotmányszerii- 
sége minden kételyen fölül áll, a mit a földművelésre 
vonatkozó számos cseh országos törvény bizonyít. 
Rieger röviden szól Herbst fejtegetései ellen. Vasaty 
kijelenti, hogy senkinek sem jut eszébe a korona prae- 
rogativáihoz nvulni. Lobkowitz előadó visszavonja in­
dítványát : ellene szól Gregr indítványának s kijelenti, 
hogv az államjogi kérdésekre való tekintet nélkül az 
országos kulturtanács szempontjából csak örvendetes 
a földmivelési minisztérium fönnállása. A szavazás 
megejtetvén, a benyújtott módositványokat mind el­
vetették ; a fi. §-t a kormány szövegezésében fogad­
ták el. Kutsehera, Gregr és Herold bejelentik, 
Hogy föntariják indítványaikat, mint kisebbségi véle­
mé-, vt. A 7. §-nál (az osztályok tagjai kebelükből 
oszt ily elnököt vagy elnökhelyettest választanak), Fi­
schern. Rieger és Herold módositványokat nyújta­
nak be. Kutschera azt indítványozza, hogy térjenek 
napirendre az egész szakasz fölött. Kinsky a vita 
berekesztését, Kivicala az ülés bezárását indítvá­
nyozza. Mind a két utóbbi indítványt elfogadták. Az 
ul-’-s délutáni 2 órától fél hatig tartott.

Lemberg, okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Tavaly, mint Varsóból jelentik, hivatalos adatok 
szerint mintegy >0.000 ember vándorolt ki Orosz- 
Lengyel országból Amerikába és Brazíliába. A var­
sói lapok felhívják az orosz kormányt, hogy a 
tömeges kirándulást akadályozza meg.

Róma, okt. 22. ,A «Stefani-ügynökség» jelen­
tése I Az olasz kormány elismerte a brazíliai köz­
társaságot.

Róma. okt. 22. Az «Oppinione» fen tartja teg­
nap esti hírét, hogy a kamara feloszlatását az 
utolsó minisztertanácsban elvileg elhatározták és a 
legközelebbi holnapi minisztertanács végérvényesen 
meg fogja állapítani az uj választások határidejét. 
A «Funfulla» hasonló hirt közöl.

Róma. okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) Mint 
- Secolo jelenti, a pápa Ferencz József királyhoz 

azt a kérést intézte, engedje meg a venécziai és

friauli püspököknek, hogy a tridenti katolikus gyű­
lésben részt vehessenek.

Róma. okt. 22. A pápa ma kihallgatáson fo­
gadta Revertera grófot, a szabadságáról visszatért 
osztrák magyar nagykövetet.

Róma., okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Mermillod bibornok a lausannei és genfi 
püspökségről lemond s Rómában fog lakni. Már 
utódja is ki van szemelve.

Milánó, okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) Ca- 
vallotti olasz képviselő a milánói Sscolo-ban vála­
szol a római Fanfulla-nak egy minapi czikkére és 
számokkal igyekezik bebizonyítani a firenzei ban­
ket alkalmával tett állításainak helyességét. A had­
ügy- és a tengerészeti minisztérium hivatalos mér­
legének vizsgálata alapján kijelenti, hogy a két 
említett minisztérium kiadásai, melyek három 
év előtt 232 millióra rúgtak, ma éven- 
kint 600 millió lírát tesznek. Bebizonyítja to­
vábbá. hogy Firenzében (a hol az élet sokkal ol­
csóbb, mint Olaszországnak iparos városaiban, pl. 
mint Milanóban, Turinban stb.) egy munkáscsalád­
nak, melynek évi jövedelme 2380 lira, egyenes és 
közvetett állami és községi adó fejében 565 lírát 
és 13 centesimót kell fizetni, vagyis jövedelmének 
24 százalékát, a mi hétszer annyi, mint a mennyit 
egy angol munkáscsalád fizet. Minthogy ezenfelül 
Angliának áruforgalma 15 milliárd és 200 millió, 
mig Olaszországé csak 2 milliárd és 300 millió, 
tehát Anglia négyszer oly gazdag, mint Olaszor­
szág, ennélfogva az olasz munkás huszonnvolczszor 
annyi adót fizet, mint az angol munkás.

Kóma, okt. 22. A Riforma Írja: Ca- 
priri német birodalmi kanczellár és Crispi 
miniszterelnök találkozása bizonysága lesz 
annak, hogy a két ország és a két ál­
lamférfi viszonya most ép oly szívélyes, 
mint Bismarck herczeg kormányon! été 
idejében volt. E viszony bensösége méltó 
az eseményekhez, melyek a két nagy nem­
zet szövetségére vezettek és nincs benne 
semmi, a mi másokat sérthetne.

Paris, okt. 22. Az Autorité jelentése szerint a 
jobboldaliak holnap tartandó ülése az idegenek 
megadóztatásának kérdésével fog foglalkozni.

Paris, okt. 22. A walesi herczeg tegnap este ide 
érkezett.

Pária, okt. 22. A pénzügyminiszter a konzultatív 
egészségügyi bizottság határozata ellenére azt java­
solja, hogy minden üveg ásványvizet forráshelyén 
üt centimes-es hitelesítési bélyeggel lássanak el, a 
hamisítások elkerülése érdekében. Ez az uj adóbélyeg 
közel három milliót jövedelmezne.

Calais, okt. 22. Á tüllgyárosok és munkásaik közti 
tárgyalások megszakadtak. A gyárosok a munkások 
követeléseit elfogadhatlanoknak jelezték.

Berlin, okt. 22. A császár elrendelte, 
hogy Moltke gróf születése napján a ber­
lini helyőrség összes lobogóit Moltke la­
kása elé vigyék, mint oly kitüntetést, 
melyben alattvaló még soha sem része­
sült. Az istenitisztelet után a császár, a 
szász király s a badeni és hesszeni nagy- 
herczegek és az összes herczegek kísére­
tében Moltke lakására tog menni, hogy 
személyesen üdvözölje, s egyúttal a had­
sereg s a tengerészet szerencsekivánatait 
tolmácsolja előtte.

Berlin, okt. 22. Azok száma, a kik a szom­
baton Moltke tiszteletére rendezendő fáklyásmene­
ten részt fognak venni, nőttön nő. Már majdnem 
11.000 részvételi jegy fogyott el. A tüntetésben 
részt vesz a népesség minden rétege, pártkülönb­
ség nélkül. Vasárnap este Moltke tiszteletére nagy 
diszebédet ad a császár Potsdamban.

Stuttgart, okt. 22. Essich földbirtokost, kit Be- 
sigheimban a pótválasztáson országgyűlési képvise­
lővé választottak meg, s kit több oldalról antiszemi­
tának mondottak, az illeni lapok a nemzeti liberáli­
sokhoz számítják.

Jemappes, okt. 22. A polgármester a november 
9-ére, a jemappi csata évfordulójára tervezett tün­
tetést megtiltotta. Az ünnepélyre több párisi község­
tanácsos Ígérte volt meg részvételét.

Brüsszel, okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
A kormány megtiltotta, hogv a jemappei ütközet 
évfordulóján republikánus tüntetést rendezzenek, 
melyre a párisi városi tanács küldöttsége is be volt 
jelentve. A tüntetés II. Lipót király és Németor­
szág ellen irányult volna.

London, okt. 22. (Az Egyetértés táv­
irata.) Gladstone tegnap az edinburgi ga­
bonatőzsde termében 4500 ember előtt 
beszédet tartott. A gyűlésen lord Roseberri 
elnökölt. Gladstone másfél órai beszédé­
ben csak Írországgal foglalkozott. Az ir 
kérdést azzal kell megszüntetni, monda, 
hogy autonómiát adunk az íreknek. Ír­
ország mostani kormányzása teljesen indo­
kolja azt az ellentállást, melyet a nép ki­
fejt ellene. Nem az Írek, hanem maga a 
kormány sérti meg a törvényt. A kor­
mány tényleg a törvénytelenség példány­
képe. Miután a disszentáló liberálisokat 
jól megleczkézíette, azt jósolta, hogy saját 
politikáját a legközelebbi választások dia­
dalra juttatják.

Lozidon, okt. 22. (Az Egyetértés táv­
irata.) Gladstone tegnapi edinburgi beszé­
dének tartalma majdnem kizárólag a kor 
mánynak ir politikája ellen intézett igen 
heves támadásokból állott, melyeket Glad­
stone már gyakran ismételt.

Brüsszel, okt. 22. (Az Egyetértés tu­
dósítójának táv-irata.) Hágából érkezett hi 
teles hirek szerint Vilmos hollandiai király 
szellemileg már be nem számítható, de 
fizikai ereje olyan, hogy még soká élhet, 
hacsak valamely komplikáczió nem jó 
közbe, a mi épen nem lehetetlen. (Neue 
Fr. Pr.)

Pétervár. okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Ama hír, mely szerint az orosz kormány 
a jeruzsálemi pátriárka kinevezésére vonatkozó ki 
vánságait jegyzékben a portával közölte, nem felel 
meg a valóságnak. Bár mily kevéssé viselkedhet­
nék az orosz kormány ebben az ügyben indifferen- 
sül, ez ügyben elfoglalt álláspontját még sem szán­
dékozik közvetlen beavatkozással érvényre juttatni, 
s azért arra szorítkozott, hogy keleti képviselőit 
utasította: legyenek rajta, hogy Jeruzsálem olyan 
pátriárkát kapjon, a kinek kinevezése folytán Orosz­
ország s a Palesztinába vándorló orosz zarándokok 
érdekei csorbát ne szenvedjenek.

Pétervár, okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) A 
tervezett chelmai uj kormányzóság alakítása végett 
legközelebb értekezletet fognak itt tartani, melyre a

varsói, vilnai és kievi főkormányzók is hivatalosak. 
Az uj kormányzóságot előreláthatólag a lublini és 
sziedlicze’ kormányzóságok egyes részeiből állítják 
össze, s gyorsabb oroszositás végett a litvániai köz- 
igazgatási kerülethez csatolják.

Belgrád. oki. 22. Az ellenzéki lapok a legha­
tározottabban állítják, hogy a kabinet két tagja 
között éles személyi differenciák merültek föl; 
kormánykörökben azonban valótlannak nyilvánít­
ják ezt.

Belgrad, okt. 22. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az igazságügy- és bel­
ügyminiszterek között fennforgó, minap jel­
zett differencziák tegnap akut stádiumba 
léptek. E tényhez fűződik az a hir, hogy 
Gvorgyevics igazságügy miniszter kilép a 
kabinetből és mint követ megy Berlinbe. 
Gvorgyevics már előbb is a diplomácziai 
karhoz tartozott. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, okt. 22. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Milán király Bray né­
met követnek meghívása következtében 
szombaton több napra terjedő vadászati 
kirándulást tesz Königstädten várba. Mint­
hogy magánügyeinek rendezése a legköze­
lebbi napokra várható, ennélfogva Milán 
kir ál v most véglegesen a külföldön telepe­
dik le. (N. Fr. Fr.)

Belgrád, okt. 22. Jól értesült körök­
ben most már bizonyosnak mondják, hogy 
Milán király magánügyeinek elintézése 
után jövő héten külföldre ntazik.

Belgrad, okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az itt élő maczcdoniai szerbek egyletet 
szándékoznak alapítani oly czélból, hogy a szerb 
érdekeket Maczedoniában hathatósabban előmozdít­
hassák. Az egylet alakítása végett legközelebb nagy 
gyűlést tartanak.

Szófia, okt. 22. Sztambulov miniszterelnököt teg­
napelőtt a fejedelem hosszabb kihallgatáson fo­
gadta ; este résztvett a miniszterelnök az udvari 
ebéden.

Szófia, okt. 22. Az Agence de Bcdcaniqne a 
franczia lapok eltérő közlésével szemben határo­
zottan állítja, hogy a Francziaorszag és Bulgária 
közt létrejött kereskedelmi egyezség Francziaorszag 
kívánságára és az Anglia és Bulgária közt fenn­
álló kereskedelmi egyezség alapján köttetett meg.

Athén, okt. 22. A konstantinápolyi patri- 
űTc/ia-válság itt nagy izgatottságot kelt. A kor­
mányhoz közel álló lapok is hevesen megtámadják 
Törökországot s Oroszországhoz, sőt a pápához 
apellálnak, hogy legyenek segélyére az üldözött 
orthodox-egyháznak. A választási mozgalom nagy 
hullámokat vet. Minden este tüntetések vannak; 
de rendzavarás eddig nem történt.

KÖZGAZDASÁG.
Bern, okt. 22. A szövetségi vasut-járadékköl- 

csön névértéke 69.330,000 frank. A jura-simploni 
vasút elsőbbségi részvényeinek kifizetésére hir sze­
rint 51.133,000 frankot fognak felhasználni. A ban­
kok alkalmi egyesülete 35 millió frank beszerzését 
vállalja magára.

Bern, okt. 22. Ma délután a szövetségi pénzügyi 
hivatal s a svájezi és külföldi bankok alkalmi egye­
sülete közt a három %-os szövetségi vasúti járadék- 
kölesön átvétele tárgyában létrejött szerződést minden 
részről jóváhagyták.

Paris, okt. 22. Az általános vámtarifa-javasla­
tot, pénteken vagy szombaton osztják szét. A már 
említett nyers anyagokon kívül a len és a kender 
is vámmentesek lesznek. A mezőgazdasági termé­
kek csak a legmesszebb menő kedvezmények fejé­
ben fognak a maximális tarifába fölvétetni. Csak a 
gabona s az élő és vágott marhák vétetnek föl a 
maximális tarifába, mig a többi mezőgazdasági 
termékek a minimális tarifába lesznek fölvehetők. 
Több képviselő indítványt szándékozik tenni a mi­
nimális tarifa elejtése iránt

A részleliv-iizieíről.
Valahányszor a ré ,’etiv-üzlet körében holmi 

visszaélés nyomára jönneK, a mi sajnos, időnkint, 
bár már ritkábban, elő szokott fordulni, minden 
oldalról felhangzik a panasz épen ezen üzlet ellen, 
a nélkül azonban, hogy végre valahára az idevágó
1883. évi XXXI. törvényezikk megfelelő módosítása 
által a további visszaéléseknek elejét vennék. Igaz 
ugyan, hogy nem oly egyszerű dolog e tekintetben 
törvényt alkotni, mely mindenképen teljes bizton­
sággal és megnyugvással megvédené a nagyközön­
séget s különösen ennek szegényebb osztályát, 
mely itt leginkább van érdekelve, de törekednünk 
kell a mennyire csak lehet, előfordulható további 
megkárosításokat megakadályozni. A szomorú ta­
pasztalat már eddig is elég hiányra vezetett s igy 
nem lesz nehéz dolog első sorban azokra rámu­
tatva, az ismert bajokat orvosolni.

Tekintsük csak, hogy miképen keletkezik egy ily 
részletivüzlet 7

Az illető bankház mindenekelőtt ügynökökről 
gondoskodik, mert azok nélkül ezen üzlet legalább 
nagyobb mérvben, egyáltalában nem űzhető. Ezen 
ügynököknek főtörekvésök oda irányul, hogy élet- 
fentartásukra szükséges províziójuk elnyerésére az 
üzletet lehetőleg megkössék, mi annyival is inkább 
könnyebben sikerül nekik, mivel kezükben van az 
illető részletiv-eladó bankháztól egy csinosan ki­
állított tervrajz (prospektus), mely épen díszes kül­
alakjánál fogva kedvező benyomást gyakorolhat a 
venni szándékozóra s nem egy tapasztalatlantól 
valóságos értékpapírnak tekintetik. Ennek megaka­
dályozására két tekintetben kell intézkednünk, még 
pedig először kellő ügynökökről kell gondoskodnunk, 
másodszor pedig a prospektusokkal való vissza­
élést kell megakadályoznunk.

Hogy pedig ez elérhető legyen, tanácsos volna 
csak oly ügynökök alkalmazását megengedni, kik 
valami állandó foglalkozással bírnak, vagy pedig 
mint részletivügynökök az illető hatóságnál jelent­
keznek, miáltal a meglevő rendeletek pontos betar­
tásának ellenőrzése lehetőbbé válnék. A tervrajzo­
kat illetőleg pedig kimondassák, hogy azok előirt, 
meghatározott alakban, egyforma, világos szövege­
zéssel nyomtatandók, hogy a legegyügyübb olvasni 
tudó ember is megértse, továbbá mindazt, a mit 
maga az eredeti részletiv tartalmaz, tehát a teljes 
részletivtörvényt is magában foglalja, hogy a fél 
már eleve mindenről kellőképen tájékozva legyen.

Ha már most az üzlet megköttetett s a 
fél a részletiv birtokába jut, melyre két- 
három éven át havonként befizet, a leglénye­
gesebb dolog természetesen az, hogy ezen idő alatt 
az általa megvett eredeti sorsjegyek részére feltétlenül 
biztosítva legyenek, illetőleg azoknak kiszolgáltatása, 
kötelezettségeinek teljesítése után, minden akadály 
nélkül megtörténjék.

E tekintetben két körülményre kell figyelemmel 
lennünk. Először, hogy csak oly bankházaknak en­
gedélyeztessék a részletiv-üzlet folytatása, melyek 
megfelelő tőkével rendelkezvén, teljes biztonságot
nyújtanak üzletfeleiknek, másodszor pedig a legszi­

gorúbb ellenőrzés gyakorlásáról kell gondoskodnunk.
Mindkét tekintetben üdvös intézkedések ajánltat- 

tak egy oldalról, melyeknek megvalósulása minden­
esetre nagy megnyugtatására szolgálna a részletiv- 
vevőknek. Az egyik az, hogy biztosító intézeteink 
módjára csak oly ezégeknek adassék engedély rész­
letivek eladására, melyek megfelelő óvadékot képe­
sek az állampénztárba letenni.

Ezen óvadék az eladott részletivek arányá­
ban nagyobbitandó volna, viszont azonban azok 
visszaváltásának megíelelőleg ismét csökkenthető, 
de egy bizonyos összeg állandóan mindig megma­
radjon. A mi pedig az ellenőrzést illeti, láttuk, hogy 
az eddigelé nem volt kielégítő s igy annak szigo­
rúbb betartása feltétlenül szükséges. Ezt pedig úgy 
fogjuk elérni, ha külön e czélra szolgáló szakkép­
zett közegeket létesítünk, kik kötelesek lehető gyak­
ran a törvény minden pontjának szigorú betartásá­
ról gondoskodni s esetleges törvénytelenségekről 
azonnal jelentést tenni. A részlettörvény még egy 
pontjára kívánunk megjegyzést tenni, még pedig 
annak 3. §-ára, mely szerint:

«Többféle értékpapír eladásának egy okiratba 
foglalása . .. tilos.» E ;§-nak nincs semmiféle ér­
telme, mert egyéb czélja nem lehet, mint hogy ne 
nehezítsük meg a vevőnek a vételár megszabá­
sának ellenőrzését, a mi azonban a különféle 
árfolyamok megnevezésével könnyen elérhető. 
Ezen pont tehát törlendő, annyival is inkább, mert 
ezáltal csak a vevők előnyének szolgálunk, ameny- 
nyiben ugyanis többféle sorsjegygyei a nyeremény 
kilátásait csak emeljük s igy reményeinek megva­
lósítását előmozdítjuk. Ezzel aztán a sorsjegyköny­
vecskéket is törvényesítjük s azoknak a részlettör­
vény keretébe való felvétele által, e törvény ilyetén 
kijátszását megakadályoztuk.

Nem vagyunk ellenei a részletüzletnek, mert el­
ismerjük jogosultságát, mit legjobban bizonyít az, 
hogy a külföld legczivilizáltabb országaiban is cl 
van terjedve. Előnyére szolgál a népnek, melynek 
takarékosságát előmozdítja, előnyére szolgál az ál­
lamnak, mely egyrészt tetemes hasznot húz a nem 
jelentéktelen bélyegilletékek és postaköltségek követ­
keztében, másrészről pedig elhelyezi sorsjegyeit, elő­
nyére szolgál végre az eladónak is, ki szintén megtalálja 
benne számítását a törvény biztosította nyereségben, 
melynek leszállítása azonban feltétlenül szükséges, 
mert csakis a busás nyereség az, mely az inszolid 
elemeket is bevonja a részletiv-üzlet kultiválásába. 
És ha már tekintetbe is veszszük a sorsjegyek ár­
folyamhullámzásai következtében támadt rizikóját 
aa eladónak és a tetemes költségeket, melyek ez 
üzletet terhelik, és jogosultnak ismernők is el a 
törvényben engedélyezett 15 százalék nyereséget, 
akkor föltétlenül szükségesnek tartjuk, hogy ez a 
15 százalék az illető szakasz preczizebb szövege­
zése által a törlesztési hányadok tekintetbe vételé­
vel legyen csak számítható és nem mint most ki­
vétel nélkül történik, a törlesztés figyelmen kívül 
hagyásával az egész eredeti összeg és a teljes tör­
lesztési időre, miáltal az engedélyezett 15 század- 
lék, ha a részletiv hosszabb időre szól, évi 30—35 
százalékra emelkedik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A magyar biztosítási üzlet feletti tanácsko 

zásra egybegyült igazgatók választmánya, elvi intéz­
kedésekben állapodott meg az üzlet javítása, érdeké 
ben. Ezek közül a legnevezetesebbek: az utazó ügy­
nökök által való üzletszerzés beszüntetése, a tűzve 
szélyes helységekben fizetendő biztosítási dij szabá­
lyozása, továbbá a dij szabályozása egyes koczkázati 
nemeknél és az átalánybiztositások helyes technikai 
alapjának meghatározása, végül a premier-risque biz­
tosítás mellőzése. A részletek kidolgozására albizott­
ságot küldtek ki, mely jelentését ismét a választmány 
illetőleg a társaságok plénuma elé terjeszti s ekkor 
majd végleg határoznak. A tárgyalás menete egyéb­
iránt az összes résztvevőknek azon törekvéséről ta­
núskodott, hogy a társaságok jogosult érdekeit a biz­
tositó közönség érdekeivel teljes összhangba hozzák.

* Az árutarifa reformja. Az árutarifa tervezett 
reformjáról utóbbi időben több részlet kiszivárgott a 
nyilvánosságra, úgy hogy az érdekelt körök már meg­
lehetős tiszta képet alkothatnak maguknak a tervről. 
E szerint az áruforgalmat, mint egy bécsi lap írja, 
tényleg három zónára osztják be, az első 200, a má­
sodik 400, a harmadik ennél több kilométeres lesz. 
Minden zóna számára egységes díjtételt állapítottak 
meg, mely a legújabb terv szerint nem egy liarmad- 
részszel, hanem 20—25 százalékkal olcsóbb lesz a 
helyi forgalomban eddig alkalmazott díjtételnél. A 
budapesí-bruck-bécsi vonal számára ennél is jóval 
alacsonyabb tételeket szabnak, olyant, mely a töme­
ges szállítmányok után most adott refakeziúknak meg­
felelvén, mintegy 33 százalékkal olcsóbb a mostani 
normális tételnél. A kezelési illetékeket szintén ki 
fogják kerekíteni, még pedig úgy, hogy a darabáru 
után fizetendő illetéket 9 krajcárról 10 krajezárra 
emelik 100 kilogrammonkint. A szomszéd forgalom 
elvét az áruszállításra is ki fogják terjeszteni. A szom­
szédforgalmat e terv szerint olyan olcsóvá akarják 
tenni, hogy a szekereken való szállítás, mely hely- 
lyel-közzel szomszédos vasúti állomások közt még 
nagvon élénk, teljesen fölöslegessé váljék. A szekereken 
való szállítás eddig azért tarthatta fenn magát,mert a vas­
utakhoz és azoktól való szállítás nagyon költséges, hogy 
egymáshoz közelfekvö állomásokra való szállítás czél- 
jábúl sokan inkább szekereket használnak, mint vas­
utat, mert a szállítókra nézve a szállításnak az a 
módja előnyösebb. Nagyon kérdéses, hogy a szom­
szédforgalom tételeinél nagy mértékben való leszállí­
tása következtében a szekereken való szállítás csak 
uoyan meg fog-e szűnni. A reformnak ezt a részét 
legproblematikusabbnak tartják. A reform alkalmából 
az" áruosztályozáson is akartak változtatni, de erről a 
szándékról lemondtak, mert a vám- és kereskedelmi 
szövetség elháríthatatlan akadályt gördít eléje. Mint a 
személyzónarendszernek voltak, úgy ennek is vannak 
ellenzői s nem egy oldalról azért támadják meg már 
most, mert állítólag birtokviszonyokat bolygat, szer­
zett jogokat támad meg, mert ezer meg ezer birtok- 
viszonyt a fenálló tarifatételek alapján kötöttek. Ma­
gától értetődik, hogy nyugodt Ítéletet csak akkor lehet 
majd e fontos reformról mondani, ha egész terjedel­
mében az uj tarifákkal együtt közzé teszik s ered­
ménye is bírálat tárgyát képezheti.

I A Mac-Kinley-bill, mint már közöltük, súlyos 
csapásként nekezedik egész Európa kiviteli üzletére, 
nem csoda tehát, ha arról beszélnek, hogy az euró­
pai államok nem fogják Amerika eljárását megtorlás 
nélköl tűrni, ügy látszik, hogy az amerikaiak gyaní­
tották ezt s azért hatalmazták fel az Egyesült-Államok 
elnökét arra, hogy erős repressziókkal viszonozza, ha 
valamely idegen állam az amerikai termények kivi­
telét vagy vásárlását megnehezítené. Legnagyobb 
mértékben Angolország érzi a nevezett bili sú­
lyát, de úgy látszik, hogy még nem akar vámháboruba 
bocsátkozni, inkább más piaczot keres árui számára, 
nyugodtan várva, mig Amerika örült védvámos politi­
kája kudarezot nem vall. A kontinensen Német- és 
Francziaország vannak leginkább érdekelve, de ez a 
két ország aligha fog egységes eljárásban megállapodni, 
e nélkül "pedig aligha tehetnének valamit. A Mac 
Kinley-bill Európa kereskedelmi köreit különben any- 
nyira felháborította, hogy ennek következtében az 
eddigi vélemények annyira megváltoztak, mikép utóbbi 
napokban már azt sem tartották lehetetlennek, hogy 
Németország kereskedelmi szerződést fog kötni Fran- 
cziaonzággal.

J A vasúti áruszállítás czim alatt Gonda József 
a magyar államvasutek hivatalnoka kézikönyvet állí­
tott össze, mely a vasúti fuvarozási ügyletek meg­
kötéséhez és lebonyolításához szükséges tudnivalókat 
ismerteti elég tömören és alaposan. Szerző igen he­
lyesen mondja könyvének előszavában, hogy hálás 
feladat jolna a gyakorlott életpályákra eiőkésxitő

iskolákban, mint a kereskedelmi akadémiákon és is­
kolákban, a közép ipar-, a polgári iskolák felsőbb osztá­
lyaiban. a kereskedő- és iparos tanulók ismétlő isko­
láiban röviden elméletileg is megismertetni a vasúti 
áruszállítás fontosabb tudnivalóit és e tárgynak taní­
tásánál a könyv gyakorlati részének egyes fejezetei 
vezérfonalul szolgálhatnának. A hasznos munka ára 
1 frt 20 kr.

I Az osztr.-magyar államvasuttársaság bécsi 
pályaudvarának árukkal való tuitelése miatt Becs 
á. v. t. rendeltetésű teheráruk felvétele — élő kivéte­
lével — három napra beszüntette.

I Állomások nevének megváltoztatása. A ke­
reskedelemügyi miniszternek rendeletére az osztrák­
magyar államvasuttársaság budapesl-szegedi vonalá­
nak mentén Csongrád vármegyében fekvő Dorozsma 
állomás Kis-Kun-Dorosma, mig a Szeged sz. kir, 
város területén fekvő Szatynuíz állomás Szaty- 
mazra megváltoztatik.

IPARÜGYEK.
— Szövet- és ruházati szükségletek beszerzése.

A kórházi szövet- és ruházati szükségletek beszerzése 
tárgyában a kereskedelemügyi miniszter a következő 
leiratot intézte a főváros közönségéhez : Arról érte­
sültem, hogy a főváros közönsége f. hó 17-ére tűzte 
ki a fővárosi szt. Rókus, szt. János és az üllöi-uti 
kórházak szövet-, illetve ruházati szükségleti szállítá­
sának biztosítását ezétzú pályázatot, s hogy az ez 
iránti hirdetményben fel van említve, miszerint hazai 
gyártmányoknak elsőbbség adatik. Méltánylom a hazai 
ipar érdekében tett ezt a kikötést és tekintettel azon 
kétségtelen körülményre, hogy a hazai szövő-iparunk 
ma már eléggé verseny- és szállitásképes saját szük­
ségleteink kielégítésére, azon várakozásomnak adok 
kifejezést, hogy a főváros a szóban forgó szállítás 
biztosításánál a hazai ipart mindenesetre kellő 
figyelemben fogja részesíteni. Megjegyzem azt is, hogy 
a szóban forgó beszerzéseknél nem kellene okvetlenül 
épen a lenszövetekre szorítkoznia, mert egészségi 
szempontból ép úgy meg van a pamut-szövetek alkal­
mazhatósága is, melyeket ma már antiseptikus ezé- 
lokra is kizárólag használnak, s melyek takarékos­
ági szempontból is inkább ajánlhatók, a mennyiben 

egyenlő ár mellett a lenszövetnél tartósabbak. Már 
létező pamutszövű-gváraink oly szöveteket állítanak 
elő, melyek a külföld hasonnemü gyártmányaival a 
versenyt kiállják s érdemesek arra, hogy amazokkal 
szemben figyelembe vétessék. Felhívom tehát a fővá­
ros közönségét, hogy hazai vállalatokat a lehetőségig 
részesítse figyelemben s a mennyiben esetleg más, 
közvetítők által tett ajánlatok fogadtatnának el, kösse 
ki a főváros közönsége a kötendő szerződésben a 
hazai származást s ennek megállapítására nézve 
tartsa fenn magának az ellenőrzési jogot.

A miniszter e rendelete október 15-ikén kelt, tehát' 
kellő időben érkezett le a fővároshoz. A főváros taná­
csa azonban nem nagy hajlandóságot mutatott a 
leiratban rejlő üdvös intenczió érvényesítésére, mert a 
tegnap megtartott árlejtésen — mint értesülünk — 
haoár versenyképes hazai szállítók is jelentkeztek, a szál­
lítást egy Brüder Jerusalem nevű berlini ezégnek adta 
ki. Hogy mivel tudja a főváros ez érthetetlen elhatá­
rozását megokolni, arra a hazai ipar érdekes szem­
pontjából is kiváncsiak vagyunk.

— Az országos iparegyesület ipartestületi szak­
osztálya pénteken e hó 24-én délután 4 órakor az 
egyesület uj-uteza 4. szám alatti helyiségében ülést 
tart a következő napirend mellett: Jelentés a f. évi 
szeptember 6., 7. és 8-án Aradon tartott Il-ik orszá­
gos ipartestületi gyűlésről, — a fővárosi iparíestüle- 
tek képviseletében az ipartestületek orsz. központi 
bizottságába tiz tag megválasztása, — az országgyű­
léshez beterjesztett törvényjavaslat az ipari és gyári 
alkalmazottaknak betegség esetén való segélyezéséről, 
— az első budapesti ált. tímár önképzö és betegse- 
gélyzö egylet beadványa a felsorolt súlyos sérelmek 
tárgyában, — netáni indítványok vagy előterjesztések 
a fővárosi ipartestületek képviseletében

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** a gabonacsarnok és a tőzsdetanács. A buda­

pesti áru- és értéktőzsde tanácsa a lapunk múlt szá­
mában megbeszélt határozatát ma a következő hir­
detménynyel hozza köztudomásra:

A tőzsdetanács a tőzsdeügynöki szabályzat 9. §-nak'
1884. szeptember 11-én elrendelt módosítását hatá­
lyon kívül helyezi s annak helyébe 1890. november 
1-én kezdődő hatálylyal a következő pontot lépteti: 
«Ha a tőzsdei ügynök az általa közveitett határidőre 
szóló gabonaügyleteknél megbízójával a másik szer­
ződő fél nevét a megbízás elvállalása alkalmával azon­
nal nem közli, minden felhívás bevárása nélkül köte­
les azt, a mennyiben rövidebb határidő nem köttetett 
ki, legkésőbb 8 "nap alatt pótolni s megbízója részére 
egy ennek megfelelő czimet adni fel. Ha a tőzsdei 
ügynök ezen kötelességének eleget nem tesz, a meg­
bízónak jogában áll az ügyletet a kikötött vagy a 8 
napi határidőt követő köznap déli tőzsdéjén óvás 
mellett az ügynök rovására lebonyolítani. A mennyi­
ben a megbízó e jogával nem él, az ügylet semmis­
nek tekintetik. Ha az ügynök által megnevezett másik 
szerződő fél az ügyletet magára nézve kötelezőnek el 
nem ismeri, a megbízó az ügyletet legkésőbb az ebbeli 
értesülését követő köznapon az ügynök rovására szin­
tén lebonyolíthatja.

** A máramarosl sóvasut részvénytársaság
4£o/0-os elsőbbségi részvényeinek üzleti biztosítékul és 
bánatpénzül leendő elfogadása tárgyában a pénzügy- 
miniszter a következő körrendeletét adta ki: «Az
1885. évi október hú 10-én 39.338. sz. a. kelt kör­
rendelet kapcsán értesítem a p. ü. hatóságokat és hi­
vatalokat, hogy a mármarosi sóvasut 5°/0-os elsőbb­
ségi részvényei a forgalomból bevonatván, az azok 
helyébe kibocsátandó 4^°/0-os elsőbbségi részvények a 
pénzügyi hatóságok és hivatalok által az 1882. évi 
junius"hó 27-én 33.062. sz. a. kelt körrendelet hatá- 
rozmányaihoz képest további inlézkedésig a pénzügy- 
igazgatás minden ágazatában üzleti biztosítékul és bá­
natpénzül elfogadhatók.»

** A sziszek! áruház-részvénytársaság ma tar­
totta alakuló közgyűlését. Az uj társaság megvette az 
úgynevezett sziszek-capragi kaszárnyát, s azt vasúttal 
összekötve, modern áruházzá alakította át. A társa­
ságnak a m. kir. államvasutakkal kötött szerződése 
alapján reexpediálási joga van. Az igazgatóságba 
dr. Egersdorfer sziszeki alpolgármester, dr. Heltai 
Ferencz, Hoffmann Sámuel (a Hoffmann S. és W. 
ezég egyik egyik főnöke), Hirtenstein Zsigmond, 
Rankl J., dr. Rozenberg Gyula, működő igazgatóvá 
pedig Lüwy D. M. választatott meg. A felügyelő bi­
zottságba Cotúr Vazult, Glasz Mátyást, Friedmann 
Lipótot és Hoffmann Ármint választotta meg a köz­
gyűlés. A gyűlés után megalakult az igazgatóság és 
elnökévé Hoffmann Sámuelt, alelnökévé dr. Egesdor- 
fer Vilmost választotta. Minthogy a vasúti összekötő 
vonal közigazgatási bejárása iránt már felterjesztette 
kérvényét az igazgatóság a minisztériumhoz, az áru­
ház már e napokban megkezdi működését.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenver­
ein következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
Roth Guttmann kereskedő Pozsonyban, Schulmann E. 
S. kereskedő Radaulzban, Bleier Ignácz kereskedő 
Orosházán, Boitz A. kereskedő Nyíregyházán, Weiler 
Izidor kereskedő Nagykanizsán.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 22. —

Gabonatőzsde.
A &ztza-üz!et iránya ma nem igen szilárd volt. 

Minthogy a malmok élénk vételkedvet tanúsítottak, 
meglehetős bő kínálat mellett jelentékeny forgalom 
fejlődött" ki, úgy hogy mintegy 70,000 "mm. búza 
kelt el, s az árak könnyen 10 krajczárral javultak. 
A rozs ára is emelkedett" 10 krajczárral, a takar-
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munyárpáé 5 krajczárrál javult. A több: gabonane­
mek ára nem változott. — Kiadatott:

Suz=». • Tiszavidéki: 1000 mm. 80 !c. 8.20 frt, 
P00 rnm. 78.5 k.8.15 frt, 500 mm. 80 k. 8.10 frt, 
1000 mm 80.3 k. 8.20 frt, 1000 mm. 80 k. 8 17i 
frt. 1260 mm. 77.5 k. 8.074 frt, 100 mm. 81 k. 8.15 
frt, 100 mm. 81 k. 8.174 frt, 1000 mm. 79 k. 
8.124 frt, mind három hóra.

Becsei 4000 mm. 77.2 k. 7.974 frt, három hóra.
Béqni 4000 mm. 78 k. 7.974 frt ; három hóra.
Becskereki 5300 mm. 76.7 k. 7.97j frt, három 

bóra.
Marosi 2000 mm. 79 k. 8.10 frt, 1000 79.5 k. 

8.15 frt; mindkettő három hóra.
Szivácsi 3300 mm. 76.5 k. 8 forint, három hó- 

napr*.
Dvnavidéki 2000 mm. 76.2 k. 7.70 frt; három 

hónapra.
Zent ni 3400 mm. 79.4 k. 

napra.
Újvidéki 2000 mm. 76.2 

hónapra.
Bácskai 2200 mm. 77.1 k. 

hónapra.
Fehérmegyei 1200 mm. 77.5 k. 8.074 frt, 1500 

mm. 78 k. 8.174 frt, 1800 mm. 78 k. 8.17£ frt, 
mind három hóra.

Pan csóvái 1300 mm. 76 k. 7.85 frt, 
hónapra.

Bácskai 3000 mm. 77 k. 7.85 forint, 
hó

Mai hivatalos effektiv árak:

1890
2 óra 30

vény 306.30—
percekor

306.40.
záródik: Osztrák hitelrész-

8.10 forint, három hó- 

k. 7.70 forint, három- 

8.05 forint, három

három 

három

Baza ó bánsági ..._ 78—80
írttól Írtig

— «j tiszavidéki __ 77—81 » 770 8.15
— pestvidéki __ 77—81 n 7.65 8.50
— » fehérmegyei__ 77-81 o 7.70 8.15
— >» bácskai 77—81 9 7.70 8.15
— » ész a kma gv a rorsz. 77-81 )» 7.55 8.-

Rozs uj 70—72 9 7.10 7.40
Árpa takarmány __ CO—62 9 6 55 6.95

— égetni való __ 62—64 9 6.60 7.50
— sörfőzdéi __ 64—66 9 7.63 9.—

Zab » 39—41 9 6.Ö0 6.90
Te~£<»ri D bánsági _ __ 75 9 6.20 6.25

>1 másnemű 73 9 6.15 6.20
KöUs » .......... ....... _ — » 6.20 6.50
Repcze » káposzta __ ___ _ — » 10.60 11.40

Eatárldőftzlet élénk forgalom 
I poo'i •« amerikai gabonaárak 

irányt követett. — Köttetett:
Délelőtt.

Szokványbuza őszre mintegy 20,000 
71. 7.72. 7.74. 7.75, 7.76, 7.75 forinton.

50,000 mm. 
frton. 

mintegy 10,000 mm.

10,000 mm. 6.8C, 6.88,

10,000 mm. 7.05,

Szokványomra tavaszra mintegy
8, 8.01 s, 801, 8.02, 8.01, 8, 8.01

Tengeri május—júniusra 
5.99, 6, 5.99, 6 frton.

Szc'a*. ajiyzab őszre mintegy 
6.89, 6.90 forinton.

Szcktráuyzab tavaszra mintegy 
7.07, 7.08, 7.09 frton.

i vatalosan e hó 27-ikére 2000 mm. szokványbuzát 
és őuOO mm. káposztarepezét mondtak fel.

Dél?, tőzsde.
n felmondott búzát nem helyezhették el, az 

irány szilárd maradt. A forgalom gyenge volt.
Köttetett:

Szokvány búza őszre mintegy 5000 mm. 7.7G,

Szokvc.nybuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.01, 
8.0 8 02. S.05, 8.04, 8.03, 8.02, 8.01 forinton.

T I , 4 májas—júniusi a mintegy 10,000 mm. 6, 
C.02, 6.01, 0 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 7.09, 7.08 
frton.

/ ■' 7 órakor hivatalosan zótródnak:
7.76—7.77
8.---------8.02
6.-------6.01
6.88—6.90
7.06-7.0S

8.03,

•U8,

Szokványbuza őszre — __......... ... _ _ frt
'-otványbuza tavaszra _________ »
Uj teng ri 1891 május—júniusra............. »
Szokván' zab őszre..._____ ... _______ »
Szokva ■ yzaii tavaszra .......................... »

Délutáni forgalom.
A d áni tőzsdén kedvezőtlenebb berlini gabona 

árnk miatt gyengült az irány. — Köttetett:
Szokványbnza tavaszra mintegy 10,000 mm.

8.02, 8.01, 8 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 ;

5.99. 5.98, 5.99 frton.
Szokváuyzab tavaszra mintegy 5000 mm.

7.1 U, 7.09 frton.
Délutóin. ,7 órakor záródna,le:

Szokvánvbuza őszre ______ __ _ frt 7.73—7.75
Szokvány búza 1891 tavaszra...    « 8.----8 02
Vj tengeri 1891 május—júniusra ,  — « 5.98—6.—
Szokvanyzab őszre_____ __________ •’__ * 6.84—6.86
Szokványzab tavaszra............................ .....» 7.07—7.09
Károsztarepcze aug.—szept.-re_________ » 13.70—13.80

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék- 

áruk szilárdak, szilva tartósan szilárd. — Köttetett:
Szilva zerbiai szokványmmöségü októberre 15

frton 56 kilónkint.
Hivatalosan félmondaton ma e hónap 27-ikére 

900 mm. szilva.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén a ki nem elégítő külföldi jelenté­

sekre nemzetközi értékekben ellanyhult az irány és 
miután pénz még mindig nagyon szűkén van, élén­
kéit1 lur.’alom nőm fejlődhetett ki és az árfolyamok 
ennek következtében kissé elgyengültek. A közleke­
dő-; vállalatok értékeiben nyugodt volt a hangulat. 
Belyi értékek piaezán élénkebb üzlet fejlődött, külö­
nös n malom részvények köttettek élénken és emel­
kedő y folyamokon : a Drasche-féle téglagyár részvé­
nyei szintén emelkedtek; rima-murányi vasmű és 
salgótarjáni kőszénbánya részvényei lanyhultak Az
'1 tőzsde jobb külföldi, jelentésekre szilárdabb volt. 

\ állók és valuták szilárdak.
Elctözade.

Az nlőtözaden gyenge frankfurti árfolyamokra igen 
csekély üzlet mellett lanyha volt az üzlet. — Oszt- 
i ■ : hitelri'szvény 306.10—305.80-on, magyar arany- 
jaradék 101.224—101,25-ün, magyar papirjáradék 
99.25-ön, rimamurányi vasmű 171.50-en, Erzsébet 
malom 362-ön köttettek.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
r-?zvény 305.80—305.90, magyar aranvjáradék 101.20 
— 101.25-ön.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén lanyha külföldi jelentésekre bá­

gyadt volt az irány, különösen nemzetközi értékek­
ben, míg helyi értékekben élénkebb volt az üzlet. — 
Osztrák hitelrészvény 306.10—306.60-on magyar hi­
telbank ^ 350.50—350-en, pesti magyar kereskedelmi 
báni; 947—948-on, magyar leszámítoló és pénzválló- 
bar.k 118-on, magyar jelzálog hitelbank 162-ön, bank- 
egyesület 147.50—148-on köttetett. Járadékok és be- 
lektelvsi értékek közül magyar aranyjáradék 101.17+en, 
magyar papirjáradék 99.20-cm, magyar jelzálog hitel­
bank o-os záloglevelei 99.75-ön, Bazilika-sorsjegy 
/ ,50-en vásároltatott. Egyéb értékek közül forgalomba 
jöttek: Konkordia-malom 528—534-en, első budapesti 
gőzmalom 1080-on Erzsébet-malom .365—360-on, Pan­
nónia 885 900-on, V iktória-malom 243—244-en, 
Drosche-fé e téglagyár 430-—432-ön, villamossági rész­
vények 262.50—263-on, rima-murányi vasmű 171 — 
171.50-en, dunagőzhajózási részvények 317.50-en : 
váltó német piaczokra 56.50-en.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 305.90— 306, magyar hitelbank 350—350 25 
magvar aranvjáradék 101.20—101.25, magyar uaoir- 
járadék 99.15—99.20.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
ht, nyolez napra 4f—5 frt, egy hónapra 10 

—11 forint.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén jobb külföldi és szilárd bécsi árfo­

lyamokra kedvező volt a hangulat, de az üzlet 
mindamellett korlátolt maradt. Osztrák hitelrészvény 
307—306.70-en, magyar aranyjáradék 101.35— 
101.47+en, rima-murányi vasmű 172.75—172.25-ön 
köttetett.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 306.70— 
306.80, magyar aranyjáradék 101.45—101.474.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 22. Az üzlet változatlan. Magy. ura­
sági öreg, nehéz 42—43 írt, fiatal nehéz 44—44£ 
frt, fiatal közép 45 — 46 frt, fiatal könnyű 47- -48 frt, 
közönséges (szedett) nehéz —. —.— frt, közép 44 
—45 forint, könnyű 46—47 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz-------- forint, közép--------
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz
--------frt, közép----------írt. Szerbiai nehéz 43^—44
frt, közép 434—44 frt, könynyü 44—45 frt. Hízó
egy éves-------- forint, hízó két éves öreg.
Sertéslétszám: október 20-án volt készlet 114,682 db, 
október 21-dikén felhajtatott 1339 drb, okt. 21-én 
elszállittatott 1090 drb, 21-dikén maradt készletben 
114,931 drb sertés.

zéseiket, részint meg is haladták. A zord időjárás, a 
magasabb newyorki árfolyamok és a malmok kedvező 
vételkedve volt oka az igen szilárd iránvnak. — Köt­
tetett : Búza őszre 8.12—8.19,tavaszra 8.25, 8.28, 8.25, 
8.31, 8.29, rozs őszre 7.62—7.08, tavaszra 7.45, 7.50, 
zab tavaszra 7.36, 7.37, tengeri május—júniusra 6.32,
6.30 frton. — Felmondatott 5000 mm. búza és 1000 
mm. rozs. Repcze 1891. augusztus—szeptemberre 
13.874 és 13.90 forinfon köttetett.

Délután csak csekély üzlet volt tartott árfolyamo­
kon. — Köttetett : Búza őszre 8.17, 8.10, 8.18, rozs 
tavaszra 7.48, 7.46, zab őszre 7.38, tavaszra 7.37, 
7.33, tengeri május—júniusra 6.32, 6.33 frton.

Kész áruban igen szilárd volt a magatartás. Búza 
szombathoz képest 10-15 krral, rozs 10—15 krral, 
zab és tengeri 10 krral emelkedett; árpa szilárdan 
tartott. Eladatott . Búza egv rakomány rumai urasági 
áru 74.5 k. 7.94 frt készpénzen, egy rakomány első­
rendű szerbiai 7.50 frt tranzitó 3 hónapra, mindkettő 
Bécsben a fogyasztásra; 3000 mm. verbászi 77 k.
8.30 frt Bécsben, 1000 mm. becskereki 77 k. 8 frt 
Győr, 1000 mm. barcsi 7.35 frt, 1000 mm. Csáktor­
nyái 7.4-0 frt Becs.

Szesz ára tartva volt. Kész kontingentált szesz lő'/s 
—15»/« frt.

XJtótőzsde.
Az utótüzsdén szilárdabb volt az irány. Osztrák 

tekészvüflv 30ö, 305.70 és 306 30-nn köttetett.
hi-

Ter-

m ellett magasabb 
következtében szi-

mm.

Magánhajók forgalma.
— Okt 21.—

Budapestre érkezett: Roszmayer Ferencz 
csije Veprováczról 1812 mm. búzával, 72 mm. árpá­
val és 660 mm. zabbal, Pilátusa Eszékről 3648 mm. 
búzával és Paulinája 2669 mm. búzával, Freund és 
Trebitsch Júliája Faiszról 2306 mm. búzával és 265 
mm. árpával, Katiczájuk Faiszról 2746 mm. búzával, 
Adéljiik Vukovárról 2817 mm. búzával, Núczijuk Vu- 
kovárról 1743 mm. búzával és 921 mm. zabbal és 
Salemonjuk Tittelröl 2800 mm. búzával, Bruck S. 
Iparja D.-Penteléröl 200 mm. buzávnl, 92 mm. árpá­
val és 1010 mm. rozszsal, Freund Jakab és fiai Sa­
roltája Boréról 2300 mm. búzával és 400 mm. zab­
bal, Máriájuk Paksról 956 rnm. búzával és 952 mm. 
árpával, Fleischmann és társa Karolinája Szt.-Tamás- 
ról 2000 mm. búzával és 900 mm. tengerivel, Popper 
Hermann fiai Rózája Sziváczról 2200 mm. búzával, 
Weisz J. és M, Gizellája N.-Becskerekröl 4094 mm. 
búzával és 732 mm. árpával, Szohner Károly Ujvi- 
dékje Bajáról 1399 mm. búzával és 1004 mm. zabbal, 
Eggenhofer József Ninája Ó-Becséről 4000 mm. bú­
zával és Tóth Ferencz Szt.-Istvánja Szegedről 4700 
mm. búzával.

Budapesten áthaladt: A győri gőzhajózási tár­
saság 11. sz. hajója Plávnáról 3954 mm. búzával és 
19. sz. hajója Pancsováról 4000 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs. okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) Daczára 
a lanyha iránynak, melylyel tegnap a berlini tőzsde 
záródott, a mai elötözsde jobb árfolyamokkal nyílt és 
általában meglehetősen szilárd volt az irány. A lanyha 
külföldi tőzsdék hatása csak az üzletben nyilvánult, 
mert az rendkívül csendes maradt és csak egyes kö­
tések jöttek létre. Valuták megdrágultak.

11 órait or záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.15, 
magyar hitelbank 350, angol-bank 160.50, uniobank
241.50, bankegyesület 118.50, Länderbank 230.50, osz­
trák-magyar álíamvasut 246.25, Károly Lajos vasút
200.25, déli vasút 148.25, elbavölgyi vasút 232.25, do­
hány-részvény 135.50, alpesi bánya-részvény 92.25, 
rimamurányi vasmű 171, prágai vasipar 394, má­
jusi járadék 88.15, magyar aranyjáradék 101.15, ma­
gyar papirjáradék 99.15, 20 frankos arany 9.10, 
német birodalmi márka 56.60.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlanul tartózkodó magatartás­

ban nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény
305.75, magyar hitelbank 349.50, Länder-bank 230.30, 
unio-banlc 241.50, anglo-bank 160.40, bankegyesület
118.50, osztrák-magyar álíamvasut 246.15, déli 
vasút 148.25, Károly Lajos vasút 200.50, elbevülgyi 
vasút 232.—, dohányrészvény 135.50, alpesi bánya­
részvény 92, nmamurányi vasmű 170.75, májusi jára­
dék 88.15, magyar aranyjáradék 101.15, magyar pa­
pirjáradék 99.15, húsz frankos arany 9.10.

Később is pangott az üzlet és az árfolyamok válto­
zatlanok. — Váltók és valuták szilárdabbak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.15, 
magyar hitelbank 349.75, Anglo-bank 160.50, union- 
bank 241.75, Länderbank 230.50, bankegyesület
118.50, osztrák-magyar álíamvasut 246.—, déli vasút
147.75, elbevülgyi vasul 231.75, Károly-Lajos-vasut
200.75, északi vasút 2770, dunagőzhajózási részvény 
316.—, Lloyd - részvény 373.—, észak-nyugoti vasút
218.25, alpesi bányatársaság 92.10, rima-murányi 
vasmű 170.75, májusi járadék 88.12, osztrák arany­
járadék 107.—, magyar aranyjáradék 101.30, magyar 
papirjáradék 99.10, bécsi községi sorsjegy 147.25, 
húsz frankos arany 9.11, birodalmi márka 56.60, 
orosz rubel 1.38J. Tartós pangás.

Bécs, okt. 22. (Magyar értékek zárlata.) 4°,'o-os 
röldteherment. kötv. 88.90, magv. hitelb.-részvény
349.75, Erdélyi vasut-részvény 198.75. 1876. m. k. 
v. áll. els. kötv. 111.25. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.50, 
M. lesz. és váltóbank-részv. lí5.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 126.50. 4%-os aranyjáradék 101.20. magy. 
fegyvergyár 77.—, Magyar vasúti kölcsön 96.70. 
Alföldi vasut-részvény 20Ó.50. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 195.50 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv.
169.50. 5° 
részv. -

o-os magy. papirjáradék 99.12, villamos 
m. jelz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 

kölcsön aranyban —.—.
Bécs, okt. 22. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 

iiitelint. részv. 306.50. Déli vasutrészv. 117.75. 4° 0-o 
osztr. aranyjáradék 107.—. Londoni váltó-ár 114.90 
Károly La jós-vasút 200.50. 1864-es sorsjegy 179.75. 
1860-as sorsjegy 137.75. Török sorsjegy 37.80, 4,2°/0-os 
ezüstjáradék 88.25, Dunagőzhajózási társ. részvényei 
315, Török dohányrészvény 135.—. Angol-osztrák 
bank részv. 160.50. Osztr. álíamvasut részv. 246.50, 
20 frankos 9.11. 4'2° „-ős papirjáradék 88.12. Osz­
trák hitelsorsjegy 184.—. Német bankváltók 56.60. 
Csász. kir. arany 5.47. Osztrák-magyar bankrészv 
982. Elbevülgyi vasut-részvény 231.75. Bécsi bank.- 
részv. 118.25. Alpesi bánya részv. társ. 92.40. — 
Meglehetősen szilárd.

Esti tőzsde.
Becs, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén kedvezőbb külföldi jelentésekre javul­
tak az árfolyamok, de a forgalom csak idönkint volt 
élénk. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 306.75- 
307i/s, angol-osztr. bank 160.90—161.10, osztrák 
Länderbank 230.75—231.25, unionbank 242.75, osz­
trák földhitelintézet 339, osztrák-magyar álíamvasut 
246.25—246.7[g, Károly-Lajos vasút 200.75—201, déli 
vasút 148.50—148.75, elbavölgyi vasút 232.75- 
233.25, török dohányrészvény 135.75—135.50, alpesi 
bányatársaság 92.80—93.10, rima-murányi vasmű 
171.75, májusi járadék 88.17—88.27, magyar a--any- 
járadék 101.50—101.60, magvar papirjáradék 99.20, 
török sorsjegy 37.60—37.45, márka 56.524—56.574.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 306.65, angol-osztrák bank 161.10, Länder­
bank 230.75, osztrák-magyar álíamvasut 246.65, déli 
vasút 148.50, eibavöluyi vasút 232.75, alpesi bánya­
társaság 92.00, májusi" járadék 88.22, magvar arany­
járadék 101.50, márka 56.55.

Az esti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt: osztrák hitelrészvény 306.87, Länderbank 
231.10, osztrák-magyar álíamvasut 246.75, Károly- 
Lajos-vasut 201, alpesi bányatársaság 93, 
aranyjáradék 101.50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A mai értéktőzsdei forgalom nagy eladások 
s részint végrehajtások következtében eleintén lanyha 
volt, különösen a bank- és értékek alacsony árfolyam­
mal indultak, de később, midőn a contremine az ala­
csony árfolyamokat nagyobb fedezésekre igyekezett 
felhasználni, némi javulás állott be, mely az üzlet fo­
lyamán, midőn a contremine az árfolyamokat erő­
szakkal lejebb akarta szorítani, még intenzivebbé 
lett, annál inkább, mert Párisból is kedvezőbb ár­
folyamokat küldtek. Pénz ultiméra 54°/<>ra esett.

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 169.75, Disconto- 
Commandit 219.62, Handelsgesellschaft 165.25, darm- 
stadti bank 156.50, Deutsche Bank 163.75, drezdai 
bank 156.25, nemzeti bank 130.75, nemzetközi bank 
113.25, orosz bank 79.25, magyar aranyjáradék
89.60, 1880-iki orosz kölcsön 96.87, keleti kölcsön
79.60, orosz bankjegyek 247.50, dux-bodenbaeh i 
vasút 245.—, bustichradi vasút. 214.—, varsó-béesi 
vasút 229.—, osztrák-magyar álíamvasut 109.50, 
osztrák déli vasút 65.80, orosz észak nyugati vasút 
85.52. Német vasutak keveset változtak. Bányaértékek 
eleintén igen lanyhák, később javultak. Harpeni 198.50, 
gelsenkireheni 169.75, Hibernia 174.75, bochumi
154.50, Laurakohú 143.50, dortmundi 84.12, dynamit
156.50, dohány 155. Párisból megbízható forrásból je­
lentékeny összegű kölcsönre vonatkozó tárgyalásokat 
jeleznek.

Berlin, okt. 22. (Tőzsdei tudósítás.) Bank- és bánya­
részvényekben eleinten nyomott volt a hangulat, de 
végül a helyi spekuláczió fedezésére és a pénzpiacz 
kedvezőbb alakulására javult az irány.

Berlin, okt. 22. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
894, osztrák hitelrészvény 169.90, osztrák-magyar 
álíamvasut. 109Í, osztrák déli vasút 65.75, Károly 
Lajos vasút 88.50. Szilárd.

Frankfurt, okt. 22. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá 
radék 89.50. osztrák aranyjáradék 94.90, "osztrák "hi 
telvészvénv 270.62, osztrák-magyar álíamvasut 217.25. 
osztrák déli vasút 130.62, Károly Lajos-vasut 176.50. 
alpesi bányatársaság 82. Szilárd.

London, okt. 21. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
88.37, osztrák aranyjáradék 94.—, osztrák ezüst­
járadék 78.—, osztrák déli vasút 13.25, váltó Becsre 
11.70, ezüst 49.50, 2|°/0-os angol consol 94.87, uj 
spanyol járadék 74.87, olasz járadék 92.87, egyiptomi 
kölcsön 96.62. Lanyha.

London, oki. 22. (Megnyitás.) 2Jo/0-os angol con­
sol 947/8.

Newyork, oki. 21. (Kábel-sürgöny). Váltó Ber- 
inre 400 márkáról (60 napi látra) 94V2, váltó Lon­

donra 4.80J, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-böl 
1232 váltó Párisra 5.23^, Ezüst 1092.

Külföldi értéktőzsdék zárlata«
Ar. árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medióra 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vat;i 
me.iióra, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, * 
medióra M-mel, az ultim óra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a tran3akczió-költségek, továbbá * 
medió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesb 
prolongáezió-tételek is számításba, veendők. A *-eal jelöltórtékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam too márka vista 

— 56 irt 60 kr. 100 frank vista = 45 frt 45 ki.

Okt. Ár­
folyam

' „ , i Különbözet az
”u 1 utolsó zárlat'
pest! I hoz kénest 

Iegyenleg;0«tr. értekben

PÁHI3.
•Franczia S°/n-osjáradék_ „ __ _

■ 4v,®/„-os < —
O.ztrák-mazvar álíamvasut _ — M
Osztrák dili vasút_______ _ _M
•Osztrák földbitel-reszványtáraaság M
•Franczia törlesztbetö járadék _ U
Osztrák 4° Vos nranvjáradék _ —U
Magyar vasúti kölcsön_— ___ K
Magyar jelzálog-hitelbank     — M
Bécsi unió-bank _____ _ _ K
Magyar aranvjáradék _ _ — _ U
Ottoman-bank .....................   U
Barque de Paris ._ .......... _ _ K

BERLIN.
Oiztrák 4°'„-os papirjáradék " ~ U

• S«„-ns . _ _u
• 4ezöatjáradék _ _ ÍJ
• 4*/tf^is aranviáradék_ _ _U

Magyar arsnyjáradék_______ _ |J
• 6%-os papirjáradék____ __U
• _ keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5s/.-ns v. elsőbbségi kötv.____ K
Osztrák hitelrészvény_______ _ ü
Magyar hitelbank __ _ _ _JJ 
Osztrák-magyar álíamvasut _ _ U 
Osztrák déli vasút ______ _jj
Károly-I.ajos vasút ____ _ _ |J
Kassa-oderbergi vasút _ _ _ _K
-Román vasúti részvények _ _
•Orosz bankjegy _
Váltó bécsi piaczra _______ __
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _
Magyar jelzálog-hitelbank— __ _

• leszúrni toló és pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4»/„-os papirjáradék rr
5%-os . ------- ,,
4“V°» ezösljáradók_~'_ jj
4%-os aranyjáradék _ "n

Magyar aranyjáradék ___  y
%-oe papirjáradék y

94.45 
106.42 
562.50i 247.33 
333.75 148.96
95 .’50’

90.50,
625.93
867.50

77.60

77.70

101.50

88.08

88.12
95.10 107.69 
89.501 101.47 
87.60 99.41

169.10

109!
305.77

Osztrák hitelrészvény - - _.UOsztrák-magyar barik... ~* j- 
Osztrák-magyar álíamvasut—- ~* y 
Károly-Lajos-vasut „ __ "***,
Osztrák déli vasút _. _   y
Erzsébet osztrák nyugoti vasüt 
Magyar-gácsországi vasút _ _ ~ y
Tisza vidéki v. elsőbbe, kötvények
Váltó bécsi pinezra... _ __ J _ ***
-4Va<lVos földhitelintézeti záloglevél _K 
Magyar leszámítoló es pónzváítóbank K 
Magyar hitelbank _. _ y
Magyar jelzálogbank _ __ _ _ K

246.-8 
65.501 147.93 
83.40, —. —|
75.30- 170.78

2iS'.7S. 139.66 
176.65, 56.61

+
+

1.43
3.23

0.40

77.50
83.-
77.70
94.70;
89.30,
87.30;

269.50

— 0.03

+ 0.08 
+ 0.32
+ 0.20
— 0.03

1.36

1! —

0X8

0.97
0.18

+
+

87.97
100.84
88.12;

107.24
101.24 
99.07,

306.07
863.50; 984 22]
217.25
176.(2
130.37
176Í37

176X0

247.13 

148X0

200.13 

56X2
+
+

0.25
0.05
0.15
0.02
0.14
0.14
1.43
1.03
0.92

0X8

3.*15
0.06

15.20, 
33 frt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Frág-a, okt. 22. Nyers ezukor Prágában 

Aussigban 15.40, finomított Prágában 
Szilárd.

Trieszt, okt. 21. A czukorpiacz lanvha, centrifu- 
gal-pile kész áru 16J, szállításra 17Vs— 17J frt — 
Kávé nyugodt, Rio 97—114, Santos 104—115 frt. — 
Szesz kész magyar hordóáru 14J—15 frt. — Szin- 
gaporei bors 60 forint.

Berlin, okt. 22. Búza lanyha, rozs csendes, zab 
szilárd, olaj bágyadt, szesz lanyha.

Hamburg, okt. 21. Petroleum helyben 6 60 no- 
vember—dec-zemberre 6.70 márka; nyugodt 

Hamburg oki. 22. Kávé: Santos good average 
októberre 89}, deczemberre 83}, márcziusra SO má­
jusra 79 márka 50 kilónkint.

és liszt } pennyvel 
emelkedett. — Az idő

helyben 6.60 márka:

16s/s frank

Havre, okt. 22. Kávé folyó hónapra 109} frank, 
négy hónapra 1011 frank.

Liverpool, okt. 21. Búza 
drágább, tengeri 1 pennyvel 
ködös.

Bréma, okt. 21. Petroleum 
nyugodt.

Antwerpen, okt. 21. Petroleum 
nyugodt.

Newyork, okt. 21. (Kabelsürgöny.) Gyapot New 
Yorkban októberre 10.25, novemb. 10.Ö7, deczem­
berre 10.13, Neworleansban 913/iC. — 
mitott 70° Abel Test Newvorkban 
— Philadelphiában októberre 7.60. 
roleum októberre 7.25. — United 
tifictes októberre 80. — Liszt 3.85. 
búza helyben 1103/s cent (== 9.51 forint), deczem­
berre lÖ86/d cent (= 9.36 fit), januárra 1097/
cent (= 9.40 frt). májusra 110 cent (— 9.48 frt), 
100 kilónkinL — Tengeri 59.6/s. — Czukor (Fair re­
fining Muscovados) 57/,c- Riókávé 20*. — Zsir (Wilcox 
jegyű) 6.62. (Fairbank jegyű) 6.90. — Gabona-fuvardij 
imperial-quarterkint Eszak-Amerikából az angol kikö 
tűbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe névleg (r^ —.— 100 kilónkint). Napi 
felhozatal gyapotból 59000 bál.

Külföldi árutőzsdék tárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka yi«ta 56.50frt, loa frk 

45 45 frt.

Petroleum 
októberre 
— Nyers 
pipe line 
— Piros

fino-
7.60,
pet-
cer-
öszi

Okt. Zí Ár­
folyam

IKülönbözet az 
Fnaa- utolsó zárlat* 
PeaY hoz képest 

egyenleg 08Ztr. értőkben

magyar
tartva,

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén élónktelen volt a forgalom de 
az árfolyamok részint megtartották legmagasabb jegy-

Pária, okt. 22. Biiza,liszt 
szesz nyugodt, idő hideg.

Pária, okt. 21. Nyers ezuko" 88° kész áru 341 
- 34J frank, nyugodt; fehér czukor októberre 38 

novemberre 35.50 frank, nyugodt, októbertől 
hónapra 36J, novembertől négy hónapra 
finomított kész áru 105$—106* frank.

bágyadt,

négy
36.25,

FARIS.
Basa folyó hóra_— _

— novemberre _ _ _ _
— 4 hóra nov.-től _ _ _ _
— -i első hóra _ „ —

Liszt folyó hóra„         —.

— 4 hóra nov.-től _ _ — —
— A első hóra _ _ _ _

Olaj folyó hóra — . ü— — —

— nov -tlerz.-re _ _ — —
— 4 első hóra _ — —.

Szesz folyó hóra __ _ _ — —
— nov -re ____ _ __ —
— 4 első flóra _ _. — —
— 4 hóra máj.-tói_ _ — —

BERLIN.
Btxza októberre _ H ÍZ —

— ápr.-májusra _ _ __ _
Rozs okt.-re _______

— ápr*-májusra __ _ _ _
Zab okt.-re _ _ _ _ _

— ápr.-májusra ____ _ _
Olaj okt.-re _ _ _ _ _

— ápr.-májusra __ — — _
Szesz okt.-re ________

— ápr -máj.-ra — — — —
STETTIN.

Baza okt.-re ______ _
— ápr.-májusra __ _ _ _

Reze okt -re _ _ _ _ _
— ár.r.-máj.-ra _ _ _ _

Olaj okt.-re         __
— ápr.-máj.-ta ____ ______

Szósz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval ___  ..............

— helyben 70 márka fogyasztási
adóval _ ______

— október-re 50 márka fogyasz­
tási adóval.._______  _

— ápr -máj.-ra 70 márka fogyasz­
tási adóval ____ _ __ _

KÖLN.
Bnza nnv -re      _ _
_ márcz.-ra _ _ — _

Rozs nov -re ____ _ _ _ _
— márcz.-ra _________

Olaj okt -re ____ ___ ___ _ __
— májusra —____ _ _

BOROSZLO.
Búza _________
Rozs (uj) ______
Zab _____________
Képez© _ _ _ _
Olaj ______
Teaseri _ _ _  — _  
Sieti ______________

25.25 11.48 *4* 0.01
25.10 11.41
25.30 11.5( + 0.01
25.40 11.55 + 0.01
59.25 16.94 + 0.15
57.60 16.46 + 0.06
57.50 16.44 + 0.09
57.40 16.41 0.05
62.75 28.52 0.31
63.25 28.75 0.19
63.50 28 86 0.31
64 25 29.2C 0.19
33 75 16.7C 0.15
34.— 16.82 0.11
35.75 17X9 0.11
37.75 18X8 0.11

193.— 10.92 0.05
191.50 10.84 0.02
177.50 10.05 4- 0.05
162.50 9.20 + 0.02
147.50 8.35
138.25 7.82
66.90 37.86 0.09
53.30 33.- 0.25
43.- 24.34 0.54
39.25 22 21 0.11

193.- 10.92 + 0.01
190.50 10.73 + 0.04
172.50 9.77 0.01
160.50 9.09 0.01
64.50 36.51 + 0.04
58.50

j
33.11 + 0.03

•
42.50 24.06 + 0.03

39.50 22.35 - 0.27

38.50' 21X8 + 0.05

19.10: 10.81 + 0.07
19.40 10.98 0.07
17.60 9.97 + 0.52
16.50 9.31 0.02
63.60 36.— 0.0?
59.60 33.73 0.09

19.90] 11.26 + 0.C1
is.—: 10.19 + 0.01

24.20 13! 70i + 0.01
63.- 35.66, + 0.04
L4;=i 7.92' Z'Z

BORÁSZAT.
*** A szüret Mlskolcz vidékén, mint nekünk ír­

ják, jobbadán be van fejezve. A termés mennyiségileg 
és minőségileg az előző évinek megfelel, a mi annál 
inkább latba esik, mivel a fillokszera pusztítása itt is 
egyre terjed, s ez a körülmény a bortermelőket az 
idei termés iránt pesszimismussal töltötte el. Must 
iránt kivált a szüret kezdetén élénk kereslet volt, en 
nek ellenében az eladók tartózkodók voltak, s igy a 
must ára váratlan magasra emelkedett, s hordóját, 
hordó nélkül 20—25 írtért fizették, sőt a hordóval 
együtt ennél magasabb ár volt elérhető, de az ár 
emelkedés tartósságában itt nem bíznak, s utóbb a 
vételkedv tényleg csökkent, a kínálat emelkedett, Ex­
portra a magas árak miatt kevés került. Figyelemre 
méltó, hogy a száraz, meleg időjárás következtében 
aszú nagyobb mennyiségben volt, mint az előző 
években.

NAPIREND: október 23-án.
Naptár: Csütörtök. — Róm. kalb.: Kap. János hv. — 

Prot : Kap. János. — Görög-orosz : (október 11.) Fülöp 
diák. — Zsidó: (March 9.) Chamischi 6. — Nap kél ti 
óra 30 p„ nyugsz. 5 órakor. — Hold kél 3 óra 29 p. 
reggel, nyugsz. 7 órakor reggel. — Délután 12 óra 12 
perczkor nap a bököly jegyébe lép.

Igaza ágügy miniszter fogad d u. 4 órakor.
Honvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2 óra között.
Vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad déli 12—1 

óra között.
Földmivelésügyi miniszter fogad déli 1 órakor.
Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 2 órakor.
Felolvasás a franczia körben este 6 órakor, utána társas­

vacsora.
A népnevelők budapesti egyesületének választmányi ülése 

d. u. 5 órakor Szemere-utczai iskolában.
Föellenörzósi szemlék az üllői úti laktanyában d. e. 8 

órakor. Sorra kerülnek a Il-ik bizottság előtt a haditenge­
részethez, a ruhalárakhoz, csődör és ménes telepekhez, 
a vonat- és szerraktárakhoz, valamint a többi intézetek­
hez és csapatokhoz tartozó legénység.

A dunamelléki ev. ref. egyházkerület gyűlése a 
Lónyay-utczai ref. iskolában.

A budapesti róm. kath. esperes! kerület lelkészkedő 
papságának közgyűlése d. u. fél 5-kor a Szervitáknál.

A magy. földrajzi-társaság felolvasása d. u. ö órakor 
az akadémiában.

Az orsz. magyar vadászati védegylet igazgatósagi 
ülése d. u. 5 órakor gyöngytvuk-uteza 13. °

A balneologiai értekezlet í-ső napja az aranykéz-uteza 
6, szám alatt.

A m. kir. technológiai iparmnzenm gyűjtemény tárai 
nyitva vannak: hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Agancs-kiállítás a hatvani-uteza 9. sz. alatt °
Iparművészeti muzeum Andrássy-uton d. e. 9— d. u. 1.
Nemzeti mnzeum: term, és néprajzi tár d. e. 9— d. u. 

LA többi tárai megtekintbelők 50 kr belépti dij melleit.
Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben, megtekint­

hető d. u. 3—6.
A mézkiállitás nyitva d. e. 

városligeti iparcsarnokban.
Az orsz. színészet! kiállítás 

ban, megnézhető d. e. 9— d. 
mellett.

Makart kiállítás a műcsarnokban (Andrássy-ut Cl.) 
nyitva d. e. 9-től d. u. 5-ig. Belépti dij 50 kr"

Kereskedeimi muzeum állandó kiállítása és a keres- 
kede.mi tudakozó iroda a városliget iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-tól 12 óráig ésd. u. 3-tól 6 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vásár- es ünnepnap d. u. £0 kr belépti dii.

Az nj országház gipszmintája megtekinthető evész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr a 
«Josziv» javára. ‘

9—12-ig és d. u. 3—6-ig a

a városligeti miirsarnok- 
11. 7 óráig 30 kr belépti dij

Árverések a vidéken. Damaszkin Terézia 83nn 
forintra becs. ingat!, decz. 12. Temesváron. Bai Pu 
207 frt 91 krra becs. ingat). iWz. 15. Bugvin. Sehv» 
ezer Adolf 3469 fit 20 krra becs. ingat!, okt. 27 rj" 
reskén. Vajda Mária 6141 frt 35 krra becs" moji" 
nov. 4. Uj-Aradon. Lakatos Ferencz 3000 írtra p|(., 
ingatl. nov. 4. Tornallyán. Horvátit János 1980 
becs. ingatl. okt. 31. Komáromban. Zomborv Pjjn* 
822 frtra becs. ingatl. okt. 27. A pécsi kir. trvszéknéf 
Kovács Katalin 2320 forintra becs. ingatl. nov i- 
M.-Óváron. Újvári István 3677 írtra becs. ingatl. nov 
27. Debrecz.enben. Sputz Dávid 1752 írtra becs. in «a:! 
decz. 30. Viszoesán. Koch Salamon 3909 frtra bec-j 
ingatl. nov. 15. Szabadkán. Matusik József 1205 ír;r
becs. ingatl. jan. 22. T-J^----- T1 - - -
6407 frtra becs. ing
Hofmeiszter Károly 1818 frtra becs. ingatl. nov a 
Szombathelyen. Sebőul Mihály 2399 frtra becs. m«at( 
nov. 12. Nezsideren. Groschner Ernő 3715 fit 50 krr 
becs. ingatl. nov. 12. Nezsideren.

ovisci ízuo trtr
22. Alsó-Ludányon. Horváth Józsefo. 
tigatl. nov. 22. H.-Böszörménvben

A kis lotto húzása okt. 22-én.
Prága 23 07 72 44
Lemberg 87 25 54 24
Szeben 53 13 55 7

54
6

58

javára
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u 1-jv 
Akadémiai könyvtár d. e 9-től d. u. f-jg 
Egyetemi könyvtár d. e. 10 — 12.

Kivonat a hív. lap okt. 22-iki számából.
• ArYei'ések a fővárosban. Thold József 404 fo­

rint 50 krajezárra becs. ingós. október 28. (Vili. kér. 
Nap-uteza 9. szám.) Picke József 530 forintra 
becs. ingós. okt. 23. (V. kér. járásbíróság). Rosen- 
zweig Márk 791 frtra becs. ingós. nov. 4. (V. kér. 
Harmmczad-ulcza 6. sz.) Korrnuth Frigyes 1619 frtra 
becs ingós. (VTl. kér. Erzsébet-kür-uí 12. sz.) Waehs- 
mann Jakab 345 frtra becs. ingós. okt. 24. (IX kér 
Lóverseny-dülű). Sicher Józsefné 678 frtra becs. ingós" 
okt. 28. (II. kér. Budai körút 19. sz.) Schlinler Ede" 
381 frtra becs. ingós. okt. 24. (VII." kér. Kis-ZtHó 
Róna-uteza 2326. sz.) H. M. Wackernoder 3*0 frtra 
becs. ingói. okt. 23. (V. kér. Kjháry-uteza),

Felelős szerkesztő:
Időjárás

a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1690. október 22-én reggel 7 órakor

Állomások
, A DO-
--e--„ rn-rii<k!,-í . Szül 

nyomás; Celsius iránya ■ 
mm- I szerint «t-’1 ü

Sopron ... ... _
Magvar-Óvár _
Trencsén... _ ._
Selmecz ____
Korpona... ... _ 
Besztcrczebánya
Budapest............
Szolnok
Eger_
Debreczen ...
Késmárk................
Uj-Tátrafüred _
Ungvár .......... _
Szatmár
Nagyvárad .........
Akna-Szlatina
Kolozsvár _
Nagy-Szeben
Orsóvá_
Temesvár_
Arad _ _
Szeged...
Pancsova
Keszthely____
Csáktornya_
Zágráb 
Fiume 
Bécs 
Prága 
Krakó ... ~
Lemberg_
Bregenz
Salzburg____
Grácz ...
Trieszt
Pola
Abbázia
Lesina...
Kopenhága
Stockholm
Szt-Pétervár____
Moszkva
Varsó ... ”_
Hamburo-
Berlin °_ _"
München _ _
Stornoway 
Scilly szigetek ... 
Paris 
Nizza ...
Florencz..._
Róma.............. ..
Odessza.................
Konstantinápoly

772 + 20 E "2 I
70 - 1 3 E 2
69 + 08 ENY 9 j
69 -29 NY

67 + 28
1

69 - 1 1 NY 2 !
— + 1 3 EK 3 j
69 + 00 EK 11
69 — 2 4 E 1
69 -37

68 -23 EK 2
68 - 1 8 NY 2
68 + 00 EK 4
69 -20 DNY 2
67 U 0 8 ENY 3
66 1-0 2 E 1
66 - 0 1 D 1
67 -08 E 3
68 f- 1 0 ENY 41
67 - 0 8 EK 2
66 (-3 5 K 4
68 1-0 0 EK 3
70 - 0.6 ENY 3
70 + 1.4 EK 4
67 — F.K 3
71 - 0 0 E 2
72 - 0 8 E 3
69 - 0 4 E 1
68 h 11 E 2 1
72 - 1 2 EK í
74 - 0 0 —

72 -05 DK 1
69 - - 4 3 DK 2
68 - 4 3 K 3
68 - 3 2 —

63 - 8 7 K 4
73 -07 ENY 1
70 - 1.0 NY 2
61 + 06 E 2 1
57 -06 NY 11
67 -02 ENY 1
73 + 28 EK 2!
72 + 1.7 E 3
73 - 1.2 K 1
72 + 10 0 NY 2
73 + 13 3 EK 3

68
64
67
63

+ 72 
+ 83 
+ 9.0 

4 3 
+ 14 5

DK
EK
EK
EK
1K

3
4
5 
1
2

Felhő-
zel

T
0
1
0

0
1
3
3
1

*
0
2
3

12
3 

* 
*

4 
4 
2 
4 
0 
1 
0
3 
0

*
4 
4 
4

•*
0
0
1
0
0
1

1 1
4
4
4
3
3 

*
4 
3 
0 
3 
0

:2
3

Usps. 
uek aug

H

17

X
1

1
D

1
1

Rudapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka + 
fok. legkisebb = — 2 fok Cels. A légnyomás a tenger-
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E => észak, 
K — kelet, D --= dél. Ny =■ nyűgöt. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült, 1 — többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult. © = esi, 
df — hó, = — köd. — zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás kivétel nélkül kissé emel 
kedett. Ungvári 7 mm. Az alacsony légnyomás (55—60) 
Közép Oroszország, a magas légnyom is (70—75) Franczia- 
ország fölött van. A hőmérséklet sülyedt, helyenkint igen 
jelentékenyen igy Orso\rán 7.9 C. fok.

Kilátás: Gyenge északi szelek, kissé felhős, többnyire 
száraz, hűvös idő, gyenge éjjeli fagy.

IDEGENEK NÉVSORA.”
Klein S. Tinnye 
Stipics a. Szabadka 
Makai R. Maros

Walter Feliórló szálloda.
Lázár J. H -M.-Vásárhely 
Hoffmann A Bácska 
Reiter B. Ugocsa 
l'r. Kis J. T.-Lök 
Dr. Akantisz J. Eger 
Dr. S honfeid M. K.-Tereniie 
Kiípe V. Barvth 
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Szeiler M. Béj =
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Kenedy _M. Zemplén 
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Budapest szálloda.
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Kleiu J. Berlin
Oscar A. Bécs
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Nemzeti szálloda.
Gr. Gott F. Grotteneg 
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London szálloda.
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Marehall-szálloda 
az Angol királynéhoz.
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Spitzer H. Bee«
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Gr. Gerti H. Prága 
Despinils A. Kubia 
Münster T. Kassa 
Karamerer M.-né Szabadka 
Karda G. Kőhalom 
Moldoványi I. Szegszárd 
Widdt-r M. Kassa 
Éder 0 Kassa 
Englmaver A. Sz -Udvarhely 
Detjens F. Bécs 
Var. go in J Becs 
Winkler K Frankfurt 
Breineck a. Brünn 
Hermann D. Zágráb

Feltér hattyú szálloda.
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Fáttory J. Czggléd 
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Szepesy K. Miskolcz 
Dr. Szafka M- Miskolc 
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Sziky J. Klagenfurt

Holz wart h Continental 
ezelőtt Frohnerszálloda.
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Pannónia szálloda.
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Elhaltak névsora
Dohos M SS é. napsz. útról.
Tóth J U °- lovaerendor angyn ci n 
M.masz 3 5 é. czipéez leánya VII. ' ■ J 
Hamvai R 3 e. VII Bem u ■■ I
Horváth J. 2ö e. napsz. neje \ II. Bem J 
Schranz A. 88 e. pénztáros V II. duh-u 1 
Stania M. *7 i. naps- IX. sot. ltján-... 
cf,v(ie J $ é. napsz. leanya III. Lajos-: 
Tóth J 3 é mozdonyv. fia III. ó-budai I 
Hahn K 62 é fogl nélk. VI leis erd I 
Frankfurter C 40 é- cseled VII. kerte z| 
Szathmáry J.S i. I- árok-., ♦»._
«eitel Szilágyi M- 1 e. hentes ,.zv. u- 1 
Gei-er .1. sz. Schleszar K 'fi e. - s 
Fábián M. e. lakatos tanoncz Vili 
Solits T 20 é. cseled II. fő-u. ,i.

A budapesti áru
Faj i Irányzat

Buta
Bánsági-----------

Tiezavideki

Pestrideki

ó j szilárd

Fehérmegyei

bácskai ----

északmagyarorsz.-----

Gabona ó vagy uj ; Irál

Róza-----------
Árpa---------------

Zab-----------------
Tengeri------------•6 --- —---
Kőle ...................
Kápoeztarepeze 
Bánsági repcze .

Búza_______
* ,f Tengeri -----
ii

Za* ----------

Kap. repcze

csendes

ÉRTÉKPA
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Magyar kir. araeyjáradek adóraentel

» papirjáradék adomentrs 
c 1876. keleti v. aliamk^ 'I 

jPRP. adóm. m. kir. állhmvasoti kde 
1889. évi 41,2°r-os adóm. áll. vas kJ 
Magyar kir. nyeremer.y-kolcsun lOol< e » • Äft I
4Vf% adóm. renale-kártalanitási köti
Tiszai és szegedi kölcsön .................1
M. 4r,-'n adóm. Magyaron^, fi Idteheii 
Magyar földtehermentesitébi kötvén« 
Magyar orsz. jelzálog urbe-i váitbúgl 
Kir. horv.-szlavomclzá o, a
Szölödézsmaváltsági kótvéni I
Magyar kir. kamatozó kincstári utal

Egyesített óJIamtdóíság papírban 
Lgysiictt á, arajd^ssúg papirbane feli

Belvárosi íj
Papnövelde-ntcza 10. sz., Egyl

a KecsiUeméti-nti

Egy bútorkereskedőnek a 
vevőit olcsó árak melkt ti 
bútorokkal kiszolgálja. Ezej 
Annak annál is inkáhh merj 
üzleti költségünk lel,elő ve :< 
jó minőségű bútorra rá 

Túlságos nagy helyis g-'k. 
számú személyzet, meg.u. • 
minőségű Sr:, tartápára ken 
közönség hiegi t-aiasora a iaj 
eladásokra, a halmi vetelekra 
bútorkereskedőktől t'.Hrnia rg 

Hogy hasonló eljárásnak i 
kitéve, ajánljuk szer; nv beli 
bútorraktárunkat. a hol egv] 
szerű és finom Háló-, éld 
berendezésekkel szoigalhl

2789
iSVtr/J

k/

62054 1890. II. 6. szám.

Gulyaál
A mezőhegyes! nj 

birtokon (CsanádvármegyeJ 
állomás) a következő, n
feletti, részint pedil 
tésre alkalmas, mai 
beli szarvasmarha J
28-én nyilvános szóbeli] 
fizetés mellett el fog adata

6 drb idősebb tej 
18 drb kétéves bi] 
55 drb különbözői 
33 drb két éves tű 
88 drb egy éves ti 
Venni szándékozók a r-J 

irányában naponkint közi 
lenül az árverés színhely] 
elszállásolásról gondoskodj 

Bmlappst, 1890. októbej
mi
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^cSf*

feíSÜ*.
F‘r^r I D-Vecae
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Hauler 0- Königgratz 
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Vizváry E. Arad
Sti* K Karlsr .h
Szekulisz Zs. Bevs
Noske K. Bécs
Dr Wehrmann 0. München
Berger A. Bécs
Frey R. Bécs
Binz E Paris
Badl O. «rád
Brainc F Koblencz
SzendrÖcz S. Bonyhád
Dr Reasty J. Berlin
Fisch! Gy- Bécs
Dr. Rosenberg K. Arad
Franke A. Prága
Germánnal. Pancsova
Dada JJ Ó-Becse
Bre/esy M. Cselnek
Dr. Weisz S. N Kikind»
S. hatmer P. Galacz 
Hercz L. Brünn 
Vogl F. Bécs 
Kohn M. Tokaj 
Spiegel V. K .-Szeben 
Huttig J. Prága 
Jeanott P Genf 
Sipus N. Sziszek 
Renti O. Becs 
Dreixler S. U-Kér 
Ha enöhrl O Becs 
Banki J. Sziszek 
Deutsch J. Inára 
Waschauer A. BerlinVas B- Eszterem

Elhaltak névsora 1890. okt. 22.
M 33 e. napsz. útról.

■ iovasrendör angyalföldi tébolyda.
«.maiz ! 5 é czipész leánya VII. Csányi-u. i.
Ham ”, R ’ «• V" Bem u. S3
Hv-táth J ■ e. naps/, neje X II Bem-u. 30.
ío'zaz A 33 e. pénzt-ros VII. dob-u. lb.
;tjni3 M. *7 e. naps/ IX. soroksarvu.

I ♦ nnpsx leánya III. Lajos-u. 31.
T o j 3 e mozmnyv ha III. ó-budai rakpart 95. 
tj.hT, K r:- e fog! nélk. XT. felső erdősor 54.

♦ se i VII. kertébz-u. *1. 
ízsthaáry J. 3 é. I. árok-» 49. 
soifel szilágyi M- 2 e. hentes ozv. útról.

- z $ - h".eszar K r fi e. ács özv. T. komló-u. 8.
Fibun >1. e. lakatos tanoncz VIII kerepesi-ut 39.
«ciits T 2a e. cseled II. fö-u. *sr.

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
-ISMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 202. Havi b. 20. 

Budapest, okt.23-án.

Az apósok.
Vigj. 1 felv. Irta Gabányi Á. 

Személyek :

Lord gyermekei Juhász 
» n Danko J.
» » Nagy E.
» » Majthényi

Chinai baba D. Müller K. 
A babatündér Maruzzi F.

Bogyai F. Gabányi
Pali Horváth
Farkas Benedek
Felvinczi E. Vízvári
Laura Tolnainé
Margit Nagy Ibolya
Juliska Lánczy I.
Zab Feri Náday
Dr. Gáti E. Zilabv
Erzsi Keczeri I.
Antal Faludi

Paraszt 
Felesége 
Leánya 
Cseléd 
Bérszolga 
Hordár 
Levélhordó

Vincze 
Hansné 
Kranner J. 
Marczelné 
F ekete 
Mészáros 
Tóthfalusy

Kezdete 7 órakor.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 116. Havi b. 16. 

Budapest, okt. 23-án. 
Lammermoorl Lucia.

Opera 3 felv. Irta Carnma- 
rano Salvator. Zenéjét szer­

zetté Donizetti. 
Személyek:

Asthon Henrik Takáts M. 
Lucia Maleczkyné
Sir Ravenswood Broulik 
Buklaw Kiss
Bidebend Ney
Alisa Doppler I.
Normán Dalnoki

Az opera után:
A babatündér.
Látványos ballet 1 felv. Szer­
zetté Hassreitterés Gaul Ze­

néjét irta Bayer. 
Személyek :

Játékkereskedő Mazzantini 
Mindenese Zolnai
Segédje Revere M.
Lord Plumpsterhire Singer N. 
Lady Plumpsterb. Bérezi

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Nagy-b. 9. Havi-b. 9*

Budapest, október 23 án.

Széchy Mária.
Történeti vígjáték 3 felvonás­

ban. Irta Dóczi Lajos. 
Személyek :

Gr. Széchy M. Jászay M.
Gr. Széchy K. Rákosi Sz. 
Gr. Szécbv É. G. Csillag T. 
Illésházv G. Szacsvay 
Br. Lisztius Szigeti I. 
Wesselényi F. Nagy Imre
István 
Gombkötő 
Vadász 
Kádas 
Budaházy 
Porkoláb 
Hadnagy
1- ső katona
2- ik »

Mihályfi 
Abonyi 
Latabár 
Kőrösmezei 
Egressi 
Pintér 
Faludi 
Sántha 
Császár

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 23-án. 

Blaha L. assz. mint vendég-

N A N I.
A népszínház 188S. évi pá­
lyázatán 100 aranynyal ju­
talmazott eredeti népszínmű

dalokkal 3 felv. Irta Folli- 
nus Aurél. 

Személyek:
Kreuzer M. Németh 
Náni Blaha L.
Szepi Kassai
Özv. Molnárné Pártényine 
Józsi Vidor
Bódi Újvári
Szilárd Péter Szabó A.

Róza
Lupi bácsi
Sándor
János
Egy vendég
Szakácsnő
Szolgáló
Béres
Kocsis

Kezdete

Csongori M. 
Horváth V. 
Szirmai 
Nárczisz 
Szilágyi 
Göbölös M. 
Kövesdi B. 
Vojnits 
Nagy

7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Pénteken, 24-én ; 

Az úttörők. Földönjáró csillagok. Igazházi. A magyar színé­
szet százados ünnepe. Általános rendkívüli bérletszünet. A 
nemzeti színház nyugdíjintézet javára. Fölemelt, helyárak­
kal. Szombaton, 2ö-én : Az úttörők. Földönjáró csillagok. 
Igazházi. A magyar színészet százados ünnepe. Havi bérlet 
20. szám. Rendes helyárak. Vasárnap, 26-án: Az úttörők. 
Földönjáró csillagok, Igazházi. A magyar színészet száza­
dos ünnepe. Havi bérlet 22. sz. Rendes bel várak.

A m kir, operaház játókrendje. Pénteken, 24-én: 
Az operaház zárva. Szombaton. 25-én: Sába királynője 
Évi bérlet ll7. szám. Havi bérlet 17. szám. Rendes hely- 
árak. Vasárnap. 26-án : Hugenották. Schläger Antonia k. a. 
és Prevost H. vendégfelléptével Évi bérlet 118. szám. Havi 
bérlet 18. szám. Rendes hely árak.

A népszínház játekrendje. Pénteken, 24-én: Boszor­
kányvár. Szombaton, 25-én : 100 év.

Á várszínház játékrendje : Vasárnap, 26-án : VMe­
iner marquis.__________________________________

^Eisä budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mezö-uteza 17. sz. alatt. 

Csak 11 előadás!
Ma Mr. O. Alberti «legújabb szenzácziós illúzió.) 

STItOVBAíIi, vagy «a vasba vert és eltűnt ur».
A közönség tetszése szerint saját lakatjaival erősítheti meg 
az urat a deszkához.

Brothers Forrest zenei bohóczok. Sennora Forresta 
énekesnők. Gaines és Thompson. Mr. Barnum 7 ido­
mított dagg-kutyával. Fiori fivérek. Fernando. Mutzhauer 
k. a. Mackway k. a. Ferri Anna k. a. Rück N. ur.Továbbá 
ROUSSEL É. kisasszony német-dán concert-énekesnő. 
OROSZ DALOK, eredeti orosz-jelmezben, ének és táncz- 
czal. előadják Htorró nővérek. Timpán és különféle dob­
művész. Ernest Vilmos ur, valamint az összes szerződött 
tagok fellépése. — E hó 24-én először lép fel Manzoni 
Jeanette k. a., a kötéltánczosnő. 2710

Vanek kávéháza a „feef-kömthoz“

minden csütörtökön nagy családestély
a mechanikai világ tableaux, komoly és vig természetű 

képtári müvek uj műsorral.
ICezd.ete fél S érakor. Belépti d-ij nincs.

Hideg bullet és kitűnő borok. 2571 
- .... ...........———-------------------------------------------------- -

Herzmann-féie Orpheum
Hajós utcza 13. sz., a in. k. opera átellenében.

Ma pont 4 órakor mérsékelt árak mellett

első családi délutáni előadás,
melyben tilos a doliftnyzós. — Felette érdekes 
válogatott műsor. — Esti fél 8 órakor nagy előadásban

Mr. CHARLES PHINZE
világhírű állatszeliditö produkeziója legjobban idomított

4 medvéjével
TovftbbA elsőrangú különlegességek és SO szer­
ződőit < g fellépése. — Többek közt: «Die Reise nagy 
Gross.; .«idein», «Az arany fin», «Durch den 
Phonografen», «Ein gezähmter Drache». — Vala­
mennyi Armin-tól.

Jelentés. Iwanow (5 hölgy, 1 ur, és 3 gyermekből álló) 
orosz nemzeti dal és táncztársulata jön. (Eredeti paródia). 
Miss Fenni Morton Amerikából már utón van ! 2711

TV TI M fl H n V Pl Ma este az étteremben
hpgaria berkes Béla

SZÁLLODA.ismert és)k^u zenekara
0$^* Bezdete S óralzcx. 2756

— í r. niriirvm Ma este az étteremben

VADAMÉRT rAcz PÁL 
SZÁLLODA, ”ert

Kezdete 8 órakor. 2736

Vízállás, 1880« október 22 én#
Ma

A folyó neve! vizmércze állomís
r b e n

felett alatt felett alatt

Duna

Raöa
Váz
Erin

Tisza

Kraszna 
Szaatis
Bniirog 
Laiotcza 
Ondv.-Tapoly 
Bereltyo 
Senes- l 
Fsüeie- 
Feliét- 
Hátmas-,
Mir 3

Béna

Szára 
lenes

Pozsony............ — 2 35 — 2 12 —
Komárom_____ 2 22 — 2 08 —
Budapest _____ 1 67 — 1.45 —
Mohács ... _ 1 88 1 1.92 —
Újvidék... __ __1 1 40 — 1 43 —
Pancsova . . __ 0 12 — 0 12 —
Orsóvá............ ....: 1 03 — 1.03 —
Sárvár ...__ 0 87 — 0.92 —
Gvőr _____ _ 1 65 — 1 65 —
Szered ... — 0.82 — 0.96 —
Zákány............ — — 0,30
Barcs______ — 0 10 — 0 19 —
Eszék ... — — 1,25 — 1 35 —
M.-Sziget ... — 0.46 — 0.70 —
Tekeháza __ — 0.60 — 1 25 —
V.-Námény 0.90 —S-1 '1.25 —
Tokaj — — — 1 98 2 04 —
Polgár — — — — — —
Szolnok...__— 0.80 — 0.30 —
Csongrád______ — 0.12 — 0.33
Sz.cped — — — O 17 — 0 26
Török-Becse — 0.50 — 0.54
Titel ... — _ 0 94 — 0.95 —
N.-Majtcny __ 0.36 — 0.18 —
Deés ... —_ 0.28 — 0.36 —
Szalmár_____ 0.57 — 0.64 —
Sáros-Patak_____ 1.98 — 1.80 —
Munkács ...__ 0.30 — 0.37 —

I Hoór ... __ — — — 0.22
S B.-Szt.-Márlon_ — 0.15 — 0.14
I Nagyvárad __ __ 0 12 — 0.10 —
í Tenke..._____ 0.04 — 0.06

Borosjenö __ _ — 0.06 _ 0.06
Gyónta ...__ í 0.48 i — 0.37 —
Déva ... ... _ 1 - — — 0.02
Arad ... ... ' --- í 1 12 — 1.10
Kiszetó ... __ I 0.60 — 0.73 —
Temesvár... __ — 1 0.10 — 0.30
N.-Becskerek í --- 1 0.28 — 0.23
Sziszek __ __ __ 1 0.17 — 0.08
llitrovicza ...__ ; 0.33 1 --- 0.22 —

1 K.-Kostély..._ 0.18 — 1 0.50

Közlekedési útmutató.
Megjelent lej utóbb az Egyetértés július 20-dihi szá­

mában

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 22.

Faj Irányzat
Minős. II 100 kiíosnamm

súly ara
ÍOO kilogramm

ára Különféle
termények Irányzat

frftól frt ót I frt'S -
Búza

Bánsági -------------- ó szilárd ; 74 i —. — —. — 75 — . —
76 77 1
78 79 Heremag kellemes
80 81

r _______ ' 74 1 75 Pepczeolai ___ ceendee
Tiezavideki.... .......... uj 76 77 ! 7.70 7.85 Olajpogácsa___

78 7.75 7.90 79 7.85 8.- Disznózsír....... szilárd
80 I 7.90 8.05 81 8.- 3.15 ,

• _______ « 74 75 Szalonna .........
Ffjtndeki — • 76 77 7.65 7.80

* .........-« 78 7.70 7.85 79 7.80 7.95
80 7.85 8- 31 7.95 8.10 , r

» ______ • • 74 75 Faggyú ______ szilárd
Fehérmegyei--------- « 76 77 7.70 7.85

78 7.75 7.90 79 7.85 8. -, ______  # « 80 7.90 8.05 81 8.- 8.15
« 74 75 szilárd

76 77 7.70 7.85« 78 7.75 7.90 79 7.85 8.—
« 80 7.90 I 8.05 81 8.— 8.15 e
. 74 1 75

északmagrarorsz.-----* . 76 1 —- 77 7.55 7.70 ,
78 7.60 i 7.75 79 7.70 7.85

» ----------* 80 7.75 7.90 81 7.85 8.- - « .........—
il

d

Gabona ó vagy uj

Bors
Arp«

Zib-
Tragfri

K5le ..........._
Kíp«sila-rrp«ze.
Báni ági repce .

Irányzat F a j
Minőségi

súly
hektolitcrk.

szilárd

sziláid
csendes

;! _ jj
ij takarmány 

eget ni való ,, 
jj sörfőzdéi

másnemű

70-72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

100 kilogramm

fry tő! i frti?

7.10
6.55
6.60
7.60
6.50
6.20
6.15
6.20

10.60

O I

Búza..............

Tengeri -----

Za* ..............

Kap repeze

csendes

- - - - - - - - - - r
tavasz

május—junius 
julius—aug. 
aug.—szept. 
Bpestszáf. tavr.

aug.—szept. j|

7.40
6.95
7.50 
9.- 
6.90 
6.25 
6.20
6.50 

11.40

8.—
7.76
6.-

! 7 06
6.88

8.-
7.77
6.10

7.08
6.90

F aj

Szilva határidő

Szilvaiz határidő 

Gubacs______

Borkő term.......

Méz........... .........

Viaszk ______

Lnczerna magyar-------

Őszi. kétszer finomított
Repeze ..........................

I Pesti ................... ..........
: Vidéki ...... .....................
’ M. la légensz. áru m. sz.
i Városi legensz. ............
i « «3 darabos

Füstölt ...........................
Olvasztott____________

Boszniai hordóban 1889 
« zsákban 1889 f S’
: : : \li

Szerbiai hordóban 1889 
« zsákban 1889

szilárd

szilárd

szilárd

csendes

1889
: 111

Boszniai hordó okt.-nov. 
» zsákban 1890

Szerbiai hordó okt.-nov. 
» zsákban 1890 *“

i
1890 f 5*^

« ill

Szlavónia 1889 ______
Szerbiai..........................
Szlavón, szept.-okt. 1890
Szerbiai • ......
Magyar la—----------------
Szerbiai_____________
Boszniai ---------- -------
Fehér la ------------------

Sárga, csurgatott ...... ...
1 Rozsnyói ....... ................

Szlavóniai...... .................
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-élesztő «

Pénz | Ára

frt | frt

44.- 43.-
48.- 54.-
31.50 32.-
5.- 5.10

; 55.50 56.-

í 45Í- 46! —
46.50 47. -
48.- 48.50

. 53.- 54.—
37,— 38.-

' 26Í50 2?:~
27.50 23.-

! 28-- 23.50
26Í50 27*.—
27.50 23.—
28.- 28.50

26Í50 27.' —
27.50 28.-
28.- 28.50

; 26Í50 2l\-
27.50 28.
28.- 28.50

25.50 26.-
23.— 23.50
26.- 26.50
24.— 24.50

I 271 — 28^-
[126.— 128.—
I is! — 15Í50
!!1 le - 17.25

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.
Mann* kin aranyjáradek adómentes 100, 500, 1000 —_

. , . . 10,000 _________

. papirióradék adómentes.--------- --------- -----------
r 1876. "keleti v. államkötvény aranyban.............. ..

188-.. adóm. m. kir. áilamvasuti kölcsön aranyban_____
1558. .M í1,-oa adóm. áll. vas k. ezüstben ............. ..
Jlajyar kir. nyeremeny-kölcson 100 írt ----------- ------- -

. , » ,50 frt _____________
tv,"', adóm. regale-kártalanitási kötvény ____________
Tiszai és szegedi kölcsön ___ _____________________
M r, adóm. Magyarorsz. foldteherm. kötv.....................
Magyar föidtehermenteaitési kötvények horvátországi_
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váitságkötvények ! 10 frt).„ 
Kir. horv..ez1avonjelzálog fMdváltságkötvény (100 frt) ...
Szőlódézsmaváltsagi kótrény (100 írt) ........ .......... ..........
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány ti hóra fi00 írt)

r ti államadósság papírban május—nov. _____
tg/aucLí á. amjd' saág papirbane február—aug.............

1
5 % 
5 % 
i'Pé
4'W,

Utolsó árkelet

101.20
99.15 ! 

111.25 : 
113.75 
96.50 

137 50 
137.- I 
96. - I 

127.— ! 
89.25 

104 - j 
99.75

I

101.50

99.45
111.75
114.25 
97.25

139.50 
138.-
97.- 

128. — 
39.75 

106-
100.25

87.75 88.25
87.75 83.25

ÉRTÉKPAPÍROK

Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—jul--- --------- 4’ j0%
- ... ápr.—okt. ----------- 4»/w»/0

Osztrák aranyjáradék adómentes.—...... -................................4'1,
. papirjáradék adómentes........................ .......... ........... 5%
» aiiamadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p........ .. 4«/0

1660-ki 500 frt o. é-------- 8°.'

Utolsó árkelet

1860-ki 100 frí 
ISSi-ki ion frt 
1864-ki 50 írt

•------- 5"/„

88.- 
88.- 

106.75 
101.— 
132. -
137.50
146.50
180.—
179.50

83.50
88.50 

107.25
101.50 
133.-
138.50
147.50 
181.-
180.50

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-társulat-----------------------5"/e
Pest város kölcsöne 1870-ből adómentes------------------------- 6"/0

• , . 1871-böl . .......... .....................6%
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes------------- 5%

- « 1890-iki » « ................. 4V,%
Bolgár fejedelmi áilamvasuti zálog kölcsönkötvény------------8%
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank............................. 3%
.... ozztr. felülbélyegzéssel 3% 

Bécs város nyeremény-kölcsön 1874-böl_______________

93.50 99.50

Onts'el j 
ltiSfl-re ÉRTÉKPAPÍROK ^ pénz L áru

.-50
10—

H-
24-

fre 
17V, fre 

7— 
17—i 
43-50 
1Ö-50

17-

10-
12—

160—
5—
8—

no

50—
20-
10-
a—

12—

8—
10-
6--

10--
H-S5.
10-

í fre
9-SO

9-94.

7-94.
9-94..
9-85.
5—
6

13-50 fre 
9-9L

20—

RÉSZVÉNYEK,

a Bankok.

Angol-osztrák bank ______________
A bpcsti által, hitclegyl. mintszövetk. 
Budapesti bankegyes, részv.-társ. ... 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ.
Fiumei hitelbank ............ ............ .....
Horvát leszámítoló bank_.................
Magyar általános hitelbank ----------
Magyar jelzálog-hitelbank .................
Magyar jelzálog-hifelb. II. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltohank
Osztrák hitelintézet ................... ........
Osztrák-magyar bank ............. ..........
I. magyar iparbank .........................-
Pesti magyar kereskedelmi bank-----
Sziszeki hitelbank....... ..... .................
«Unio»-bank------------------------------ -

1-

b) Biztosit^ társnlatok«
Bécsi biztosító társaság ....................
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság
Első magyar általános bizt társ.......
Fonciére pesti biztosító intézet_____
A eLloyd» viszontbiztosító r.-t. ___
Magyar franczia bizt. társ........... ar.
Pannónia viszontbiztosító társaság —

r Gőzmalmok.

Concordia gőzmalom,-..... .........
Első budapesti...........................
Első pancsovai hengermalom
Erzsébet-malom ................. ......
Hengermalom_____________
Lujza-malom ........... ................
Molnárok és sütők__________
Pannónia____ ____________
Viktória___________________

?ni)
1000

100
100
200

nOO
200
200
fflO

Utolsó árkelet

56.- 58.-
143.— 143.50
109.— 111.—
126.— 130.—
95.- 96.—

350 ! — 350Í50

162Í — 162Í50
116.— 116.40
305.90 306.Í0
977.- 982.—
179.50 180.—
944.— 946.—

285
290C

70
100

980

534.-
1080.-

365.— 
530.-

Ííi) II
9fi{) , 457.— 
--- 1 888.— 

243.--\m I
- líO

cf) Közlekedési vállalatok.

«Adria» m. tengeri haj. r.-t. ..........— 100
Alföld-fiumei...................................... —3 200
Aradi és Csanádi egyesült vasút------£100
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ------ 200
Báttaszék-dombovári...... .................    200
Budapest-pécsi vasút r.-t..................  2lHl
Bpcst-Szt-Lörincz he I vi érdekű v. r.-t. yfifj 
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű els. r. 1|]Q
Debreczen-hajdunánási v. els. r.-------200
Déli vasút______________________  20:)
Északkeleti vasút __________ 9fif)
Erdélyi vasút................................. 200
Győr-sopron-ebenfurti vasút------------ 200
Kassa-oderbergi vasat_____________ 2ÓÖ
Magyar-galicziai vasút__ ______ 200
M. ny. v. (székesfehérvár-gvör-gráczi) 200
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r............ ifjfl
N. -Kikinda—N.-Becskerek v.-u. els. r. ](l()
Osztrák-magyar állam vasút..........ar. ‘líO
Pécs-barcsi vasút ..........................  900
Szamosvölgyi vasút t. els. r._____5f|ß
Osztrák dunagözhajózási társaság ... 5()0
Pesti közúti vaspálya......................... 9í)fl
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy... 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 200

Belvárosi butorforrás
Papnövelde-ütcza 10. sz., Egyetem-utcza sarkán, I emelet

a Kec.skeméti-ntczával szemben.
Egv butorköreskedőnek a helyes elve az legyen, hogy 

vevő;: olcsó árak mellett jó! kiszárított fából készített 
fintorokkal kiszolgálja. Ezen tényt szem előtt tartván, 
lónak -".' nil is inkább megfelelhetünk, miután csekély 
üzleti költségünk lehetővé teszi vevőinknek olcsó árért 
jó minőségű bútorral szolgálni.

Túlságos nagy helyiségek, nagy házbér és adó. nagy 
számú személyzet, megdrágítják az árut, vagy silány 
minőségű a- tartására kényszerűik a kereskedőt és a 
közönsé_ legcsaiására a lapokban hirdetett butor-vég- 
eladásokra. a Kamii vételekre stb., melyek egyes helybeli 
bútorkereskedőktől származnak.

Hogy hasonló eljárásnak a t. ez. közönség ne legyen 
kitéve, ajánljuk szerény helyiségekben levő jól felszerelt 
bútorra k: árun kát. a hol e»v jól felszerelt raktárral egy­
szerű és finom háló-, elédlíf-, salon- és boudoir- 
berendezésekkel szolgálhatunk.

Tisztelettel

Sárkány és Schütz
kárpitos és díszítők.27*9

Még csak rövid ideig! ! f

1 darab lótakaró... ... _ _
1 darab sárga lótakarő.................
1 pár koczkás lópokrócz...........
1 pár finom koczkás lópokrócz .
1 m. Tapeslrv futőazönyeg ..
1 m. boll, futószőnyeg..............
1 m. futószőnyeg 90 cm. széles 
1 asztalszőnyeg 3 ni. hosszú 
1 vágott szalonszőnyeg 3. m. lioss7,u 
1 vágott sznlonszőuyeg 3 m. hosszú...
1 vágott ágy elé való szőnyeg 
1 ahlak függöny 
1 Tunis-függöny ....................
1 Chenille-függöny ... ... .
2 ágy- és 1 asztalterítő
1 ltourott ágy. és asztalterítő 
1 finom atlasz-paplan ... ...
1 finom satin-paplan ... _
1 összecsukló ágy matraczczal..._____
1 levarrott szalmazsák 
1 tengerifií-mntracz 
1 löszőr-matracz....................
Jufányos Fzönyeg- és szobapokrócz-m ar adékok.
lelkiismeretesen eszközöltetnek, meg nem felelő czikkek visszavételnek.Szombaton ,sftrva 27021
SCHOSSBERGER M ANÓ SSÄCÄÄSSl^Ii:

frt 3.50 frt 1.4(1
« 6.— « 2 —

__ a 6.— « 3.50
« 12 — « 6.—
K 1.80 « 1.30
« 1.— « —.50 (
« 1.50 « —.801
« 6.50 « 3.25 i

u ... a 45.— «26 50:
... « 35.— «20.—1

« 3.50 « 1.70
« 4.— « 1.30
« 6.50 « 2-80

16.— « 7.—
c 7.- « 3.50

... « 15.— « 7.—
__ 16.— « 9.-

<r 7.50 « 4.50
« 16.- «12.50
« 3.— « 2.—
« 5.50 « 3.50

... a 15.— «10.-

95.75 97.25
106.50
37.50 38.50
38.50 39.50

147.50 149.50

ej Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi------------------ 50
Országos központi------------------------ 3Ófl
Pesti első hazai.................. lüOO
Egyesült Budapest főváros_________ 300
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.-------109

f) Különféle vállalatok.

Alagút —------------------------------r- 105
Általános vvaggon-kölcsönzö-társaság SCl 

p.—. Egyesült magyaihoni üveggyáiak r.-t. 200 
—! Északmagyarórszági e. köszénb. r.-t. ll)Ö 

5.— cosi Cassino-épüict részv.-társ. 290

150.-
200.50

197.—
196.—

148.- 
195. —
193.50
170Í —
195.50
194.50 

99.50

246-
197.50
317*.—
385.-
185.—

117.- 
655.— 

8425.— 
830.- 
1<0.50

164.-
89.-

229.—
156.—

17C. — 
295.— 

2925.— 
72.— 

105.—
990! —

536. • 
1090.-

367*.
535.
297.
460.
892.
245.

155.
201.

198.
197.

149.-
196.-
199.50
171*.-
196.50
195.50
100.-
247^ —
198.50

322.—
388.-
130.—

120.—
660.—

8475.—
885.—
121.50

166.
90.

230.
160.

Osztalék
1889-re

13.50
V,-
i°'Z

62 50 
70.- 
U— 
20-- Ä- 
20.- 
ÍR — 
20-- 
10--

9-85
7. -
8. - 

12 — 
40— 
20-
5—
14-

3á*—

értékpapír 0lt 1-
Uiolsóárkele*

Franklin-Társulat könyvnyomda___ 1:,í)
Könyvnyomda »Athenaeum»..... ......... 1D0
Pesti könyvnyomda részv.-társ.......... DOH
Pallas irodaimi és nyomdai r.-t......... ?n!
Fiumei I. m. rizshánt. és rizsként, r.-t. ,;;*0 
Ganz cs Társa vasöntöde és gépgyár 400
Nadrági vasipar-társulat...................... /fill
Gschwindt-féle szeszgyár...,................. 200
Gvapjumosó és biz. első magyar___ 200
Kereskedelmi testület épülete"........... 210
Kőszén- s téglagyár fDräsche)_____ 200
Salgótarjáni kőszénbánya_________  80
Gőztéglagyár, kőbányai ________   It’fl
Tégla és mészégető, újlaki.................. 200
Magyar Asphalt részvény-társaság ... 100 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. ... 1fl!i 
Nemzetközi villamossági társaság .. 200 
Nemzetközi waggon-kölcs. rész.-társ. 100
Rimamurány-salgótarjáni vasmű...... 100
Schlick-fóle vasöntöd cs gépgyár...... 200
Serfőzde első magyar ..................  200
Sertéshizlaló™...............  ?00
Spodium és csontlisztgyár____ ____  200
Szállodr. részvény-társaság________  ,sfl
Szállítási vállalat I. m.......................   200
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... 200
Török bir. dohány-cgyedárus___fre 200
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t------------ áÖO

238.—
451.—

1?0O.-
228.-
925.-

1468.—
190.-
397.-
265.-
431*.—
425.—
450.-
153.-

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpcsti fnv. takarékpénzt. 
Magyar földhitelint. papirérlók-----

ielzálogbank

M. jelzálogb.közs.-kötv.öo év vf-|tO f- 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. földhiteiintézete

» » »óöb'a évre
Osztrák-magyar bank o. é. .............

« » » f » 40,/2 évre
* « » • • 50 évre

Pesti magyar kereskedelmi bank...

Pestimagy. kér. bank községi kötv. 
«Albina* takarék- és hitelintézet...

Nagyszeben földhitelintézet ..........

• ált. takar.-p. 31V, év vf. no f. • 
« « « 40 ev vf. 100 f. :
« « , III. kib.

Temesvári első takarékpénztár ...

t’/VVo 
Ö %
41/,%
4 °/„
n %
5Va°/n
5 %
4Va%
4 %

5 % 
4V2°/0

4 %
5 % 
*V2% 
4,/2%
r> x
5 5o
5 %

242.
453.
23 s! 
965. 

1472.
402.'
270.
434*.
<30.
455.
155.

78. 
264. - 
104.

77 — .
262.—
103.— ,w..
171.25 | 171.75 
240.— 242.—
920.- ; 925.- 
340.— ; 342.- 
150.— 155.-
160.— 165.-

Magy. jelzálogh. nyer.-kölcs. kötv. 
c * . osztr. felülbélyegzéssel
• « nyeremény-jegy...........
, • osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. íoldh.-int. ny. kölcsön kötv.
, « kötv. nyerem- jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.

4 %

3 o.'o

4'

136.—
500.-

98.75 
100.5C 
100.—
96.25

114.50 
102.- I 
101.—
99.75
96.25 .
98.50

102.50 
101.25
99.— 

100.— 
99.PO 
99.80

101.— I 
99.75

101. — i 
101.—
99.50

101.—
101.75
103.75
102. - 
102.— 
101. — 
100. —
98.25

103.50
110.
21.—

137.- 
505--

99.25
101.50
100.50 
96.75

116.50 
103.- 
102.-
100.25 
97.—

103.50
102.-
93.50

100.30
100.30
100.20
102.—
100.25
102.-
102.—
100.-
101.50

101.50 
101.50 
98.75

110.50
111.
23.

108.75 109.75
25.50 27.-

!i 99.75 100.25

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
p'i.t I áia

ELSŐBBSÉGEK.
Az »Adria» m. teng. hajózási r.-társ. 
Bpesfi közúti vasp. társ. részlet—

Budapesti lánczhid........ ........... ] '■ <
Budapest-pécsi vasút..... ........... 4
Déli vasat................400^'XÖ márka i
Dunagözhajózási taisasag ... P i 4 
. • «

Északkeleti vaspálya...... .......... ' ■:! .y
• t (aranvb. .. ,)f|'l ö

T o 
4' 7X

105.- 
96.— 
95.— 

103.50 
89-

110.
96.50

104.50
90..-

' ' -ll)01 R X 118.- 120.—
-epiilet.............  VH .1 ft,o 59.50 100.—
i vaspálya ... %0 > 99.50 ICO.50

» TI kib. 2f|ll á n,0 99.50 100.50
» ezüst 200 4 "o 83.50 89.50

.•gvör-gráczi! -. JJf'O '• ° •> 1 Cl. 50 101.50
;. 1874 . kib. ... 5 " n 100.50
beruh, aranyb. '’fii 5 %

» » 1SSS 4'/,° 0 114.- 114.75

99.50 100.5-

Győr-snnron-ebeníurti v. arany °fi1 :$ ,v^ .— —.
Kassa-oderb. v. (eperjc -iarn.cz. ..fii) 5 0 „ . tOO. - 101.

« « els.rész.-k:-tv. 1R89.cz. 4 °'0 ! 91.25 92.—
« * 1889.ar. 4 °o : 110.— 111.—
. . (osztr. vonal) 1889. ez. 4 r’ 0 95.50 96.50

Osztr-magyarállamvasut arany ">
O.-m.áll.-v. 1883. kib. 'jlillO marka 4 r „ —
O.-m. államv. X. kib. I88á 500 ff- X i —
Xäktoria gőzmalom-'lsőbbs. kötv. 5 °/u }j 212. — \ —.—

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy...... ...... .....................

• « osztr felülbélyegzéssel
Keglevich sorsjegy ..............................—

« « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye.............

1 t « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
, t * » osztr. felülbélyegzéssel

Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. hazil. felép....
, 1 »0 ztr. felülbélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egvlet ..
, » • osztr. felülbélyegzéss.

Osztrák hitelintézet............ ............ .........
Osztrák vörös kereszt egylet---------------
Pa iffy sorsjegy ..................... .................

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany fvert ______
Császári királyi arany (kör. ....... .........
Osztrák-magyar 8 forintos arany ....... ..
2n frankos arany ........ ................ .............
Török arany iira . ------ ------
Osztrák és magyar ezií.-t ..
Német birodalmi bankjegy 1W márkányi

Bank
Vntlrik árfolyam» !Aír.:, j< j^b
Német bankpiaczok 100 márka .
Amsterdam 10» hollandi forintért :t
Brüsszel 100 frankért .................... :t "
Paris ÍOO frankért......... .................  3 r
Marseille ÍOO frankért.................... 3 1 ,
Svájcai pénzpiaczok ÍOO frankért... *«/,% 45,35 45 55
Zürich 100 frankért ............ 41.;,0 45.35 45 55
London 10 font sterlingért...... .......5 114.85 115.35
Szentpétervár 100 rubelért ______  5l2n,0

|01a y 1 inkp. 100 lira nuov. ital. fi ,

56. - .
57. - I 
28.— ! 
29.- !
4.- 1 
4.10

1? - I
13.— 1 
7. — 
7.25 

14.25 
14 50 

184. - 
20.— 
54.-

5.40 
5.35 
9.09 
9 09 

11.30

57. —
58. — 
23.- 
31.
4. 
4.50

12.50
13.50 
7.53 
7.75

14.75 
15. - 

185. - 
21. 
55.-

5.45 
5.40 
9.14 
9 14 

11.33

5655 56.75

56.60 56 80
95. - 35.25

45.45 45.65

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék ....... ..
Magyar 5% papirjáradék..........
Magyar általános hitelbank ......
Magyar pénzv. és leszúm. bank
Magyar jelzálogbank...... -..... ......
Osztrák hi telim ezet —..............
Anglo-osztvák bank....................
Állami vas ;t ...............................
Déli vasút ................................ -
Török birodalmi dohány.............
Ptima-Muránv.............................-
4% Foldteherm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank ............. .......
1889. 4V2 áiiami vasúti kölcsön 
1889. 4« ; áiiami v. kölcsön ezüst
X7iilamossági részvények.............
Fegyvergyár............. .....................

A mai déli tőzsdén Határidők
L"túlsó árkelet Eiöior.iulí.

iegaiacs^
r k a 1 e t

|351! - eSadaíoit i

Z;Z 55szá,Il itásra“. i
305.-

4° o magyar aran'-járad -!: ....... 1890 Okt. 31. 101.15 101.20 j —
5% magvar papi-j.tradáic ___ 1890 59.IS 99.25 , —
Mag var hitelbank ........... ........ 1890

—. — Osztrák hitelban!. • ■ jj —. —
Osztrák-magyar á! iám vasút ...
Lpszó m i í olá-rés 7. v é n • 1890
Jelzálog hitelbank reszv. II. kib. 1890 « V j4 —._
A' n füldtchcrmenteeitési kötv ... 1890
Rima-Murányi ................ .......... 1890 * '■ —. —
Az osztr.-magy. bank kamatlába váiLóleszámitoiusnál .»1 .

KITSCHELT ÁGOST örökösei
csász. és kir. udvari szállítok 

Első cs. és 1c. szabadalmazott

vastator gyára
Bécs, I. Káitnsrstiasss 42.

az Augustinerstrasse és Mayseder- 
gasse kö ölt 2568

c,yak, . . stek, mosdó-asztalok, ruhatartók, virág-
ta.tók, kalyhaernyök, kálvhatálczák, kályhadiazitések. 

ÚJDONSÁG ÚJDONSÁG

czinkezett öiitötfaczélrugós derékaljak
szabadalmazva Ausztria Magyarországban, me yek a sodrony derék- 
alj altat, valamint minden más úgybeléteket ruganyosság és tartós­
ság tekintetében felülmúlnak, zajt nem csinálnak és nem rozsdásodnak. 
Raktár Jlolnilr és BArkAny-nál Budapesten, Dorottya-utcza. Képes 

árjegyzékek kívánatra bérmentesen küldetnek.

Xridéki megrendelések j

62004 1690. II. 5. szám.

Gulyaárverés.
A mezőhegyes! magyar kir. állami ménes­

birtokon ‘Csanádvármegye, vasút-, posta- és távíró- 
állomás a következő, nagyobbrészt szám­
feletti. részint pedig kisorolt tenyész­
tésre alkalmas, magyar fajtájú gulya­
beli szarvasmarha, folyó évi október 
28-án nyilvános szóbeli árverés utján, készpénz- 
fizetés mellett el Fog adatni, u. m.:

6 drb idősebb tenyész bika,
18 drb kétéves bika,
55 drb különböző korú tehén,
33 drb két éves üsző,
38 drb egy éves üsző.
Venni szándékozók a Szeged, Arad és Kétegvháza 

irányában naponkint közlekedő vonatokkal közvet­
lenül az árverés színhelyére érkezhetnek; megfelelő 
elszállásolásról gondoskodva van.

Budapest, 1890. október hó.
«75?

. A «FRANKLIN-TÁRSULAT»
kiadásában Budapesten, (IV., egyetem-utcza 4.) meg­

jelent és minden könyvkereskedésben kapható;

VERNE GYULA

W |ft. minisztériumtól,

REGÉNY

I Fordította,: HUSZÁR IMRE 

34 kéonel. 2701
I Ára fűzve 1 frt, vászonkötésben 1 frt 40 kr.

servvédővel

I-sö cs. kir. kizár, szabad, yonnan javított
RUGANYOS SÉRVKÖTÖK

biztonsági övvel és
e
N
o
59
»a
r g
©

Legújabb találmány az amerikai, újonnan javított ruganyos servköto 
Politzertöl; ez rugók nélkül van, tisztim ruggyantából művésziesen szer­
kesztve 6 az a ezé!ja. ho°y még a legiidültebb sérveket is lehető legrövidebb 
idő alatt egyenletes fekvésbe hozza, s úgy nappal a Zegeröfeszitobb mun­
kánál, vagy a sokat járkálásnál, mint szintén éjjel alvásban is használtat- 
hatik, a nélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hivatásában legkevésbbé is 
volna akadályoztatva. Felette nagy haszon, hogy az még éjjel is a testen 
maradhat, mivel hogy a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony, kelle- 
metes nyomást gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyu­
lását is eszközli. A legtöbb orvosi tekintélyek által elismerve, m • - z- 
gálva s a legjobbnak találva : professor Kovács a sebészeti kóroda alel- 
nöke. dr. Gross Lajos magy kir. egészségügyi tanácsos, dr. Qlüok 
Ignacz, kir törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és franczia aczél sérv- 
kötökből, függesztő készülékeket (Suspensorium) gummiburó szövötteket, 
mint szintén szarvasborből A szarvasbőr és garami suspensoriumok czélja, 
u T^y a tágulást megakad a ly ózzák.

Méhfecskendők, légpárnák, ágybetétek^ periodtáskák, präservativumok, 
gummiharisnyák, és mindennemű gummi áruezikkek. Sérvkötőknél kérem 
megjelölni: jobb, bal vagy kettős-e, mint szintén a test bőségét is. Meg­
rendeléseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR ÉS FIA
cs. k. szab. sérvkötő-készltő Budapesten, Beák Ferencz-utcza.
Valódi franczia és amerikai gummi óuszereh (praeseruatio) tuczatonhint 

3—6 frt. Női különlegességek tucatonként 2—4 frt.
Árak erek, hölgyek és gyermekek «itmir», egyoldalúnak 

drbja 6—10 frt, a kettősnek drb Ja 10—16 frt, gyermekeknek 
felével olcsóbb. Ugyanitt kapható legjobb amerikai sérv- 
kenóos. Egy tégely ára 3 frt 60 kr. 2778

Kénes árjegyzékek kívánatra Ingyen.

Magyar királyi államvasutak.
71,305/890. sz. ~

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1893. év 

végéig szükséges műhelyi és pályaientartási szerszámok és 
eszközökre, csákányok, lapátok, ásók fúrók, taligák, vasait 
kutvedrek, szénkosarak, ráspolyok, reszelő!:, fűrészek, gereb- 
lyék, szalagmértékek, lámpaollók, papirollók és bádogvágó­
ollók, gyaluk. gyaluvasak, csavarhuzók, kalapácsok, üveg- 
vágó-gyémántok, lakatok, téntatartók, jelzőzászlók, kender­
tárcsák, fehérnemiiek, kötelek, kátrányozott jelző-zsinegek, 
köszörükövek, jelzösipok, bádogos munkák u. m.: lámpások, 
kannák, tűzoltó- és vizvedrek, durranó gyutacs-szelenczék, 
jelzőtárcsák, zármentö tálak, szelenczék stb. stb. vasalt emelö- 
rudak, tűzi csáklyák, összebajlitható mérő pálezák, székek, 
bélyegző-párnák ruggyantából; altiszti karkötők, irattáskák 
bőrből, borjubékók. kalauzkürtök és zsinórok, kefenemiiek. 
hévmérők, paiaczkok, poharak, kavicsrostélyok stb-re ipar- 
nemenkint csoportosítva nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen tárgyak szállítására a ni. kir. államvasutaknál érvény­
ben levő 24,722/76. számú általános és az egyes tárgyakra 
nézve fennálló különleges szállítási feltételek, rajzok és min­
ták mérvadók és kötelezők.

Az említett feltételek, szabványrajzok és határozmányok, 
valamint a részletes kimutatás az igazgatóság anyag és lel­
tárbeszerzési (A IV.) szakosztályánál Budapest Andrássy ut 
75. szám. II. emelet 43. ajtó, a minták pedig a budapest— 
józsefvárosi állomáson levő központi szertárban a pályázati 
határidőig naponkint a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 
különben pedig a feltételek és rajzok az igazgatóság nyom­
tatványából megszabott árak lefizetése mellett; a pályázati 
részletes feltételek és a szükségleti kimutatás pedig az igaz­
gatóság anyag- és leltár beszerzési szakosztálynál díjtalanul 
meg is szerezhetők.

Minden ajánlattevőről feltételezte tik, hogy a pályázati és 
szállítási feltételeket, szabványrajzokat és mintákat jól ismeri 
és kötelezőknek elfogadja.

Az ajánlatok kizárólag az e czélra felfektetett és az anyag- 
és leltárbeszerzési szakosztálynál ingyen kapható űrlapon 
állitandók ki. Ugyanott megtudhatók a szállításra vonatkozó 
közelebbi módozatok is.

A lepecsételt és kellő bélyeggel ellátott ajánlatok : «A m. 
királyi államvasutak igazgatóságának anyag- és leltárbeszer­
zési (A. IV.) szakosztályához czimezve legkésőbb 1890. évi 
november hó 25-én déli 12 óráig beküldendők, illetve 
ott átadandók és ezek borítékára világosan rávezetendő 
Ajánlat 71,305/90. számhoz leltári tárgyak szállítására.»

Az ajiVilott tárgyak értékének 5%-a készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban bánatpénzképen 
legkésőbb 1890. évi november hó 24-én déli 12 óráig 
a magyar királyi államvasutak főpénztáránál leteendő.

Nyertes szállító ezen bánatpénzt 10°/o óvadékra tartozik 
kiegészíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban ugyan felemlítendő a 
letett bánatpénzről szóló letéti jegy azonban nem csatolandó 
az ajánlathoz.

Budapest, l$)Q október , ,
Az igazgatósás:«

PC Oil fl iMfliJT
M Ildi! bői

butor«/yá m

Budapest, hársfa-ntcsa 42. szám
a külső tiob-utcza sarkán

elvállal és készít mindenféle asztalos, kárpitos ég diszi- 
I tési munkákat szolid, Ízléses és stylszerü kivitelben. 

A gyár szomszédságában

Erzsébeí-körnt 39»
j a villamos vasút megálló helyén nagy raktári tartunk 
I háló', ebédlő-, szalon-, boudoir- és úri szoba- 
; berendezésekből, valamint egyes diMes és egy- 
j szerű bútordarabokból és azokat minden ver­
senyt kizárólag olcsón eladjuk. A minőségért 2 évi 
jótállást vállalunk. — A helybeli és vidéki bútor­
kereskedő uraknak megfelelő árkedvezményt 
nyugtunk. 2730

Magyar királyi államvasutak.
94012/A. IV./890.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1891-ik évben 

összes vonalai részére szükséges aczél és vasnemüek. moz­
donyhoz való aczél forresövek, ömölt tégely és martin- 
aczélból készített kerek talpak, tengelyek, mozdonykerék 
vázak, és hengerelt folytvasból készült tárcsakerék szállítá­
sát biztosítani óhajtván, az iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb 1890 november hó 19-én beterjesz­
tendő!: a bánatpénz pedig 1890 november 18-áig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részleiesebb leitételek a szükség­
leti kimutatásokkal együtt, melyek egyszersmind ajánlati 
mintának használandók, úgy szintén az általános és külön­
leges szállítási feltételek és rajzok a magy. kir. államvasutak 
anyag és lelíárbeszerzési szakosztályánál (Budapesten, 
Andrássy-ut 75. sz.) megtekinthetők, vagy a megálllapitott 
ár előzetes lefizetése mellett a budapesti nyomtatványtárnál 
posta utján is megszerezhetők, megjegyezvén, hogv a külön­
leges szállítási feltételekért 15 kr. az általános feltételekért 
jetiig 25 kr fizetendő.

Budapesten, 1890. évi október hóban.
Az igazgatóság*

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

HHEIrd-etése^
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, Kecskeméti-utcia 6.



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 23.
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatás»közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből ezedve 4 krajczárral fizetendő.

1890
Minden hirdetésre íelvtiagoeitag^^ 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmei eil*. 
tott hirdetések minden közlése ut<vi 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő

jjj Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Jenő Sí.

E sorokat sorsukra bizom, 
kire vonatkoznak fogja tudni 
kitől és kinek. Levelet ncrn 
Írok többé, azt sem tudom 
mit örtént mindavval, mit küld­
tem, pedig hármat egyikbe A. 
k. t.. mi történt, hogy oly néma 
vagy ? Te az egyik kezeddel 
fel mellül, a másikkal agyon- 
suitasz, kérlek csak egy-két 
szóval nyugtasd meg lelkemct 
L-ba roszszat sejtek, nem vi­
gyáztál, más kézbe került talán? 
írj L-ba. Jenő 81. Z. 8767

Viznyoznásn

©Sajsajiókat
3-féle nagyságban épít á!ú- 
jerszky Itaruahás gép­
gyáros, Nyíregyházán. 2136

Nyakkendők:
6 elegáns nyakkendő______ —.90

1.50 
1.20 
1.50 
1.25

G0

Miért
nem ir angyalom ? Írjon még 
ma ! Sokszor csókolja sírig hü 
Kázmérja. 9773

Eladás.
Használt és oj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
ttány-utcza 6. sz. 1090

Egy fa- és szén-üzlet
jutányosán eladó.Czim akiadó­
hivatalban. 8761
Lgy jó karban levő",majdnem uj

zongora
140 Írtért eladó. Bővebbet
Weidlich 0. zene-hangszer 
üzletében Budapest, Kecske­
méti utcza 9. sz. 8772 I

szabadulnia zott

Az elismert legjobb s leg­
szilárdabb szerkezetű, ér­

tékes kivitelű

szabadalmazott

Ejüjtóztoiíi Until
minden állásba átváltoz­

tatható ; továbbá

egyetemes és kocsizószékek
fali ágyak stb. legjobbnak el­
ismert szerkezetűek csakis
BAYER KÁROLY-ná
Bpest, Gránátos-ó I. Dré&er-palota-

ny
1 lekér ebi Ilon ing 
1 fraiKzia creton ing ...
1 angol pique ing_____
1 nyári Jäger ing____
1 vászon alsó nadrág_
8 zsebkendő___ _______
6 linóm gallér_____________ —.90
6 pár Finiseit férfi harisnya___—.36
1 pár kötött teli harisnya...... - 25
Képes árjegyzéket bérmentve kii!d
Ifj. SCHWARCZ A.

nyakkendő- és fehérnemű gyáros,
Budapest, uagy-niező*u. 14

Téü és nyári
utczai, nemkülönben szOiházi 
és estélyi ruhák, valamint fel­
öltők és kalapok jutányos áron 
eladók Haas-palota III. emelet. 
4. ajtó. 8723

Gyár-eladás.
Rég fennálló, legjobb hírnév­
nek örvendő, nagyon jól jöve­
delmező gyár Magyarországon, 
fogyasztási czikkek gyártása 
mindennapi szükségletre, kocz- 
kázat nélkül, szakképzettség 
nélkül könnyen vezethető, be­
következett viszonyok miatt 
azonnal olcsó Áron eladó. 
Szükségeltetik ló—20.000 frt 
Megkeresések czimzendők : «V 
4729 aRudoIfMosseWien,

11. Seilerstädte 2. 2725

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis
uraságoktólleveletturiöltönyök
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók:

Károly-körut 2. ezám, a
hatvam-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 2548

Házeladás,
Egy kétemeletes ház 700 

□ öl kerttel a Vili. kerületben 
üllői-utón szabadkézből eladó. 
Eló'nyös feltételek, évi jöve­
delem 11000 frt. Továbbá:

Palotaeladás
Kétemeletes, 1600 □ öl kert­

tel, a várnak a pesti oldalára 
való kilátással, jövedelem 
5000 forint.

Nyári lakliás
Egy emeletes 30 évi adó- 

mentességgel biró, kerttel, a 
VI. kerületben. Andrássy-ut 
mellett, ára 42000 frt. Végre:

Eg-y villa
630 □ öl, árnyékos kerttel, 

a városligeti fasorban, 17000 
forint. 8718

Egy emeletes uj ház
a Vili. kerületben, 4150 frt 
jövedelemmel, csere utján meg­
szerezhető. Cserébe vétetik 
12,000 frt értékű birtok vagy 
nyaraló.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Rizling
és tramia idei bortermés a prés 
alul eladó. Czim a kiadóhiva­
talban 2698, sz. a.

A vilát legjobb.

^<1>.

Álapittatott 1835.
E fénymáz vitriol-olaj 
nélküli, könynyeden 
erős fekete fényt ád és 
tartóssá teszi a bőrt.

Mindenütt kapható
ós főraktáramban! 

BUBAPESTEN

BAUER és HALMAI j
uraknál.váczi-köruí 30. j 
A sokféle értéktelen után-i 
zás mialt szükségessé vá- { 
lik. hogy a közönséget | 

megkérjem, miszerint | 
csakis tisztán Fernolendt-| 
féle fénymázt kérjen és I 
csakis azokat a skatulyá-1 
kát fogadja el. melyen az I 
énnevem«St. Fernolendt» j 
olvasható.

Zongora
(Concert Beregszászy).

SzalonasztnI, mosdóasz­
tal márványlappal, kis liire- 
elenczszekréuy, plucne- 
Hortiére, márváuyosz- 
lopolt (imitalio), vázák, 
csokrok, figurák, olaj- 
festmények és más képek 
áthurczolkodás mialt olcsón 
eladók. Látható 1—3 óra közt 
VI., Teréz-koruí 35. sz., 
•I. cm. 7. 8769

Alkalmazási nyer.

Majolika

kályhákat
valamint Meidinger-féle 
fűtőkészülékeket szállít a 
legjutányosabb gyári árak­
ban a csász. ós királyi 
majolika káiyhagyár

SATTLER Testvérei
ezég 2668

Budapesten, Teréz-körut 15.

©

■mm

latort
részletfizetésre

kapnak szolid éves lakástbirók. 
hivatalnokok, tisztek, kereke­
dek, stb. olcsó árak melleit a

kárpitos-müiielyembeii |
Bpcst, József-tér 9., 1. ein.

Alkalmazás
könyvelők és könyvelőségi segé­
dek részére a gazdák és iparo­
sok általános hitelszövetkeze­
ténél Károly-körut 3. sz. 8762

Franczia bőim©
azonnal felvétetik. Bővebbet 
kiadóhivatal, 8768

Alkalmazást keres.
Özvegy középkorú,
jó családból való szolid nő. 
magasrangu grófi háznál mint 
kulcsárnő alkalmazásban volt, 
helyben óhajt alkalmazást, hol 
a magyar ízletes főzést kedve­
lik. K. I 8765. szám alatt 
a kiadóhivatalban.

Özv. hivatalnokáé,
beszél magyarul, németül és 
tótul, jártas a háztartás és gaz­
dálkodás minden ágában, ház- 
vezetői vagy ehhez hasonló 
állást keres. Szives ajánlatok 
a kiadóhivatalba «R. A. 8764.» 
szám alat!.

Hírlapok,
irodalmi vállalatok, könyváru­
sok részére franczia és német 
regények, vagy bármily művek 
fordítására ajánlkozik egy 
gyakorlott fordi ó. Czim "For­
dítónak» a kiadóba. 8763

Egy 32 éves
özvegy lengyel nő, lengyelül 
és németül beszél, valamely 
éltesebb úrhoz vagy paphoz 
gazdasszonynak ajánlkozik. 
Házvezetést és főzést kitünően 
érti, fizetés mellékes. Szives 
ajánlatok «K. M.» alatt czim­
zendők, Iíörmöczbánya poste 
resíante. " 8766

Középkorú
német nevelőnő,

a ki a franczia nyelvet tökéle­
tesen bírja és zongorát tanit, 
állomást keres. Levélbeli meg­
keresések Konya R. urnőhez 
Kolozsvár, Tiroli ház czim­
zendők. 8771

Oktatás,
Angol nő

még néhány órával rendelke­
zik. Czime 8721. szám alatt.

Kitűnő
czimbalom-tanár

néhány szabad órával rendel­
kezik. Czime 8714. sz a.

Intelligens családhoz ajánlko­
zik gyermekek mellé

nevelőnőül
egy jó családból való müveit, 
fiatal leány, ki a franczia nyel­
vet birja és a fehérvarrást 
is tökéletesen érti Szives meg­
keresések c lap kiadóhivatalá­
hoz «Gy. K. M.» jelige alatt 
kéretnek. 8751

Lakás és bérlet.
jövedelmező ipar vagy másfél* 
üzlethez társul ajánlkozik 
Ajánlatok «Remény» cznnalatt 
a kiadóhivatalban.

Olcsó elegáns

nz
minden kényelemmel, ugy- 
sziiite udvari lakások és kolt- 
helyisógek azonnal kibérel-) 

hetők: 8746 j
UH., Erzsébet-körut 36. sz. 
UH., Wesselényl-utcza 46., 

a Babtista templommal j 
szemben.

Vii., Vörösmarty-utcza 3/a.j 
Almássy-tér sarokház. 

VIL, Izabelia-utcza 27 a.
U!., Bajnok-utcza 32.
IX., Szvetenay-utcza 20.

Különféle.

Posztó
Jő és u , szövetek nagyon 
olcsón eladalnak. Minták 
megtekintésre a legB&.
gvobu előzékeny se.
küldetnek A t szabó-
mester urak. ügynökökkereskedők * kiknagyobb fo;gaimát bizto-
LollecLo-t kivonatra kao- 

hatnak ^

Posztógyári raXtsr
ZU« vyEISSEN LAMM

Brünn, 250»

gyökeres szárazzátctelct tl„i; ... .(Egy tiroli ügynökség ^ 
s minden néven nevezendő kizom4nyi Äzlet ^

aszfalt burkolásiscnyk6pcs jóhirnevü-
munkát, jótállás mellett leg-: k.1V1*eU ,=Z6S k#Pv»eleUt 
olcsóbban elvállal a 2792 ohajtan,t af'emu Tirolban.

Magyar aszfalt mzy.-társaságfät,aSlt,eL2 1861'
Andrássy-iít 30. szám.

Z.
& Vogler 

(Otto Alááss) ezéghez Bécsbs 
czimzendők. 2SC0

jóhirnevü férfi-szabó elégnél beszerezni 
ajánljuk, Budapest» IV. kér., (belvár©s) 1

A leheletnek minden rossz szagát
azonnal és maradandóan eltávolitja és meggyógyítja dr Med. 
C M. Faber mex. csász. személyi fogorvos cs. és kir. 
szab. Eukalyptus szájesszencziája, melyre nézve mindegy, 
ha a haj eredete a szájban, gyomorban, tüdőben vagy orrban 
fészkel: ez az egyedüli létező antiseptikum, a mely teljes 
ártalmatlanságát tekintve, nemcsak a száj kiöhlitésére, hanem 
a lény « re é belégzésre is alkalmas, mivélfogva a bajt for­
rásába n szünteti meg. Szétküldés! raktár Becs, Bauernmarkt 
3. szám. nemkülönben minden gyógyszertár, gyógyáru és illat- 
szerkeresk désben. 1050

Pnckfóie fényképező
készülék, a zsebben hordozható,

használatra készen, magyarázattal ...   1 frt 50 kr.
a hozzá szükscglendő vegyszerek külön   1 « 50

kapható egyedül 2799

HATSCHEK BÉZiA lát- és műszerez
Budapest. IV.. Váczi-utcza 2. müszemhez.k

Értesítés és meghívás.
Húsz év 6ta iermdlló eddig is széles körökben ismert elsőrendű

a mai kornak megfelelőnek íeEjcsen újjá sSakitoíiam, úgy, hogy az fővárosunknak díszére válik.
Midőn a nagyérdemű közönségnek

kei- és külföldi újdonságokkal
dúsan felszerelt raktáromat — melyből a legkényesebb Ízlés is teljeser. kielégíthető — felajánlom, felkérem, 
hogy szives megszemlelés végett üzletemet becses látogatásával megtisztelni kegyeskedjék. Kiváló tisztelettel

VARA 33 ZÉS ZLj _A_
IV., vácai- és kis hid-utcsa sarkán 9. számú

HÍJSZORITÓ
hosszú hajnak gyors cs biztos 
megerősítésére. Található bár­
mely előkelőbb üzletben és a 

szabadalom tulajdonosánál.

x Ä. STOCKINGER Bécs
5* % I., Spiegelgasse 8

r Bizományos Budapesten:

ST0CKI NCER J.
v Jőz.sef-tér ti. 2527

2704 Legiijaibb

aczélirótollak
tkrCilönös czélclsra,..

81. szám. 81. szám.

Baloldalon lemetszett l.együ toll, ke^otsch prefektus 
urnák bizonyítása szerint, a cs. és kir. keleti aka­
démia tanítója Becsben, keleti írásokra, különö­
sen török Írásra, tökéletesen mpgfeH, szürke............

2798

SÁRKÁNY IG.
czégnels

Budapest, (belváros) rózsafér és Lipoí-nícza saltan, I. em.
(a régi városház mögött) levő

igyó-tér.
A mi legjobb Iiirii ismert cs. k. kiz. szab,

I MEIDINGER-GFEN "
l#H. HEIM

valodian csak aókürletünkben

Ii Budapesten, Thcíict-udwanban
/ kaphatók.

A feltaláló dr Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel 
! hatalmazott Meiding;er kályha-g-yár

j 2i43 HEIM H. Bécs és Rtidapesten,
HBSn^BSKBBraai!

1

is-féle e mes emésztő por

82. szám. 82. szám.

hosszaníhas.tott. nagyon rugalmas tiougjegy irótoll 
kerekded hegygye!, szürke ........................... .

83. szám. 83, szám.

rugalmas, tartós hangjegy irótoll. kerekded hegy­
gyei. sok tentát vesz magába, szürke

CARL KUHN & C°-
!» StephanspiatzMr. 6, Bécs.

(1^57 óta kereskedelmi czilílr). w_u
ÍU-endi azer, kitűnő I«atf.sa tici a különösen nehezen emészthet<$ ételek felolti«süra, valamint az Slíalünos b 
emésztésre és Ig> a test tupWlnsüra #s erC.iiésérc Is. Naponta kélszer használva (evés ntän egy kávéskanálnyit I 
éve a nyelvre s a szokásos l.atl.l leöblít,», kedvező belógást gyakoro, a hiányos emésztés következtében fel- 

lépő jelenségeknek minik : gyomorégés, nyálkaképzödés. székrekedés, aranyere, bő,„álmák és altestl „angfis stb. I 
Ásvány v.zgy égy módnál mint elő- vagy utokura, vagy egyidejűleg a gyógymóddal kitűnő hatást tejt ki."--------

Minden doboznak Dr. Göiis pecsétjével és a bejegyzett vádjegygyel keil lezárva lenni, 
s mindenkor határozottan Dr. GÖLIS-féle emésztő por kérendő a vétel alkalmával.!

A dr. Göiis-félc egyetemes emésztő por központi szétküldése:

Bécs, I. kei5., Stef&asplatz Hr. 6 (Zwettlhof).
EdU nagy doboz ára 1 frt 26 kr., egy kis dobozé 84 kr.

Magyarországi főraktár TÖRŐK JÓZSEF gyógyszertárában Budapesten,
király-nteza Í2. szám,

Dr. Schipek cs. és kir. másodorvos-féle

fillolS,
kivonat, mely biztos hatása miatt sok orvosi tekintély ál­
tal évek óta elismertetett, nem veleszületett sikotsége-í gyó­
gyít, nagyothallást, íiilzugásí és minden küíbelességet 
azonnal megszűntei, használati utasítással 1 frt 50 kr bekül­
dése után kapható ’Fúrok József gyógyszerésznél Buda- 
pesten. 2795/1

S53S

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy helyben cO év óta
,4-eouliard Jl., ezelőtt Jankovits i*.«‘ ezég alatt fennálló

női divat- és coníectio-nzletet
LÚG

átvettük és azt

EEÄTS
(ezelőtt JANKOVITS P.)

ezég a.att tovább vezetni fogjuk. Bátorkodunk egyúttal szives figyelmét arra felhívni, 
hogy a ndi ruhák és teläliök készítésére különösen nagy gondot fordítunk 
s ezeknek vezetésével LAKNÉK KÁLMÁN urat mint munkatársunkat bíztuk meg. 
A legmersekeltebb arak s pontos kiszolgálatról tisztelt vevőinket előre biztosítva 
kérjük beetles partfogásukat. Kiváló tisztelettel oß04LUGOSI ÉS BERÁTS

BiidapestGn. Deák Fereacs-ntcaa, 10. szám.

Szenzácziós találmány
gyengeségi esetekr.él.

Eredeti párisi gumrai és halhólyagok 
finomságra és jóságra nézve a legkö- 
vetclöbb igényeknek is megfelelőek, 
t' zként 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 írtjával, 
amerikai bouts (rövid) 3 és 4 frtjával, 
legtinomabb párisi női szivacsok 2, 3,
4 és 5 írtjával. Préscrvati vök höl­
gyek számára, Haase-szérint 2 frt, 
Mer.singer tanar félék nők számára

S2 frt 50 drb-ként. Suspensoriumok stb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.
REIF J. specialista WIEN,

IV., Margareíiienatr. 7. ^
Czél^zerümintaválaszték uraknak 5 ft. S

fiBr”——1

lm Sect
kitűnő és egyszersmint olcsó 

javított franczia módszer szerint
rS‘jf Budaj,e8tcc Vc te Nándornál, Hatvani-utcza 9. szám alatt és 

_ JJ000b u oO~sej, es. es kir. udv. csemegekereskedőnél, Kecskeméti-utcza 12 2ßt>6

lelkiismeretes kiszolgálás folytán a legtágabb körben kedvelt ’ 
bisíorbev&síarlási forrásai ajánljuk a n. é. közönségnek. !

Ezen butortelep 1<> termében a fővárosban 
pdiatlan, sőt meglepő mennyiségű, úgy egyszerű, mint 
a legdíszesebb maizlóses kiállítású és csakis kiváló 
minőségű

file olcsó asztalos és Miiüss utóiul
tart folyton líószletbsn.

Lakások, ssállsdák, nyaralók ÉeEjcs bercnele- 
zéseit, valamint mindennemű díszítési minik;:latok 
saját legújabb minták, vagy a megrendelő állal szolgáltatott 
rajzok szerint a

legnagyobb keávezanények mellett
vállallatnak el. 2436

Mintarajzokkal ellátott árjegyzék kívánatra bérmentye küldetik

A kinek egy elegáns czipőre vagy 
csizmára szüksége van, keresse lel dúsan 
felszerelt áruházamat, a hol csak minden 
képzelhető czipőfajtákat választani lehet. A 
mit csak a szív kíván, raktáron van. Miután 
mindent készpénzen vásárlók, továbbá nagy 
készletem van, azon helyzetben vagyok, 
olcsóbban mint bárki eladni. Kivonat vidéki 
megrendelések részére. Uraknak:
Borjubőr ezugezipö, erős fajta ... 3 frt 
Borjubör könnyű, borítva ... 4 frt 
Sima czipő tükörbőrből 4.20 frt 
Posztó czipő horjubőr-

rel beszegve.............4.—
Posztó czipő lakbőrrel beszegve 
Nemez czipő fagyos lábra 
Szarvasbőr czipő.....................
Bagariabőr csizma 1 darabból ... „ ... „ a —
Bagariabőr csizma nyelvvel __ g"__
Orosz lakk csizma ................... .......................j^q 50 <

Gamaslik nyargaláshoz vagy sár ellen :
8 9 gomb magas

3.30

:-Tr-

- 4.80 frt

2.20 2.70 3.70

gal...
Nölrnek:

Zergebőr ezugezipő, 16 cm. magas ezu 
Kidbőr czipő, lakkhőrrel heszegve... ...
Keztyübőrczipő, szivalak 
Posztó czipő, zergehőrrel beszegve 
Posztó czipő, orosz lakkal beszegve...
Nemez czipő, prémmel boriivá, bőr sarokkal 
Bőr czipő. báránybörrel borítva........................................ __ ,,
>l!i"ad„eAÍh<a.C,z.i‘’6,5 ar»,nmi talppal I SO krral drá»abb 

cn bővebbet kepes árjegyzékem, mely több 10U ábrát tartalmaz. — 
\ ideki megrendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek.

2610 AGULAR D. Deáktér 6.

3.20 frt

3.20 « 
4.— «
2.20 « 
4.—

GRAEPEL HUGÓ
►^PfiiyArosj

Budapesten, V., külső váczi-ut 46.
ajánl

Konkolyozókaí
(trle-ar)

j és osztályozó gépeket
bármily czélra u m -

I Közönséges konkoly- es bükköny- 
trienröket.

I Kettős működési trienröket. zab. kon- 
, koly és bükköny eltávolítására rozs és búzából. 

Árpa-trieuröket, a nagy konkoly és a télma­
gok eltávolítására.

Babválasztó-trienröket.a kis-bab és hosszú-
bab osztályozására.

Aranka-választó gépeket.
Eiivíínafra bármily gaboiuoinn számára gyártok 
Irieurökrt vagy osztályozd épeket, 10—13 kilőnyi 

^ »unta hekillfiése után. ‘>vt

Fontos sérvben szenvedőknek!
Ajánlom saját készitményü eérv- 

kötőimet, ortkopädiai készülé­
keimet, valamint a betegápoláshoz 

- — szükséges mindennemű kötelékkel­
méket, melyek a legjutányosabb árakon kaphatók, úgymint: 
1 amerikai ruganyos sérvkötő, egyoldalú * 60 forint, kétoldalú 7.60 forintig,
1 franczia sérvkotd aczélrugóval < 2.60 • « 5 — <
1* • < *5.— • < 8.— «
fiyermeksérvkötök felével olcsóbbak
Suspensoriumok 30 krtól 3 frt 50 krig.

Is.3;.'Y raktár haskötőkből, koldöksérvkötőkből, g^örcsérba- 
risuyák, egyvneslartókből. irrigaíeurokböl. gebLcskendökbői, 
szarvasbőr tuuirá^ok, takarók es vánkosokból, valamint minden e 
tzakba vágó ezikkekböl.

$C Hátim
ajánlom saját készitményü keztyüi- 
ri et a következő leszállított árakban :
2 gombos légiin, női glacé keztyü —.90
3 • « r , , 1.----
4 r * • • • 1.10
svéd keztyük u. m. férfi 1 írttól 1.20

MOLNÁH VILMOS sérvkötő- és keztyiigyára
Budapesten, Károly-körut 19 , br. Orczy-ház.

Valódi franczia és amerikai
GIIMMT és...halhóIYag különlegességek tuczatja 2 írttól 6 Mi^ 

A^1«ía»íAA Női különlegességek : párisi szivacskák tuczat:» 4 
5 frt. Uj ! Pely-Porus 1 női különlegesség, darabja 2 forint és 2 frt 
5u kr. V'.idéki megrendelések a iegna yobb hallgatagság mellett •sz* 

közöltéinek. — Árjegyzékek ingyen és b-rmentve szol iáit a Inak. 996

MSt
Mérték utáni megrendelések ugyan­
abban az álban készíttetnek. Postai 
megrendelések pontosan, utánvét mel­
lett eszközöltetnek, — nem tetszS 
készséggel kicseréltetik.

JL E L E F t) hí C C T- TI Tr m r—, — -=rOSSZEKÖTTETES

porosz sálon-, darab-, koczka és*diószéa legjobb minőse-
aalgo-tarjani salon-darabszén __

(< « « koczka-szón
diószón

... 84 kr.
......................... 65

- -- ...............60
— — ... 55

._ ... ... 95 .. 
hordással és pinezébe

Férfiak
Coaka darabban vagy diószem nagyságban "

Fenti árak 50 kilo (1 vámmázsa) vételnél pesten házhoz" 
rakassa! együtt értetődnek. Budára valamivel drágább
Egeszfuytu- vásárlásnál(25-35métermázsa) tetemesebben olcsóbb

jjjg- pay- /X felapritva, szállítással

köb méter legjobb cserfa hasábban .......... _e.S pj_nczébe "akássa!^ kr

40
50 « 
40 
90 
40

2 chiffon kétajtós ...
2 ágy................. ..............-......... 36 frt

1 mosdóasztal kétajtós
1 éjjeli szekrény _____ -....................- 14 frt

______ 7 frt
1 hálószoba faragott márvánvnval _______ 1 »n Vvf
1 ebédlőasztal oldalt kihúzó """
1 ebédlőasztal 5 lábbal

1 ehfifllnfirnhjL feliem .

ce. és ltir. szabad, eleclro-ineíallikus készülék

DR. BORSODI.
Ausztria-Magyarovsizágon ltiiliöldön szabadalmazva.

BÍhtiz"“l,'nS^son| """Jíremmel kitüntetve.
kénthen ILI,, i* 1,0,1 ezti#t<Srémmel kitüntetve. ,0C5■Vizzaivm,"." ezüsteremmel kitüntetve. 05aizza 1SOO. -irányeremmel kiliintetve. ni|,!o„i de wocléte mé.leelne cfe francé,

_ _ #e tudományos társulatok -Utal.
?^z*^?<e*f*tC0,®Atoitiakroiulaii^alÍtinMruÍtll?(le-eíet*er"" Yabada,ma2Va ,és kitüntetve, eltünteti a 

__ _ eleg a kívánt eredmeny előidézésére. au vevő is
DK- BORSODI BudaPestea» Teróz-körnt 4. sz.

_ BÉ1CS, I., Wallfisclig'asse 8,
Jtimeritő brosllrök kívánatra ingyen küldetnek.

bükkfa

tölgyfa
puhafa

__ O «
10 
5 

19 
9

18
14 « — « 
7 « — « 
4 « — « 

— « 70 « 
« — «

50 kilo (2 zsák) keményfa...
50 « (2 zsák) puhafa... *................. .

melvlvefimS®,mt?t(100 drb> Vulkán-alágyujtó 50 kr.,
^ ^ e~et lüze*; rakni.—Minden takarékos háztartáshoz célkülözheilen.

ív TV T I X A- T? /PK.

J... . Budapest legrégibb fűtőanyag üzlete
TWAkPOntÍ iroda: Városháztér 9. sz., a gydgytár mellett.

"’y..?.me8ren*Iel®si helyek nem léteznek, ügynök nincsen _
f„pSZfrul)1>.“^gvcndelósi mód levelezési lap által, A megrendeléshez 

seges levelezo-lapok dij nélkül szolgáltatnak. megrenüe.eshez

Figyelmeztetés. ?^^,!f01”.löíde.,nén3:ek- melyekhez czégemmel ellátott

Leg-
szük-

. , . ,.......—vvncgemmei ellát^szaljitasi levelek vannak o ellékelve, származunk tőlem.

BÚTOR-ÁRJEGYZÉK
VARGA MIHÁLY és Társai.

elhntHvnrint t Asái'ió közönségnek legbiztosabb kezességet nyújtsunk áruink jó minősége felől,
elhataióztuk, hoey mindama bútorokat, melyek náluuk vásároltattak és esetleg nem tetszenekfakadály

linlirvi f «.1 ,   __ ... r . ■ __2763

1 pamlag ti zsöllyével, crépe vagy bouret............ ....... 70 frt
1 pamlag ti zsöllyével, selyem............ ................ 100 frt
1 pamlag ti zsöllyével bouret ___________________  80 frt
1 szőnyeg díván magas támlánynyal _____________ 60 frt
1 Ottoman, crépe vagy bouret _______  33 frt
1 Íróasztal 6 fiókkal.......................      22 frt
1 szalonasztal .............................   12 frt

kredencz 
ebédlőasztal 

6 szék 
1 trumeaux 

tükör
összesen 110 frt.

1 liülgyszoba
1 causeuse 

zsöllye 
1 puff 
1 tükör 
1 asztal

összesen 105 frt.

fantázia, "bntorolsban
, , , valamint

Halo- es ebédlő-szotia berendezésekben
bárok v. ó-német styl szerint, ugyszinte arany-szalon, jardiniere, 

luxus tárgyakban

1 hálószoba teljes 
; 1 kredenez 
I 1 ebédlőasztal 
I 6 szék

1 trumeaux és tükör 
minden faragva 

összesen 145 frt.

■é! Salon garnitúra
> 1 1 pamlag 

:§ i 2 nagy zsöllye 
4 kis zsöllye 

ablakfüggöny 
105, 115 cs 1255 frt.

szabadalmazott . .. .. i 1 műszóba:
teljes kiha- t oUomán

mosdoasztalzasit:ísi ke-1 ^,leiigye. Szál- j \ íróasztal 
lódaés fiirdö- 
kerendezés.

márvány medeneze, 
service

és lefolyóval..

1 márványasztal 
összesen 115 frt.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Nyomatott a
3. sz, a Haas-palotával szemben.

Ifecskeméti-utcza 6. szám.

(890 HITSZONj
T 0 b £ G

IV KECSKEMET!-UTCZA6.SZ. I 

n-ek Küldünk vissza..
FOGADÜNKKUI

06*S" ELŐFIZETÉS! DU: I
/setán. v. helyben házhoz hordvg I 

f idékreP05 n frt £?y n,„redevre . 6 frt. I 
Kft ■; "; 10 frt. ! Est bőn . . 1 frt 80 kt. I
EfT fe " " O hóra Németországba 8 frt 30 ár. I
r"lró,dm.ez- OroM-,T„rokAGor ig..SpanTol.| 
«■rmcz'l;'UI ck'icz-. Romania e, hzerD,aba,l 
Fkokba, STaJ“ ..„okba. melyek a posta-l íaiiioict Am^rtozr.aé negTedevre 9 frt 30 kr.l
‘zgytzim ára helyben 6kr.. vidéken 7 Ar.|

Száz eszíenj
Másutt is csak nyikorogvj 

Thespis szekere. De oly kéj 
lt az indulása sehol, mini 

czegénv hazánkban. Minded 
S erő, a mi hatalmas j
‘ kerekének : itt egy-egy i4 
uralkodó, ott egy le ke.sf
Litt egy virágzó irodalom! 
S öntudatra ébredt közsz 
ismerte a színészetben azt I 
nvezöt. mely kulturális ml 
azokat a czélokat is sikerei 
melvek szolgálatara a hol 
is hideg, a templom szoszá 
merev formákhoz kötött. ■ 

Nálunk azokból a tényei 
egyebütt szinmüvészetet t<f 
létezett valami; ellenben íj 
elv akadálya volt, a mivell 
sehol nem kelletett. Nemz# 
melyben más országok széj 
a tudományoknak, az irod^ 
kelőbb táplálóját buták, n 
zett. Ha nyilvánulhatott v< 
zeti szellem valamely iránj 
dognak tekintheté magát, 
rideg közönynyel találkozc 
séges indulattal. Hi^zo:. I 11 
Terézia mily végtelenül íil 
sál és sikerrel fogott hozd 
köztessé nemzeti jellegéből 
tudjuk, hogy II- József poll 
tan bevallott czéljává tett! 
nizálását. Kinek jutott voll 
gyár színművészeinek a tj 
keresni!

Abban a küzdelemben, 
talmát kiterjeszteni töreki! 
denütt találkozik, a leghatl 
volt mindig a hatalmas nel 
Ám a mi olygarchiánk alj 
nem volt sem hatalmas, : 
abban a könyörgő levélbe 
vinczy György Kelemei 
több mint nyolezvan évv< 
hoz magyar színtársulat 
gett engedélyért folyami 
idegen nyelvű szintűre« 
melyek magyarországi iu| 
szépen boldogulnak és 
hátha ö, kit annyi csal 
nyelvű előadásokkal sikeij 
bor hivő ! Hitének áldozi 
merte az akkori magyar 
utána több mint száz 
német múzsának hódoltál! 
saját tűzhelyüknél állitottl 
de áldozataikat még az f 
kivittek számára, a minti 
gyezve, hogy a bécsi «arj

Csinált bej
(Az idegességről és tud

A világ legelső tébolyorvosa 
lentették, hogy semmi dema 
nem lehet huzni hz örültségm 
«vegyes lények» (étres mix:es 
szerük tönkre van teve, kikne 
kik képtelenek szenvedély ok ö 
legcsekélyebb ellenállást kifejti

Legújabban ezen általánosa 
tok jelentőségét fokozta az or 
A létért való küzdelem, a sze 
szitásé, a vasúti utazás, a vili 
aláaknázzák az emberek idegi 
ben nem isismerik saját idegei! 
nitják, hogv egy uj faktor van 
életök fejlődésében, a mit u 
»elv lassankint tért nyer az 
egészséges emberekben ez «!< 
veskedést, a szeszélyt, az érzi 
azon kitöréseket melyeket a 
Gyakran előíordul, hogy égési 
emberekben — a nélkül, hód 
gyanítanák — az «Ideg-Én» 
az akaratot, mi által gyakraq 
kölcsi defektumok — melyek 
rat ereje által lekötve voltak 
és érvényesülnek. Ezen embi 
lapot egy nemében vannak s 
tönzéseire hallgatnak.

Az ilyen esetek most már 
Úgy hogy a frauezia és nél 
Ízben figyelmeztette a törvén) 
nitás érdekében az igazságsj 
ismernie az ember helyébe a 
és hogy ezek számára uj ma 
dot kell teremteni. Ezen isme 
vosi tudomány és a törvénvs 
zésre vezetett. A törvény kézéi 
nem szabad a vegyes lények 
ekkor kénytelen volna a tör« 
vegyes módját hozni alkali 
Gyeknél, a mi az igazságszoi 
ingatná. Azon kívül pedig, 
lények »-et, igen nehéz vom 
azoktól megkülönböztetni, kiti 
A bíróság előtt a vádlottak 
lyodottnak vagy teljesen bei 
■ szellemileg épnek kell lenn

Ezen elvből kifolyólag mi 
az igazságtalan és olykor e 
Újabb időben általános megti 
zina Mercier este, mert eg 
íz orvosoknak kézzelfoghati 
■vegyes lények» létét, másig 
Jogy a bíróság kész inkába 
hozni, mint elismerni a vég 
A párisi esküdtszék Eufrozó 
bau és okmányhamisitásban


